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Kiállítások divatja.
B u d a p e s t , augusztus 13.

(S.) Ez a divat a második stádiuma az 
iparpártolás divatjának. Az első volt az orszá­
gosan megindult agitáció, a helyi bizottságok 
megalakulása, a szervezkedés. Divat volt az 
is, de nagyon józan, helyes és hasznos divat, 
éppen úgy, mint ez a második stádium. Nem 
is megszólásképpen mondjuk mi divatnak a 
vidéki kiállításoknak ezt a tömeges rendezé­
sét, mert nem hogy kivetnivalót találnánk benne, 
hanem éppen ellenkezőleg, nagy örömmel 
látjuk a vidék városainak nemes vetélkedését. 
Annak idején éppen ezen a helyen adtuk ki 
azt a jelszót, hogy divattá kell tenni az ipar­
pártolást, mert úgy véltük, hogy ezen a 
kevésbé komolynak látszó módon inkább 
lehet komoly eredményeket elérni, mint 
hogyha megmaradunk a komoly, ünnepies 
teoretizálás mellett. A praktikus célú társa­
dalmi akciónak nem volt szabad nagyon ké- 
nyeskednie és a célirányosnak látszó eszkö­
zök közül a népiesebbeket lenéznie. Bizony 
reklámmal, sippal-dobbal kell megfogni a tö­
meget; egy ilyen akciónak pedig tömegre 
van szüksége, kiváncsi és vásárló tömegre. 
A hazafias jelszavak által felgyújtott lelkese­
dés gyorsan ellobban, a jelszavak hamar el­
kopnak, ha sokat ismétlődnek, ellenben a 
divatszülte kíváncsiság mindig ébren marad, 
ameddig a divat valami újat, főképpen ha 
okosat és érdekeset tud nyújtani. És ha a 
divatnak komoly magva is van, akkor a ve­
zetők dolga, hogy a gyorsan támadt érdeklő­
dést ügyesen kihasználják és megismertet­
vén a tömeggel az okosat és jót, állandóan 
is lekössék.

Okos és jó divat ez a vidéki kiállítások 
divatja. Akik az iparpártolás országos társa­
dalmi akcióját megindították, nagyon helyesen 
vették bele az akció programmjába az ilyen kiállí­
tásokat, amelyek egyrészt a divat ébrentartásá­

T  A  R  C A .

A velenczei kiállítás.
— A Budapesti Napló e r e d e t i  t á r c á j a .  — 

I r ta :  Szántó K álm án .
ni.

Az olaszok.
A modern festészet megujhosztására irányuló 

törekvésok nem Olaszországból indultak ki ugyan; 
franciák, angolok, németek a lefolyt században 
jobban olőrevitték a mai festőművészeiét s inkább 
tudtak, ha nem is uj törzset fakasztani, do leg­
alább egy-egy friss hajtást nevelni a művészet 
korhadásnak indult faján: mégis itt a Giardini 
sötétzöld bosquetjei alatt, a nagy és kis vásznak 
kavarodásában úgy tetszik, hogy még mais, most 
is az olaszok a pár cxcellence festő-nép. E lát­
szat megerösitéséhez nagy mértékben hozzájárul 
a környezőt, melybon élünk s melynek rokon­
szenves álláspontjára oly szívesen helyezkedünk. 
Bégi nagyság ragyogó és el nőin múló emlékoi 
Vesznek körül bennünket; a déli nap izgal­
massá forral ja a vért erünkben; csillogó 
színképeket látunk, melyek elkápráztatják a 
mi szürke egyhangúsághoz szokott szemün­
ket ; hagyományosan szép és nemes formák 
árja foly körül bennünket; megrajzolni való 
részletek és festeni való alakulatok ötlenek mind­
untalan még a nem művészi szemekbe is. A szí­
nek kimeríthetetlen változata, a lovegő buja pom­
pája, a formák végtelen gazdagsága, fény és 
árnyék csudálatos ölelkezése a festészet autochton 
hazájává toszik Olaszországot. Amit az északi

nak, másrészt a praktikus eredményeknek 
szempontjából is nagyon értékes szolgálato­
kat tehetnek és merjük állítani, tesznek is. 
Arról a két kiállításról, amely most egyszerre 
áll, olvastunk komoly és okos kritikákat és 
meggyőződtünk ezekből, hogy itt is, ott is 
vannak hibák, tökéletlenségek. Általában leg­
jogosultabbnak tűnik fel az a kifogás, hogy 
sokat parádéznak a kiállitásrendezők. Ebben 
alkalmasint van is valami. Az ilyenfajta re­
gionális kiállításoknál mindenesetre nagyon 
ajánlatos mennél alaposabban elkerülni azt a 
látszatot, hogy kicsiben a millenniumi kiállítást 
akarják elővarázsolni. A dekoratív hatások­
nak itt igazán nem szabad nagyon előtérbe 
tolakodniok, a praktikus cél rovására. Ám 
egészen kiküszöbölni a cifrálkodást nálunk 
nem igen lehet, nem is szükséges, nem is 
tanácsos. Az abszolút szürkeség sehogysem 
egyeztethető össze a mi honi szokása­
inkkal és körülbelül egyet jelentene a 
teljes sikertelenséggel. Egy kis pompát, egy 
kis ünnepiességet, hogy úgy mondjuk, némi 
flancot a magyar természet úgyszólván 
megkövetel. Persze arra vigyázni kell, hogy a 
hatásnak ez a nélkülözhetetlen eszköze ne 
legyen öncéllá.

Azt a tömeges miniszterjárást, meg állam­
titkárok és egyéb nagyurak kivonultatását sem 
hibáztatjuk nagyon. Van talán első pillanatra 
némi provincializmus abban, hogy például 
Makó elhagyta Kecskemétet, mert amott mi­
niszter is, püspök is volt a megnyitáson, 
holott emide csak államtitkár jutott, mire 
Kecskemét, hogy utólérje Makót, legalább 
utólag kap egy minisztert; viszont Máramaros- 
Sziget lefőzi mindakettőt, mert egyszerre két 
miniszterrel, három államtitkárral, meg még 
egy csomó kegyelmes és méltóságos úrral 
rukkol ki; de ezeken kár volna meg- 
ütődni. Jól teszik a vidéki kiállítások ren­
dezői, ha a kormány élén álló férfia­
kat és a közélet egyéb kitűnőségeit igye­

ember csak nehéz fáradsággal szerezhet meg: a 
szem művészi kiképzését, az olasz ember itt már 
készen találja s önkénytelen is eltanulja. Az alig 
egy lépésnyi, szűk utcák között, amelyet mindkét 
oldalról rengeteg magas talak szegélyeznek s 
amelyek csupán fölülről kapják a déli nap éles 
világítását, az ember szinto állandóan atolier- 
világitásban kapja a tárgyakat. Eles felső fény 
világítja meg őket s ami árnyék esik is rájuk, 
feloldódik az erős fényben, úgy, hogy kész mo­
dellekül kínálkoznak.

Végigjárva az olasz termeken, a külső kö­
rülmények o nagy segítő erője csaknem minden 
vászon előtt többé-kevésbé szombo ötlik s haj­
landó szinte csalódásba ejteni a nézőt a többi 
nemzet beli művészek rovására. Do a kellő mérték 
megtalálása után is egy-ogy festő munkája előtt 
olyan benyomásokat kap a lélek, amelyeket más­
hol nem érzett s melyeket maradandókul visz 
magával.

Elkerülöm a kifüggesztett képek százait, s 
csak három-négy ilyon művész olőtt állok meg s 
ezeknél szerzott benyomásaimat próbálom meg 
visszaadni.

A legelső Fontanesi Antonio, akit nálunk 
nevén is alig, munkái után meg éppen nem ös- 
mernok. Hazájában is osak most, halála után kezdik 
elösmerni. Szegény parasztgyeroknek született 
1818-ban Reggióban (Emília), ott tanult rajzolni 
a népiskolában s az volt az egyetlen vágya, 
hogy ugyanott rajztanitó lehesson. Persze, nem 
érte e l : a parasztim, noha clösmerték jó rajzoló­
nak, nagyon is demokratikus érzelmű volt. Ez 
érzolemuek tett eleget, mikor 48-ban katonának 
állott Garibaldi alá. Majd elkezd megint rajzlec­
kéket adni, 59-ben megint katona lesz, végre 
Genfben telepedik meg, hol horcegi tanítványo­

keznek megnyerni kiállításuk meglátogatá­
sára, mert ez nemcsak reklámnak jó, ha­
nem valamelyest mindenesetre használ az 
illető városnak és vidéknek, ha gazdasági 
erőpróbájának olyan tanúi akadnak, akiknek 
módjuk van a látottakat és tapasztaltakat 
magasabb nézőpontról megítélni és értékesí­
teni. Az ilyen közvetlen érintkezésből, ha 
még olyan ünnepies, még olyan konven­
cionális, még olyan feszes is, semper aliquid 
haeret. Viszont a kormányférfiak és köz­
életi szereplő emberek is nagyon helye­
sen cselekszenek, ha nem vetik meg a 
szerényebb helyi alkalmakat és jóakaratu 
szemmel igyekeznek mennél jobban megnézni 
mindazt, amit megmutatnak nekik, sőt meg­
látni egyet-mást olyant is, amit nem mutogat­
nak. Nem egészen haszontalanok ezek a 
parádék, ha van, aki hasznukat akarja venni. 
Ámbár egy szó, mint száz, sokkal jobban 
szeretnők, ha mindaz, ami bennük jó, meg­
eshetnék parádé nélkül is.

ügy vagyunk ezekkel a vidéki kiállítá­
sokkal, hogy a hibáikat, a tökéletlenségeiket 
is szívesen elnézzük, ha vannak, mert sok 
ilyen vidéki kiállítás, mennél gyakrabban ren­
dezve, sokkal többet ér, mint egy-egy nagy 
országos kiállítás — az idejüket múlt és tel­
jesen lejárt világtárlatokról nem is szólva — 
nagy ritkán, nagy alkalmakkor, nem a maga 
kedvéért, hanem alkalmi dekorációképpen 
rendezve. Persze itt benne vagyunk egy cir- 
culus vitiosusban, mert hogy gyakrabban lehes­
sen ismételni az ilyen kisebb kiállításokat, 
ahhoz első feltétel a pompának, dísznek men­
nél teljesebb kiküszöbölése, mert a fényelgés 
költségeit a városok nem igen bírják. Éppen 
ezért tartjuk nagyon célirányosnak a kereske­
delmi miniszter törekvését, amelylyel a vidéki 
kiállítások rendezését lehetőleg centralizálni 
igyekszik, meghallgatva azokat a felszólaláso­
kat, amelyek a kiállítási ügy központi felka­
rolására hívták fel a figyelmét. Addig is, mig

kat kap. Moglehetős nyughatatlan természete van 
s most Turinban, majd Flórenzben, majd London­
ban, majd pláno Tokióban találjuk, folyton dol­
gozva és tanulva. Az utolsó állomása Turin. hol 
1882-ben meghal. Sokfelé próbálkozott, mig e 
tájképben feltalálta magát. A francia tájképfes­
tőktől kapta az ösztönt és irányt, de igazában a 
maga lóikét fostetto képeibe. Csodálatos revelációt 
érez az ember, mikor képeinek sorozatát végig­
nézzük. Nemes érzés, nagy költői lélek, rendkívüli 
tudás szól ki e képokböl, az élet gazdag lükte­
tése, raegéneklése fönséges himnuszokban a nyár 
ragyogó hevénok, az ősz sáruuló pompájá­
nak, a ligetek dús lombozatának, a tavak 
csöndes nyugalmának, a legelésző barmok állati 
teltségének, a pásztorlányok idillikus élotó- 
nek. A dombos-völgyes réteket szerette tárgyául 
venni, amint a fü buja zöldjo vagy az avar sárga 
ragyogása lopi el őkot, a tók partját, párázatos 
levegőjükkel, a felhők játékát és csodálatos ala­
kulását, a békén legelésző vagy jóllakottan haza­
térő barmokat, egy-két parasztlánynynl körülöt­
tük, moly kiséri őket vagy felügyel rájuk s kik­
nek fejletlen lelkét a nesztelen némaság meren­
gésre vagy tépelődésro készti. Ez aránylag szűk 
kömyezetbo csodálatos változatosságot tud bele­
vinni egyénisége erejével, mely szinto felolvadni 
látszik a táj géniuszába. Csodálatosan tudja meg­
kapni a tárgyak fixpontját, ahonnan legerőseb­
ben hatnak s mély értelemmel tudja őket 
boállitani. Levegője messze perspektívákat nyit 
a nézőnek s kövei, fái, felhői, hegytetői, 
vizei, sásai megannyi élő és értelmes lé­
nyekként hatnak s szinte beszélni látszanak. 
A termószot végtelen szeretotében feloldódva szinto 
mifhologikus világfolfogAst olt az élettelen tár­
gyaiba, s ezzel erős realizmusa mollett is a leg-

Lapwtk mai száma tizenhat oldat.



ennek a szándéknak teljes megvalósításához 
érünk, örülünk minden olyan alkalomnak, 
amely egy-egy vidék, vagy város közgazda­
sági és társadalmi erejének próbáját adja. Es 
örömmel látjuk bennök az iparpártolás érde­
kében két év előtt támadt nagy felbuzdulás 
tovább fejlődését, ékes bizonyságául annak, 
hogy az okos hazafiak által fölkeltett közgaz­
dasági sovinizmus nem volt szalmatüz.

3  Budapest, szerda

B E L F Ö L D .

Széli Kálmán Budapesten. Széli Kálmán 
miniszterelnök, szombaton, o hónap 17-én Buda­
pestre érkezik, mert a király születésnapján a mi­
niszterelnöki palotában, mint minden évben, az 
idén is diszebéd lesz.;

Szilágyi utóda Pozsonyban. A Pozsony városi 
szabadelvüpárt I. kerületi választmánya ma este szó­
többséggel elhatározta, hogy a napokban összehí­
vandó pártgyülésnek Günther Vilmos kir. tanácsost 
fogja ajánlani Szilágyi mandátumának ideiglenes örö­
köséül. Günther már előzetesen kijelentette, hogy az 
általános választásokig a mandátumot elfogadja A 
párt egy része M.olecz Dani városi íőügyészt jelölte.

A p é n z v á ltó  s z o lg á la t  á tru h ázása . A  hivatalos
lap mai száma a pénzügyminiszter következő rende­
letét közli:

Az Osztrák-Magyar Bankkal, a bankalapszs- 
bálvok fö. cikke aiapján létrejött megállapodás 
folytán, az ez idő szerint az állami pénztárak és 
váltópénztári teendőkkel megbízott kir. adóhiva­
talok á tál ellátott egész pénzváltási szolgálat 
1901. évi szeptember hónap 1-től kezdve az 
Osztrák-Magyar Bankra ruhaztatik át. Ettől a 
naptól kezdve tehát a váltási szolgálatot kizárólag 
az Osztrak-Magyar Bank lógja az állam szám­
lájára teljesíteni és pedig budapesti iőintéze- 
ténél. valamint debreczeni. eszéki, fiumei, győri, 
kassai, kolozsvári, nagyszebeni, pozsonyi, sze­
gedi, temesvári és zágrábi hókintézeteinól. 
Az említett bankintézetek váltási kötelezett­
sége tartalmilag ugyanaz, mint aminő a váltási 
szolgálatot jelenleg teljesítő állami pénztáraké és 
a váltást a bankpénztárak az állami vámpénztá­
rak részére lönualló idevonatkozó szabálvok sze­
rint tóg ák tei esiteni. A magyar királyi pénzügy­
minisztérium tönntartotta magának, hogy a mu­
tatkozó szükségnek megjelelő mérvben állami 
pénztárakat és hivatalokat, figyelemmel meglevő 
pénzkészletükre, valamint esetleg kiadandó ide­
vonatkozó külön reudeletekre, váltások teijesitó- 
tésére kijelölhessen. Szintúgy jogában áll az 
Oszt rák-Mag var Banknak, hogy ily váltásokat az 
áitala célszerűnek vélt teljedelemhez a föntebb 
lölsoroltakou kívül még más bankintézeteknél is 
teljesíthessen. Ezek a helyek annak idején közzé 
lógnak tétetni.

nagyobb lelki izgalmakat képes a nézőfien fői- | 
idézni. Rendkívül háladatos dolog lenne ezt a 
gyűjteményt, ha csak részben is, valamely alka­
lommal nálunk is bemutatni.

Luigi A'ono már ösmeretesebb nálunk s ha 
jól emlékszem, a Refugium peccatorum egyik tár­
latunkon nagy hntást is keltett. Huszonöt képet 
állított ki, r ezeken szinte nyomon lehet kísérni 
tehetségo fejlődését egész a Kefugiumig, mely 
nevét világhírűvé tette. Nyomjelzőkül elég nz 
Esti könyörgést (1878) fölemlíteni, melyen az est- 
harang szavára a tanya előtt foglalatoskodó család 
apraja-nagyja abba hogy játékot, munkát s magába 
térve csöndes áhitatbun mormolja az esti imát. A 
legkisebb gyermek bámészan s értetlenül, do ben- 
sőlog szinte öntudatlanul mogilletődve néz töl az 
idősbekre. A rajz biztossága, a teli, mély színe­
zés gazdagsága, a lomboktól környezett tanya 
idillikus gyöngédsége, a kompozíció belső igazsága, 
mindazok a tulajdonságok, melyek Monot nngygyá 
tették, már itt is érvényesültek. Talán még élén- 
kebbon a Csirke halálában (1881), melyben szinte 
ugyanazt a kompozíciót viszi át humoros hangu­
latban az állati naiv világba. Az öreg kotlós körül 
csoportosulnak a CBÍbéi s bánatosan nézik egyik 
testvérkéjük halálát. A vén kotlés szinte emberi 
gyászban hajtja féloldalt szomorú fejét, a csibék 
búsulnak s az egyik buksi, mely még ilyet talán 
nem is látott, értetlenül bámészkodik fel az 
anyjára. Egy évre rá jött a Refugium. Nagy, de­
koratív hatású kőkerítésen áll a Szüz-Mária fara­
gott szobra, előtte mécses pislog, lábainál hervadt 
koszorú, lent pedig az utca kövén sötét ruhában, 
zokogó arcát tenyerébe temetve a bűnös leány. 
Hatalmas koncepció s több drámai erő van benne, 
mint sok modern tragédiában. A múlt zivataros 
emlékei, a jelen pillanat koserves siralma, a jö­
vendő bizonytalan kilátásai vannak foglalva a ki­
választott mozzanatba s hatásukat még az sem 
képos rontani, hogy figyelmünket megoszlásra

A választások előtt. Fiuméböl jelenti a Ma­
gyar Távirati Iroda: Waiuschnig Antal a szabad­
elvű választók nevében fölkérte gról Batthyány 
Lajos volt kormányzót a fiumei jelöltéé? elfoga- 
dieára. A gróf Ikervárról küldött levelében tu­
datja, hogy boldognak lógja érezni magát, ha 
Fiúmét a parlamentben képviselheti, de csők az eset­
ben lép löl, ha a moelani képviseld, gróf Batthyány 
Tivadar nem akarja megtartani a mandátumot. Értesü­
lésünk szerint gróf Batthyány Tivadar Mosonmegyé- 
ben lép löl, s igy gróf Batthyány Lajos lesz Fiamé­
ban előreláthatólag az egyetlen jelölt.

A tahi kerületben, mint nekünk Írják, Ágoston 
Jőzsel képviselő vasárnap, o hő 11-ikén tartotta a 
szabadelvű választók élénk érdeklődése mellett be­
számoló beszédét. Ágoston beszéde során ki elenlette, 
hogy amennyiben a választók bizalma lelője lordulna, 
megint elvállalja a jelöltséget. A kerületben egyébként 
mén- két jelölt próbál szerencsét; a Kossuth-párti 
dr.'fYsssi Pál, aki Barabás Béla társaságában most 
utazza be a kerületet és Ugrón Ákos, aki eddig még 
nem vallott szint, hogy a iüggetleuségi párt melyik 
árnyalatához csatlakozik.

Sztil Kálmán miniszterelnök Mamusieh szabadkai 
polgármesternek, a vasárnapi választói értekezletből 
küldött üdvözlő táviratára, ma a következő táviratot 
küldötte:

A szabadelvüpárt értekezlete alkalmából kül­
dött szives üdvözlő táviratot örömmel vettem. 
Kérem tolmácsolja legmelegebb küszöuetemet ra­
gaszkodásukért ‘és bizalmuk szives nyilvánítá­
saiért. Szélt.

A szakcsi kerület szabadelvüpártjának üdvözlő 
sürgönyére Sztil Kálmán miniszterelnök a kővetkező 
távirattal válaszolt:

Döry József pártelnök urnák Dombóvár. A 
ssakcsi kerület szabadoivüpártjának szives üdvöz­
letét örömmel vettem és őszintén viszonzom. Ké­
rem, tolináosolja hálás köszönetemet megbízóinak. 
Széli Kálmán.

B U D A P E ST I NA PLÓ

Az állami tisztviselők mozgalma.
B u d a p e s t,  augusztus 13.

Elismerésre méltó mértéktudással és az ügy 
komolyságához illő higgadtsággal nő arányaiban 
az állami tisztviselők mozgalma. A kormány­
körök jóindulatába vetett bizalom hatja át a ne­
mes irányú akciót és minden lépés, amely ez 
ügyben eddig történt, minden kérvény és emlék­
irat, amely eddig az országgyűléshez, illetve a 
kormányhoz jintéztetett, magán viseli a tisztviselők­
nek azt a törekvését, hogy politikai súlyúk ebből 
a kérdésből kirekesztve legyen.

Ilyen nemes hangon van tartva a somogymegyei 
tisztviselők kérvénye is, amelyet a képviselőházhoz 
benyújtottak. E kérvényükben, amely egyik legpreg­
nánsabb mozzanata a nagyszállása mozgalomnak, a 
következő négy pontban .oglalják össze kívánsá­
gaikat :

I. A magyar állami tisztviselők szolgálati sza­
bályzatát országos törvényben megalkotni;

kényszeríti s a tulajdonképpeni főalaktól elvonja 
a hatalmas arehitekiurai kiképzés, melyet a mű­
vész munkájába belevitt. Ugyazon témának vál­
tozatát, más hangulatban, újabb koncepció­
val tiz év múltán (1892) újra kidolgozta 
az Ave Jfrfrt'rfban s itt mintha maga is 
érezte volna az elébb említett gyengét, mó­
dosította és gyengítette az nrehitektonális részt 
s ezzel ezt a képét hatásosabbá és egészségesebbé 
tette. Külső hatásra számit a Oyümölcskere.fkedés, 
fotografikus hüségil zöldségeivel, élénk, nyugtalan 
színeivel. A kisebbek között azonban rendkívül 
kedves a Hazatérés, egy kisdedóvónnk a széjjol- 
oszlása. A tenyeres-talpnR cselédek, a kacér szoba­
lányok, a gyöngéd szülők között az apró-cseprő 
bambinók mosolygó képű serege megkapó ké­
pet ad.

Ettore Tito képei kötik le még nagyobb erő­
vel a futólagos néző szemeit is. Nagy és erős 
talentum, a napfénynek, a levegő ragyogásának, az 
eleven színeknek lestője. A RuhatedrittBbün n ki­
aggatott fohérnemüeket lengoti a szél. a nagyobb 
darabok úgy megdagndnnk, mint egy vitorla. Egy 
erős, barna, tipikus olasz leány, széken állva, 
erélyes mozdulattal facsar ki éppen egy lepedőt, 
nap süti az arcét, a viz színe csillog, a levegő 
kék ragyogása messzire ellátszik. Rendkívüli 
erély van a képen kifejezve s n szinek elosztása 
is kitűnő. Nagyon szépen és lelkesen festi a vo- 
lenozoi életet a Logiindban és a Halpiacban, do 
ezeknél értékesebb Lórdltása, amelyen egy paraszt- 
legény vozeti haza a déli órában a nyers ugaron 
kercsztüLkifáradt lovait. Amint a lejtős ugaron 
loeroszkednek, ölül a legény, utána a lovak, a ké­
pen annyi akoió van, hogy szinte várja az ember, 
mikor lépnek ki nz nlnkok a keretből.

A Previali Oaetnno nőve, akitől szintén egész 
gyűjtemény van kiállítva, erős harcokat jolent nz 
olasz mükritikában. Vannak, akik művészetét 
mindenki fölé emelik s áradozva magasztalják ; má­

II. a magyar állami tisztviselők fizetését és lak­
bérét törvényileg az osztrák állami tisztviselők fize­
tésének mérvére emeltetni;

Ili. a magyar állami tisztviselők gyermekeinek 
az állami tanintézetekben leendő díjmentes Iskoláztatá­
sát törvényileg biztosítani;

IV. a magyar állami tisztviselők nyugdíj-törvé­
n y én ek  rev íz ió jáva l e g y id e jű le g !

a) a teljes nyugdíj-képesség idejét 35 évben meg­
állapítani ;

b) az özvegyi nyugdíj összegét a íéij teljes Qza- 
tésének 50 százalékára felemelni;

e) a nevelési járulék jogát — tekintet nélkül a 
gyermekek számára — megállapítani ;

d) a temetési járulékhoz való jogosultságot a 
nőtlen állami tisztviselőkre is kiterjeszteni kegyes­
kedjék. — A kérvényt a helyi intéző-bizottság nevé­
ben annak elnöke, Kedaoeics Károly péuzügyigazgató 
irta alá.

A tisza-roffi állami tisztviselők helyi bizottsága 
a tisztviselők kérelmét a következő pontokba log- 
lalta össze:

1. A magyarországi állami tisztviselők fizetése 
az osztrák állami tisztviselők fizetésével tétessék 
egyenlővé.

2. Lakbér tekintetében a katonatisztek lakpénze 
vétessék alapul.

8. Megalkotandó a szolgálati szabálvzat.
4. A szolgálati idő 40 évről 30 évre Bzál'ittas- 

sék le s a milténmmi óv minimum 8 évnek száinit- 
tassék be a már akkor szolgálatban volt állami tiszt­
viselőknek.

6. Az igazságügyi tisztviselőknek biztositolt sza­
badságidő terjesztessék ki az összes állami tiszt­
viselőkre.

6. A vasárnapi teljes munkaszünet adassák meg 
az összes állami tisztviselőknek.

7. A szolgálati dij és tiszti biztosíték töröltessék.
8. Az özvegyek nyugdija emeltpsséK oly módon 

hogy 2 j 0 0  koronáig 50 százalék, azontúl 25 százalék, 
egyben pedig a nevelési járulék a gyermekek szá­
mára való tekintet nélkül adassák meg.

9. Necsak a nős, hanem a nőtlen tisztviselők is 
kapjanak temetési járulékot.

10. Ha a tisztviselő saját hibáján kivül 5 éven 
belül előléptethető nem volna, úgy inegíelelő fizetés- 
pótlékot kapjon.

11. A bélyegilletékoknél (leleteknél) bejövő fel­
emelt illetéknok a jövőben a kincstár csak egynegyed­
részét adja ki a lelctezőknek, kétnegyedrésze marad­
jon meg a kincstárnak, mint eddig s a megmaradó 
egynegz edrészből pedig létesítsen az állam egy oly 
alapot, mint a , Jövedékbirság-alap,“ — ez igen köny- 
nyen keresztülvihető, különösen ha tekintetbe veszszük, 
hogy tisztán Magyarországon 298 adóhivatal van s 
átlag véve évente mindeniknéi csak 700 korona Ki­
emelt illeték folyjon be — ami feltétlenül be is folyik 
— ennek egynegyedrésze 175 korona, mi 298-oal szo-

1001. augusztus 14. 2 2 a  szám.

sok meg határtalanul és mértéktelenül ócsárolják 
s még csak festőnek Be akarják elösmemi. ö  
maga már a nyolcvanas évekbon általános el- 
ösmerésre tett szert, a régi, hagyományos iskola 
modorában festett képeivel, úgy hogy mindenki 
a legszebb jövőt jósolta neki. Ekkor cgyszerro 
eldobja magától a nyugodalmas dicsőség már 
megszerzett és még kilátásba holyezett olőnycit 
és uj irányba tér, megtagadva a maga eddigi 
múltját is, amelyen békén haladhatott volna to­
vább. Látnivaló tehát, hogy semmiesetro sem 
közönséges legény. Az első uj képe, moly itt is 
ki van állitva, a ilatemila volt A lehér liliomok­
kal és kék anemonákkal toli szórt réten, egy fa 
alatt ül az anya és űdvösségcs mosolylyal szop­
tatja gyermekét. Körülötte, a meddig a szem 
elér, szárnyas angyalok térdelnek, áhítatban 
és alázatban moghajtott fővel és imádni lát­
szanak az anyát. Való igaz, hogy a realitásban 
móg senki ezt a thémát nem látta, do tagadhatat­
lan, hogy az anyaság szontségét és fönségessógót 
intenzivebb hatással még alig fejezte ki bárki is, 
A művész nem o dolgot magút, annak eszméjét 
festette meg s kétségtelen, hogy aki elfogulatlan 
szemmel áll a kép elé, meg fogja érozni azt a 
rejtelmes hatást, molyét a festő olyan mély érze­
lemmel és költői felfogásban neki szuggerálni 
igyekszik. A sajátos fölfogáshoz alkalmazkodik a 
kép sajátos kidolgozása is. Mintha gőzkör vonná 
be nz egészet, mintha az eszrno misztikumát csak 
íátyolou át lehotno kivonni, halvány, elmosódó 
színekben vau tartva az egész, molybői egy-egy 
élénkebb finom esik csak nlig-alig emelkedik ki. A 
fény töréso és megoszlása vau a képen alkal­
mazva, hullámzatos, végtelen finom csíkok­
ban s láthatólag a francia impresszionizmus ha­
tását érozteti, A szilieknek a sajátszorü elosztása 
uj benyomásokat költ a recehártyán és uj szino- 
kot hoz létro és újszerű hatásokat kelt, amelyek 
föltétlenül erős impressziókat ébresztenek. Ezt a
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rozva, az alapra 62.160 korona jutna évenkint s ez a 
kincstár niegterheltetósével egyáltalán nem jár. Ez az 
ftlap áldásos volna különösen a kisebb javadalmazásu 
lisztviselők egész család'ára nézve.

12. A nyugtabélyeg eltörlését csekélységénél 
[ogva nem kívánjuk, az állami adót pedig mint hon­
polgárok, polgári kötelességet teljesíteni őhajtva, jo­
gosnak és helyesnek elismerjük.

Egyben pedig az értekezlet határozott tiltakozá­
sát fejezi ki a Központi Tisztviselő-Egyesületnek azon 
eljárása ollen, hogy magának a szeptemberben meg­
látandó országos kongresszuson 6 százalék szavazati 
jpo-ot vindikál. A tisztviselők zömét nem a központ, 
hanem a vidék képezi s igy a vidék kívánalmainak 
is érvényre kell jutnia.

Javasolja is a bizottság, hog£ eltekintve a szá­
zaléktól. minden egyes bizottság 2—2 tag felküldé­
sére legyen jogosítva s igy minden bizottság, tehát a 
budapestiek is, annyi szavazattal bírjanak, ahány bi­
zottságot alakítottak.

•
A soóvári illami tisztviselők szintén értekezletet 

[ártották, amelyen magukévá tették a megindult moz­
galmat és erre vonatkozólag a következő határozato­
kat hozták:

Bízva a kormány jóindulatában és igy a törvé­
nyes alapon nyugvó, minden politikai céltól ment or­
szágos mozgalomtól sikert remélve, készségesen csat­
lakoznak a lértias nyíltsággal és őszinteséggel teljes 
mozgalomhoz.

A mozrra'om sikerének biztosítása végett Bzük- 
Eéoesnek tartják, hogv annak egyöntetű iránvilása és 
az erő orrások egyesítése cellából Budapesten mielőbb 
országos kongresszus tartassák.

Az állami tisztvise ők helvzelének javítására, 
jogaik biztosítására szolgálati viszonyaiknak törvény 
áltat való rendezésire vonatkozó kívánságaikat és ké­
résüket szükségtc.ennek tartják részletezni. Ezek meg­
állapítását telies bizalommal a kongresszust szervező 
bizottságra ruházzák, mely részint az életben szerzett 
tapasztalatok, részint a napilapok kimentő közlései 
utján kellőképpen tájékozva lehet az állami tis tvise- 
lők jogos kivánságairől.

Végül megalakították a helyi intéző bizottságot 
Elnök lett: Hozolovszky Adoli m. kir. erdőszámvizs- 
gáió, intéző elnök: Kirósz István m. kir. erdőmester, 
jegyző: Engedi János m kir. erdész, bizottsági tagok: 
Ocsárd Károv m. kir erdőmester, Makog Pál m. kir. 
íőbányahivatah mazsatiszt, báró Wardener Arthur 
lőbáuyahívatali számellenőr.

A kongresszuson való képviseletével Kárász 
Istvánt és Hozolovszky Adolfot bizta meg.

K Ü L F Ö L D .
A » * r b  k ir á ly  R óm áb a  u ta z ik . Változatosság 

kedvéért most ivómába utaztatják Sándor szerb király t 
és feleségét. Ez az ut a konstantinápolyi utat követné, 
amely azonban még szintén csak papiros-terv. Sándor

nagy képét hatás dolgában a később jöttek sem 
múlják lelül, iegfölebb ha utólérik: a Madonna a 
liliomok között, a Kaplcirály, Hóna menybemenetele, 
mind az impresszionizmus hatása alatt készültek. 
Ellenfelei 6zeméro vetik Previatinak, hogy elmo­
sódó színeivel tulajdonképp csak rajzának hiá­
nyosságait akarja fedezni. Nagy számban kiállított 
rajzai, úgy látszik, ezt n gáncsot akarják meghazud­
tolni és uetn is sikertelenül. Krisztus tanulmányai 
biztos és finom rajzolónak tanúsítják, akinok ép­
penséggel nincs rá szüksége, hogy cbboli hiányos­
ságait fedezze, l’oétikus lélek, mélyen érző, lakik 
o festőben s kiállított dolgai a logórdekesebbok 
és leghatásosabbak közé tartoznak.

11 négy kiváló mester köré a kisebb-nagyobb 
talentumoknak egész hosszú sora szegődik s 
ktinnyii volna hasábokat megtölteni a puszta 
felsorolásukkal is. Minek ? Még aki cgyszer-két- 
sztr meg is nézte őket, még annak emíékébon is 
csak tömeghatásként maradnak meg. Talán mégse 
lehet emlitctlonül hagyni Ciardi Gugliclmot, aki 
többek közt egy tipikus olasz képet küldött: 
a hegy alján fekvő kis olasz falu utolsó 
házait, a napsugártól megvilágítva; Castelli- 
nek szimbolikus Virágait, Mentesei hasonló Glóriá­
ját; Matzei Keeonvnlesconsét, J'arisani uj felfogású 
Halálát, Jiattaglia finom és gyöngéd Tavaszát, 
Enea Gyermek-örömét, Ealestten Beethovenjét, 
egy afféle Murger-jelonctet, amely intimitásával 
tavaly Párisbnn is rendkívüli hatást keltett. Ilye­
neket ölő lehetne sorolni még ogy nagy eső­
jűét, az olasz fostés fejlettségének megannyi tanu- 
joleit.

Segantini és Walter Crane, a mostanában 
nálunk nagyban ünnepelt két festő van egy-egy 
miivévol képvisolvo, az utóbb nevezett mester a 
szimbolikus /firrirövol elég gyöngén, amaz egy 
üagyon szép öregasszony portraitvol.

király állítólag úgy tervezi, hogy római látogatása 
akkorra essék, amikor Kikita fejedelem is ott fog tar­
tózkodni és beszélik, hogy akkor végképp létrejön a 
két állam közti kompromisszum a közös Balkán­
ügyekre vonatkozólag. A Rómával való tárgyalásokat 
Carikov belgrádi orosz követ vezeti.

A  le g e r ő s e b b  flo tta . A  franciák  k is sé  tú lzó
fantáziával máris a legerősebb flottának mondják a 
magukét Ez a vélelem a Hátin egy közleménye ré­
vén terjedt el Párisban. Ez a lap ugyanis egy irány­
adó személyiségtől állítólag arról értesült, hogy a 
tenger alatt járó hajók értéke most már kétségen felüt áll. 
A  legutóbbi kísérletek kimutatták a műveletek biz­
tosságát és a torpedók vetésének szabatosságát- 
KI van zárva, hogy a hatalmak versenyezni tudnának 
Franoiaországnak ezzel az előnyével és Franciaország 
tizennégy hónap alatt minden hajórajjal mérkőzhetni fog* 
Az angolok másként vélekednek e tengeralatt járó 
hajókról. Rövid kísérlet után irattárba tették a tervo- 
ket Pedig ők is értenek egy kiosit a nautikához.

A  m a o ed o n  l i g a  p őre . Tegnap kezdődött meg 
Sziráfov pőre, amely nem egy politikai pikantériával 
gazdagítja Bulgária történetét. Tegnap a vádirat felolva­
sása után kihallgatták Szárifov vádlottat Száráfov 
azt mondja, hogy csak az újságokból értesült a 
gyilkosságról. A macedón bizottság a külföldön ügyé­
nek anyagi támogatása végett fiókbizottságokat ala­
pított. Ebben az ügyben utazott ő több napi tartóz­
kodásra Bukarestbe. Fitovszkit nem ismerte és csak 
meggyilkolása után tudta meg hogy kém volt Sziráfov 
tagadja, hogy a bizottságnak titkos határozata áll 
fenn arra nézve, hogy minden török kémet meggyil­
kolnak. Egyáltalában nem adtak ki gyilkossági parancso­
kat. A többi vád'ottak hasonló módon védekeznek.

Ma kezdődött a tanúkihallgatás. Eimitrovné azt 
mondja, hogy Fitovszki özvegye közölte vele hogy 
Ikonomon a gj ilkosság után az özvegytói Írásbeli el­
ismerést kért arról, hogy Fitovszki török kém volt. 
Fitovszkinak tanúként kihallgatott szülői, Popov szá­
zadost, Fitovszki egykori századparanosnokát bün- 
részességgel vádolják a gyilkosságban. Popov Filip- 
popolba akarta csalni Fitovszkit, aki azonban Szirá- 
fovtil való léleimében ebbe nem ment bele.

Bzófla. augusztus IS.
A Száré ov-pörben befejezték a tanúkihallgatást. 

Az összes vallomások a vádlottak előnyére szólnak. 
Kosakov tanú egy esküdt kérdésére kijelentette, hogy 
a román bíróság elölt teljesen szabadon és befolya- 
solatlanul vallhatott. A tanúkihallgatás után az ál­
lamiig} ész elmondta vádbeszédét és felhívta az es­
küdteket, hogy a pert ne nézzék politikai, hanem 
büntetőjogi szempontból. Az államügyész Száráfovot 
és Kovaczevet illetőleg fenntartja a íelbujtás vádját, de 
Sztojanov és Trotev ellenében a  vádat a biinsegédietre 
redukálja. A bírósági épület előtt vagy 2000 ember 
gyűlt össze, akik a vádlottakat éltették. Az ítéletet 
holnapra várják.

A  m u n k á so k ér t. A s  angol parlament szép pél­
dáját adta annak, hogy a munkások érdekeit lehetőleg 
támogatni iparkodik. Az alsóbázban tegnap a gyár­
javaslat tárgyalásánál Renshaw módosítást nyu tolt be, 
amely szerint szombaton a munkaidő toldassék meg 
egy órával, azaz dél helyet délután egykor hagyják 
abba a munkát Rithie államtitkár támogatta ez indít­
ványt, amelyet 166 szavazattal 141 ellenében elvetettek. 
Az ellenzék a szavazás eredményét tetszéssel fogadta. 
Az Írek azt kiáltják: Lemondani! Ritchie kijelenti, 
hogy a kormány hozzájárni a has határozatához.

A délafrikai szabadságharc.
ttudeipeat, augusztus 13.

Ha megfelelnek a valóságnak azok a jelen­
tősek, amelyeket az Európában időző boerok Dél- 
Afrikából kaptak, úgy az angol ármádia csak ez­
után fogja az utolsó nagy próbát kiállani, ha 
ugyan kiállja. Krüger arról értesült, hogy ez idő 
szerint 17.000 boer és 12 000 fokföldi aírikander 
áll fegyverben. TIa az előbbiek száma megcsap­
pant a csaták füzében, úgy annál nagyobb arány­
ban növekszik a lázadók számú. Paultat szenátor, 
a párisi boorbarát-bizottság elnöke az Éclair egyik 
munkatársának azt mondta, hogy az összes fokföldi 
hollandusok föllázadnak nov mberben vagy december­
ben, amikor a Fokföldön a nyári idösznk a leg­
kedvezőbb konstellációval keesegtoti a boorokat.

E jolontésokkel szembon az angol kormány 
vigasztalni igyekszik a maga közönségét. Közzé­
teszi Kitehener egy táviratát, amely a múlt heti 
campagnoről számol be. Kitehener büszkén hozzá­
teszi, hogy ez a legnagyobb eredmény, amelylyel 
eddig szolgálhatott. Szól ilyképpon:

Augusztus 6-étól kezdve a csapatok jelentették, 
hogy 39 boer elesett, 20 megsebesült és 635 fogságba

jutott, mig 86 megadta magák Továbbá zsákmányul 
ejtettek 240.000 darab töltényt, 754 kocsit, 6580 lovat, 
33.000 db szarvasmarhát és más állatokat nagy számmal. 
A zsákmány nagyobbrésze Oranje szabadállamra esik. 
Kekevich ezredes Magaiieszbergben 40 bőért fogott el, 
ezek közt Volmaranst, az első volksraad volt elnökét. 
French tábornok csapatai a Fokgyarmatban az ellen­
ség szétszórt csoportjait lassanként észak leié szorít­
ják vissza.

De mindjárt utána egy sokkal kellemetle­
nebb jelentéssel szolgált: Haboonspruit közolébon, 
a Pietorsburgba vezotő vonal mentén o hónap 
10-én a boerok kisiklattak egy vonalot, amely alka­
lommal két angol könnyön megsérült, ogy fogoly 
boer életét vesztotte és két angol szökevény meg­
sérült. Egy páncélosvonat megérkezése után 
megtámadták az ellenséget, mely nyolc halottat 
és két sebesültet vesztett.

B e r lin , augusztus 13.
A Rheinisch-Westphálicshc Zeitung lelhivást intéz 

Európa nagyhatalmaihoz, melyben kijelenti, hogy 
Kitehener proklamációja a hágai békekonferencia vakmeri 
kigúnyolása. Nem szabad megengedni, hogy az egész 
civilizált világ gunyjának tegyék ki a hágai békekou- 
foroncia határozatait.

B r ü s sz e l,  au gu sztu s  13.

Melbourneből érkező utasok beszélik, hogy 
ofí az angol trónörökös párt h degen fogadtak, mert a 
nép már kezd türolmetlonkedni a háború miatt. 
Fokozza ezt az elkedvotloncdést a hazatérő kato­
nák elbeszélései. Ezek nagyrésze ugyanis még most 
sem kapta meg a zsoldoit és e miatt dühös kifaka- 
dásokkal illetik a kormányt. Jellemző, hogy a 
visszatért katonák mind azt emlegetik, hogy szive­
iéiben harcoltak volna a boerok soraiban.

B r ü s s z e l ,  a u g u s z tu s  1 3 .

Krüger elnök tiltakozó iratot intézett az összes 
nagyhatalmakhoz Lord Kitehener proklamációja ellen, 
amelyben Kitehener kijelentette, hogy a boerokat nem 
tartja hadviselő félnek és valóságos rablók gyanánt 
jellemezte őket

H ÍR E K .
Vége a banketnek.

Nem nálunk. Mi frakkos, többé-kevésbé 
rondjeles eivilok nem vagyunk elég ötletesek 
ahhoz, hogy valami olyan módját találjuk ki 
az ünneplésnek, amiben nem foglaltatik benne 
a fogas tatárszószszal. Mi csak tovább bak­
tatunk a jól kitaposott utón s eszszűk roszböf 
holyett a csizmatalpat és a derék beesülotes 
kovászos uborka helyett olyan fura összeté­
telű salátákat melléje, amelyek éppen csak 
arra valók, hogy előkelőségükkel igazolják a 
bankét drágaságát. Mi civilek olyan nagyon meg 
vagyunk elégedve a magunk állapotával, hogy 
amikor a megrögzött szamárságok korrigálásá­
ról van szó, másfelé pislogunk, hogy — ki is 
a czamár. Ebben a pislogásban vettük észre 
azt, hogy a szogény katonatiszteket ölik a 
bankettel. A szó szoros értelmében: ölik, mert 
az ekszisztenciájuk hálózatán, amire lassan- 
lassan fölrajzolják az életüket az első arany 
csillagtól a halálig vagy a kvietálásig, ott 
történik meg az első szakadás, ahol megették 
az első tatárszószos banketet, holott a pén­
zükből csak paradicsomszószra telik. S mi 
frakkba vágott, a banketek után szorongó 
sziwej fizotő, mogcsömörlött, a hitvány 
pezsgőtől fejfájós polgárok, közöttük alól- 
irott csekélységem is, megmentettük a kato­
nákat attól az adótól, hogy minden aranygal­
léros tiszt jövetelét, menetelét öt forintos 
kuverttel fizessék meg. Kitaláltuk számukra 
azt az egyszerű igazságot, hogy bogrács- 
gulyás és tavalyi borocska mellett is éppen 
úgy lehet ünnepelni az érkozöt, vagy a tévé­
zőt, mintha poulard-t rágnak napszámba s 
pezsgővel öntözgotik le. — Kölcsönadtuk az 
eszünkot katonáéknak, de úgy, hogy nekünk 
egy csöpp se maradt. Mert mi jámborok to­
vább banketozünk és méreg drágán.

No de legalább a katonákon segítettünk. 
Fölhívtuk az ő Dagyméltóságu intéző köreiket 
arra, hogy a szegény kis tiszteoskékre felül­
ről ráerőszakolni a romlást — nem szabad. 
A fő-fő katonák gondolkozóba estek — s 
nemrégibon történt mog a legévthotőbb tünto- 
tés a katona-bankot ollen. Egy roppant mód 
nagy tisztet hirtelen nyugalomba küldtok.
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Remek katonát, dorék embert, akinok éppen 
csak az a kis hibája volt, hogy nem értetto 
meg a nagy különbséget a maga zsobo és a 
hadnagy Zsebe közéit. Tta Ö ivott, hát vélő 
kellett inni s ha neki Mummra szottyant 
kedve, hát azt itta az egész tisztikar.— Most 
meg elkövetkezett a még határozottabb föllé­
pés a banketezés ellen. A honvédelmi minisz­
ter kiadott egy bizalmas rendeletot, amiben 
egyszersmindenkorra lefújja a hivatalos eszem- 
iszomot.

Hát most már csak az hiányzik még, 
hogy visszakapjuk katonáéktól az eszünket. 
Most a katonai újságok álljanak ki a síkra 
és mentsék meg a szegény ügyefogyott oivilt. 
Cerri Gyula Írjon cikkoket a Katonai La­
pokba arról a hülyeségről, hogy kispénzű 
emberek, akikre még a reprezontálás súlyos 
gondja so nehozedik, akik nem képviselnek 
klasszist, mert egyformán szürkék és ogyfor- 
mán polgárok valamennyien, nyakra-főre 
bankoteznek, nem a maguk mulatságára, ha­
nem muszájból. Hát hogy tűrheti ezt a bel­
ügyminiszter, vagy ha annak nincs beleszó­
lása abba, hogy mire költjük a pénzünket, 
hát hogy tűrheti ezt az a bizonyos civil jó­
zanság, amely kirántotta a katonákat a ban­
két nyavalyából. S szóljon bele az ügybe a 
szegény bankot-adóval sújtott civil érdeké­
ben az Armeeblatt is. Ez a rend. Adják 
vissza az eszünket.

Es most mindjárt itt van az alkalom is 
arra, hogy megértsük egymást. A honvédelmi 
miniszternek a jubileumát fogjuk ünnepelni 
nemsokára és lesz — hogyne lenne — min- 
don rendelkezés dacára is lesz katonai meg 
civil bankét is ebből az alkalomból. Hát csi­
náljuk egyöntetűen meg ezt a dolgot. Olyan 
banketeket együnk, amelyeknek az ára két 
korona. Főzclékleves, sült hús és főtt tészta. 
Igyunk hozzá negyven krajcáros bort. Ne 
emeljen föl minket a szokatlanba a bankét, 
hanem hozzuk le a banketet a megszokott 
rendünkbe. Hiszen kérem, katona és civil 
uraim, egyikünket se verték meg kis korá­
ban azért, mert nem tatármártással ette a 
fogast.

(Th)

Budapest, augusztus 13. 
— BUDAPESTI NAPLÓ. Augusztus 15-én

uj előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Az oroez trónörSkSe eljegyzáte. Pétervárról 
jelentik, hogy ottani udvari körökben elterjedt hírek 
szerint Mihály nagyherceg trónörökös legközelebb 
ri fogja jegyezni Connaught hereegnöt, Edvárd király 
unokahugát. A nagyherceg Viktória királynő temetésén 
ismerkedett meg a királyi hercegnővel és iránta való 
vonzalma akkor keletkezett.

— C ím ad om án yozás. A hivatalos lap mai száma 
jelenti, hogy a király Borosnyay Oszkár pénzügymi­
niszteri osztálytanácsosnak a miniszteri tanácsosi címet 
adományozta.

T o lsz to j a  Riviérán. Péíerrrfrról táviratozzak, 
hogy Tolsztoj 0 hónap végén Velencébe utazik s on­
nan Milánón át a Riviérára megy.

— E u g é n ia  óraszáméról. Franciaország excsá- 
száméjáról, III. Napóleon özvegyéről olyan hírek ter­
jedtek el a minap, hogy nagyon súlyosan megbete­
gedett E híreket most egy béosi iőrangu hölgy, aki 
évek óta szoros barátságban van nz excsászárnéval, 
megcáfolja. Ez a hölgy csak nemrég levelet kapott a 
császárnétól, amely 0 szavakkal kezdődik:

— Már óvek óta nem éreztem magamat olyan 
jól, mint most

— S ánd or k ir á ly  s z ü le té sn a p ja . Sándor szerb 
király születése napján, augusztus ló-én, csütörtökön 
délelőtt 11 órakor háíaadó istentisztelet lesz a buda­
pesti szerb egyházközség Zöldta-utcai templomában. 
A budapesti szerb konzulátus rendezi az istentisztele­
tet, amelyen dr, Dimitrievics Vladimir p ébános lóg 
celebrálni. A  templomban testületileg jelennek meg a 
főkonzulátus és a szerb kolónia tagjai. Istentisztelet 
után délután lél egykor fogadás lesz a szerb főkon­
zulátus Damjanioh-utoa 18. szám alatt levő helyi­
ségében. , .

— Báró Fejérváry Oéza. Holnapután, 0
hónap 15-én, lesz félszázados évfordulója, hogy 
komlós-keresztcsi báró Fejérváry Géza, a mai 
honvédelmi miniszter, katonai tanulmányainak vé­
geztével, mint a Eorenc Károly gyalogezred had­
nagya, hűséget osküdött a legfelsőbb hadúrnak. 
A közelgő jubileum alkalmából ma terjedelmes 
díszmunka hagyta el a sajtót. Ez a munka, melyet 
a népszorü miniszter katonai tisztelőinek közre- 
müködésévol kis-kámoni Szalay Ödön Efrályi ta­
nácsos, Fojérváry egykori íogyvertársn, állított 
össze: érdekes áttekintését nyújtja báró Fejér- 
váry Géza egész katonai és politikai pálya­
futásának. Megismertet azzal a családi élet­
től, melyből báró Fejérváry Géza katonai eré­
nyeit s fényes jellemét magával hozta; be­
mutatja a katonai akadémia gyormeknövendókét, 
azt a fiatal hadnagyot, aki alig mástól osztondő 
múlva már főhadnagyi rangba emolkodett; majd 
a századost, aki a szolferinói csatában már a saját 
felelősségére úgy vitézkedett, hogy Benedek al­
tábornagy folszóiitására érvényesitenio kellett igé­
nyeit a Mária Torózia-rend lovagkeresztjéro 
(„minthogy e kitüntetésre őt, beciületemre és köteles­
ségem szerint méltónak és érdemesnek találom" — 
mondta róla az altábornagy); aztán fokrói-fokra, 
amint emelkedik, mint katona és hódit, mint poli­
tikai faktor. Erről a fényes pályáról részletesen és ér­
dekesen számol be a díszmunka, melynek érdekessé­
gét nem csekély mértékbon fokozzák a beleékelt arc­
képek: bíró Fejérváry Gézának gyermekkorától máig 
való arcképei. Látnivaló ezekből a fotográfiákból, 
hogy aki ma olyan daliás öreg ur, gyermekkorá­
ban szépség, ifjúkorában podig veszedolmes had- 
nagyocska, százados és ezredes lehetett. A dísz­
munka, mely Pozsonyban jelent meg, báró Fojér­
váry jó szivére valló epizódokat is közöl. A jubi­
leum alkalmából a miniszter nagyszámú tisztelői 
bizonyára élvezettel fogják olvasgatni.

•

A jubiláló honvédelmi minisztert a képviselőház 
véderő bizottsága nevében báró Podmaniczky Frigyes, 
e bizottság elnöke és dr. Münnich Aurél, a bizottság 
előadója fogják üdvözölni.

Budapest törvényhatósága junius hónap tizen­
hetedikén tartott közgyűlésén báró Fejérváry Géza 
honvédelmi minisztert megválasztotta Budapest dísz­
polgárának. A megválasztásról szóló díszesen kiállí­
tott okiratot, amely a Korvinák stílusában készült, 
csütörtökön délben tizenkét és lói órakor adja át a 
főváros küldöttsége a miniszternek. A küldöttséget 
Márkus Józseí íópolgármester vezeti. Az okirat első 
betűjébe Jauermk Nándor, a házi nyomda igazgatója, 
Budapest miniatűr látképét festette meg.

Temesvár szab. kir. város tudvalevőleg szintén 
üdvözölni lógja báró Fejérváry Géza honvédelmi mi­
nisztert, aki országgyűlési képviselője a városnak. A 
díszpolgári oklevelet Molnár Viktor íőispán vezetésé­
vel tizenöt tagú küldöttség fogja átnyújtani az ünne­
peknek. A küldöttség a város törvényhatósági bizott­
ságának következő tagjaiból á ll: Aezél Gyula Bandi 
Rezső. Barát Ármin. Gártner Rezső, Geml József lő- 
egvzö, Hintcrsehcr Ulrik. Lechner Béla. dr. Liehtseheindl 

Gézb, Löfflcr Lipót, Mühle Vilmos Sternthal Salamon, 
Uhrmann Henrik, lovag Vest Ede és Vimmer József. 
A díszes oklevelet Molnár Viktor Íőispán üdvözlő­
beszéd kíséretében lógja átnyújtani a miniszternek, 
aki a küldöttséget az estélyre is meghívta.

— T o ro n y x en e  a M átváe-tem plom b& n A u g u sz­
tus hónap 15-ikén, csütörtökön. Nagyboldogasszony 
ünnepén, a budavári koronázó Mátyás-templom löl- 
szentelésének évfordulóján. az esti b órai Parangszó 
után templomzene lesz a Mátyás-torony magas er­
kélyén. Ezzel az alkalommal régi magvar Mána-éne- 
keket adnak eló, v gézéiül pedig a Himnuszt játsz- 
szák. A zeneszámokat megismétlik. Először a templom 
előtt elterülő tér leié Jordulva adják elő a zenészek a 
dalokat, azután az ellenkező oldalon Pest leié for­
dulva.

— H ó d m e z ő v á sá r h e ly  uj fő isp á n ja . Gyuláról
Írják nekünk : Békésvármegye augusztusi közigazga­
tási bizottsági ülésén Hajnal István meleg szavakban 
tolmácsolta Békés vármegye közönségének és társadal­
mának örömét, hogy Lukács György főispánt 6 fel­
sége Hódmozővásárholy főispánjává is kinovezte. 
Lukács György főispán meghatottan fejezte ki köszö­
netét a szeretetteljes üdvözlésért Az uj hódmezővá­
sárhelyi főispán ünnepélyes beiktatása aug. utolsó 
hetében történik meg. Az installációra már nagyban 
folynak az előkészületek úgy Hódmezővásárhelyen, 
mint Békésvármegyében. Csütörtökön, e hó 16-én, 
Hódmezővásárhely népes küldöttsége lóg tisztelegni 
az uj lőispáunál. Ugyanakkor fogják a beiktatás nap­
ját is megállapítani.

— Leégett norvég város. Krisztiániéból 
telegra falják, hogy Farsundban borzasztó tűzvész 
pusztított, amely a városnak körülbelül négy ötöd­
részét elhamvasztotta. A templom, a posta-táviró- 
hivatal, a városi bank és több iskola elpusztult. Körül­
belül 1300 ember hajléktalanná lett. *

—  F r ig y e s  o sá sz á r n é  t e m e té s e .  Mint egy pots­
dami távirat jelenti, Frigyes császárnét ma délután 
helyezték örök nyugalomra a Friodrichskircho mellett 
t'M-ő mauzóleumba, a hol férje is Örök álmát aluszsza. 
Viktória császárné holttestének a kronbergi templom­
ból a pályaudvarra való átszállítása ugyanoly ünne- 
pies módon ment végbe, mint a templomba szál­
lítás. A pá^audvarhoz vivő utón katonaság állt 
A koporsót tizenkét altiszt vitte. A koporsó mö­
gött a görög trónörököspár, Károly hesseni herceg 
és neje s az elhunyt császárné udvari kísérete 
haladt Fáklyavivők kísérték a menetet, amelyhez a 
polgárság csatlakozott Amikor a koporsót a kocsira 
emelték, a csapatok dobpergés közt tisztelegtek. 
A vonat tiz órakor hagyta el a pályaudvart és ma dél­
előtt érkezett meg a wildparki állomásra. A pályaudva­
ron Vilmos császár, Edvárd király, Auguszta Viktória csá­
szárné és Alexandra királyné várták. A koporsót al­
tisztek vitték a halottaskocsira. A gyászmenet a 
sanssouci parkon át a mauzóleumhoz vonult Az utón 
katonaság állott sorfalat Az elhunyt osászámé koro­
náját és rendjeleit tábornokok vitték. A halottaskocsi 
mögött a legfőbb udvari méltóságok mentek. Azután 
jött Vilmos császár, Edvárd király a gárdadragonyosok 
egyenruhájában, a trónörökös, a többi fejedelmi sze­
mélyek, a diplomáciai kar, a birodalmi kancellár stb- 
Auguszta Viktória császárné, Alexandra királyné és a 
hercegnők kocsin mentek a mauzóleumba és meg­
várták a gyászmenetet Mikor a koporsót a templomba 
vitték, felhangzott a karének. A felségek, a trónörökös 
és hercegnők követték a koporsót a mauzóleumba. 
Pcraus plébános imát mondott A kar éneke és csen­
des ima után a felségek és a fejedelmi személyek el­
hagyták a mauzóleumot és visszatértek az uj palotába.

Párisból táviratozzék: A német nagykövetség 
intézkedésére ma a Rue Blancheban lévő protestáns 
templomban tínnepies gyászistentisztelet volt Frigyes 
császárnéért. Az ebből az alka ómból művésziesen 
feldíszített templomban jelen volt a köztársasági elnök, 
a szenátus és képviselőház elnökeinek és a miniszte­
reknek képviselője. Delcassé és Leygues miniszterek és 
a diplomáciai kar összes tagjai személyesen jelen vol­
tak. A gyászistentisztelet után a megjelentek elvonul­
tak Németország és Anglia nagykövetei előtt.

L o n d o n  a u g u s z t u s  13.

A potsdami gyászszertartással egyidőben a St.- 
James palotában is gvászistentiszte.etet tartottak Fri­
gyes császárné lelki üdvéért, melyen az összes poli­
tikai hatóságok és a diplomáciai képviselők is reszt­
vettek. Ausztria-M agyarországot gróf Mennsdorí 
képviselte.

Bukarest, augusztus 13.
Ma délben az itteni protestáns templomban 

gyászistentisztelet volt Frigyes császárnéért: jelen 
volt Ferdxnánd trónörökös, a király katonai és udvari 
kísérete a diplomáciai kar, a miniszterek, állami 
főméltóságok, a polgármester és nagy közönség.

Szófia, augusztus 13.
Ma délelőtt a protestáns templomban Frigyes 

császárnéért gyászistentiszteletet tartottak, amelyen 
jelen voltak Ferdinánd le edelem és a miniszterek 
képviselői, a diplomácia kar és a német gyarmat 
tagjai.

— K enyérgyár. A házi kenyeret, melyhez 
annyi poézis fűződik, kiszorítja minálunk a pék­
kenyér, melyhez viszont elég kellemetlen emlékek 
fűződnek azóta, hogy az egészségügyi bizottságok 
megvizsgálták a pékmühelyeket. A pékkenyérnek 
is most elérkezett az alkonya. Amerikában a „Na­
tional Bread Company“ azért alakult meg a na- 

okban, hogy az Egyesült-Államok területén nagy 
onyérgyárakat létesítsen s nz egész államot el­

lássa kenyérrel. A gyár öt centért, azaz tizenkét 
krajcárért fogja előállítani gyártmányait s nagy 

lakátokon hirdeti, hogy egészséges, tiszta és jó 
enyerot fog adni Amerika polgárainak. A tiszta­

ság biztosítására a kenyérgyárak dagasztó gépe­
ket használnak, ami kétségkívül tisztább, mint a
péklegények kezei.

— G yáflzm lse  a boszniai elesettekért. A buda­
vári helyőrségi templomban ma délelőtt kileno órakor 
Ványa Ferenc katonai prépost-plébános gyászmisét 
tartott az 1878-iki boszniai hadjáratban elesett magyar 
katonákért. Ma volt ugyauis huszoubarmadik évfor­
dulója annak a szomorú esetnek, hogy az ok kupádé­
ban résztvett 32-ik gyalogezred 8-ik századát a bős- 
nyákok a Stolác mellett levő Ravnicsénél lemészá­
rolták és a század legénységéből csak néhányan me­
nekülhettek meg. Az ezredben szolgált bajtársak ma 
mindannyian ott voltak a gyászistentiszteleten, mely 
után pénzt gyűjtöttek össze és azt a rokkant baj társak 
között szétosztották.

— A  Btraagburglak Ploquart ezredesnek. Las­
sanként leledésbe merül a Dreylua-pör, amely egykor 
akkora izgalmat keltett Európa-szorte. De akadnak 
kevésbé lelodékeny emberek is, akik rokonszenvük
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nyilvánításával ma is felkeresik a monumentális per 
gzóplelkü hőseit. Köréjük tartozik Strassburg város 
lakossága, amelynek körében Picguart ezredes részére 
gyűjtést rendeztek pgy ajándékra. A gyűjtés összegé­
tő l Strassburg városának címerével ellátott már­
ványtáblát készíttettek, amelyet a minap adtak át 
ficguarfa&k.

— N ordenskjöld  m egh a lt. Stockholmból 
azt jelenti egy távirat, hogy báró Nordenskjöld, az 
ismert északsarki utazó ma meghalt. A földrajzi 
kutatásnak egyik lelkes, fényes elméjű munkása 
hunyt el vele, aki a jeges észak ismertetése körül 
megbecsülhotetlon tevékenységet fojtott ki. Ő 
maga nem tartozott ugyan a legvakmerőbb és 
legelszántabb északsarki utazók közé és az északi 
szélességnek már 71-ik fokánál visszafordult, do 
az az érdeme nem vitatható el, hogy olőtto ír0" 
odáig sem jutott el senki ós másrészt sok irány­
ban úttörő munkát végzett, amely buzditólag ha­
tott a nála szerencsésebb utazóknak. Halhatat­
lanná tette nevét az északi átjáró felfedezésével,

Nordenskjöld Nils Adolf Erik 183?. november 
18-ikán született Helsingstorsban svéd szülőktől. 1864. 
óta a svéd király támogatásával számos utazást tett 
a sarkvidéken. Földrajzi szempontból legnevezete­
sebbek voltak az 1875., 1876., 1878—lö79. és az 
1883-iki. 1875-ben kimutatta, hogy a Kári-tengert nem 
borítja örökké jég, amint előtte hitték. 187G-ban 
ugyanott az északi szélesség 71°-áig eljutott. E két ut 
tapasztalatai alapján indult el 1878. julius 4-ikén arra 
a nevezetes útjára melyen a Jeges-tengeren át érte 
el a Behring-tengert és a Csendes Óceánt és ezáltal 
az évszázadok óta keresett északi átjárónak fölfede­
zője lett. 1883. év nyarán messzire behatolt Grön- 
land jégmezőire, ahol előtte nem járt senki. 1878— 
79-iki nagy utazásának leírása Varga Ottó rövid ma­
gyar fordításában is megjelent Ázsia és Európa körül­
hajózása a Végin címmel. 1892-ben megírta Scheele 
kémikus életrajzát, de azóta is lárad hatatlanul dolgo­
zott a természettudomány fe lesztésén és tekintélyes 
szavát gyakran hallatta, amikor a világ tudni akarta 
véleményét Andrce, Nansen és mások vállalkozásairól.

— A  p árb aj e l le n . Alfonz Bourbon herceg, aki 
minden ere ével küzd a párbaj ellen, ma egy újságíró 
előtt kifejtette azokat az elveket, melyek Őt a párbaj­
ellenes akcióban vezetik. Fejtegetéseiben nincsen 
semmi uj ugyan, de a régi állítások is érdekesek, ha 
igazak. A herceg a következőket mondta:

— Értőm, hogy a párbaj kiirtása elé szinte 
elháríthatatlan akadályok gördülnek. Egy napról a 
másikra ezt a fontos kérdést nem is lehet megol­
dani. Mindenki érzi, hogy a párbaj megszüntetése 
okvetlen szükség, de mindönki arra vár, hogy 
más tegye meg a kezdeményező döntő lépést. 
Mindenekfelett szem előtt tartandó, hogy a párbaj- 
ellenes mozgalomnak sem politikai, sem felekezeti jelle­
get nem szabad öltenie. Hitem és meggyőződésem 
alapján határozott ellensége vagyok a párbajnak, 
mert célját más utón is el lehet érni. Meg kell 
valósítani tehát azokat az ideálokat, melyeket 
mindenki kivétel nélkül óhajt. Ez nem politikai, 
nem folekeztu, do humanitárius cél.

A párbaj jelentékeny olharapódzásánnk bün­
tető-törvény könyveink engedékenysége a főoka. Elfelej­
tettek lépést tartani az emberi gondolkodás fejlő­
désével. A sértett félnek nem szolgálnak a kellő 
elégtétellel és igy az emberek maguk sietnek 
egy-egy megaláztatásukért bosszút ál lan i. A tör­
vényhozóknak föladatul kellene kitűzniük, hogy 
ne csak azokat bélyegezzék tolvajnak, akik em­
bertársaik pénzét vagy kabátját ellopják, de bé­
lyegezzék meg azokat is, akik mások becsületét 
bán’ják. A becsületet a törvénynek kelleno vó- 
dcn;o és nem a hirtelen alakult becsületbirósá- 
goknak. És át kolluno Ionnál ni az egész emberi­
st"' véleményét a „gyávaság44 és „bátorság44 fo­
galmáról.

— A  F . M . K . E. közgyűlése. A Felvidék nagy 
érdekiődésse’ várja a F. J2. K. E. ezidei közgyűlését, 
mely f. hó 26. és 27-ik napjain fog megtartatni Tátra- 
Füreden. Az egyesület tagjai máris sünien jelentkez­
nek a nagy napokra, a mikorra a kereskedelmi mi­
niszter és a kassa-oderbergi vasúttársaság gyors­
vonatokra is érvényos kedvezményes jegyeket enge­
délyeztek, amelyek augusztus 21-ikétól szeptember 
ö-ikáig érvényesek s igy mindenkinek — aki még 
nem ismeri a Tátra-vidéket — bőséges alkalmat nyúj­
tanak annak mec ismerésére. Ó- és Uj-Tátrafüred igaz­
gatóságai szintén előzékenyen kezére járnak az 
egyesületnek; a tagok által igénybe vett szobá­
kat naponkint és személyenkint 2 körömiért, a fürdő­
ket pedig 40—50 k°/o-al olcsóbban számítják s ezen 
kedvezmények augusztus 2o-től mindaddig érvénye­
sek, mig csak a tagok maradni kívánnak, ügy a vas­
úti jegyekre szóló igazolványok, mint a kedvezmé­
nyes szállásjegyek Clair Vilmosnál, az egyesület lő- 
titkáránál kaphatók augusztus 20 ig bezárólag, Nyitrán 
a központi irodában; azontúl ugyancsak a főtitkár 
címén Ó-Tátrafüreden. A kedvezmények kiterjednek 
a tagok családtagjaira, valamint az újonnan jelentke-

zett s a közgyűlésig esetleg még jelentkező uj ta­
gokra is. A jelentkezés levelezőlapon is eszközölhető.

— A x Erzsébet-szan&tórinmn&k. A budakeszi
erdőben épülő jótékony tüdő-gvógyintézet ügyét a 
kereskedelmi miniszter is dicséretesen előmozdítja. A 
szanatóriumban külön postai ügynökség felállítását 
rendelte el s az intézet telefonszolgálatát is úgy sza­
bályozta, hogy az a nap minden órájában összekötte­
tésben álljon a székesfővárossal. Egyben megemlít­
jük, hegy a magyar vöröskereszt-egylet budapesti V. 
kerületi választmánya dr. Herzl Tivadar utján újból cO 
koronát küldött be az egyesülethez, a gyógyintézet 
javára.

— F e r o n o x y  p r o fe ssz o r  a budapesti műegye­
temen. A hivatalos lap mai száma királyi kéziratot 
közöl, mely dr. Ferenczy Józsefet, az országos közok­
tatásügyi tanács titkárát és a kolozsvári egyetem ma­
gántanárát a budapesti József-müegy etemen a magyar 
irodalom és irodalomtörténet nyilvános rendkívüli tanárává 
nevezte ki s neki a műegyetemi nyilvános rendes ta­
nári címet és jelleget adományozta. Ferenczy azoknak 
a lelkes tanároknak sorából való, akik magukkal ra­
gadják hallgatóikat előadásuk tüzével és nemcsak 
azzal érvényesítik tehetségüket, hogy szakmájuk tudni­
valóit feltárják, hanem ösztönzik a fiatalságot a kul­
túrára, kedvet keltenek benne az önálló tanulmá­
nyokra. Ferenczy bőséges irodalmi podgyászszal érke­
zik Budapestre, idevágó működése nem ösmeretlen a 
Budapesti Napló közönsége előtt, csak nemrégiben je­
lent meg lapunk hasábjain egy magvas Rembrandt- 
tanulmánya. Legutóbbi könyve a spanyol művészetről 
és Murillóról szólt. Ferenczy irodalmi működése 
ezután is remélhetőleg még szélesebb talajt talál Buda­
pesten, mint eddig.

— A  n ew y o rk i ren dőrség  panam ája.
New-York városa és Kolozs’ ír városa ez idő 
szerint egy és ugyanazon célért küzd. Államosí­
tani akarják a rendőrségeiket. Az okaik is körül­
belül egyek. Itt is, ott is megbízhatatlan a rend­
nek ez idő szerinti őrsége. New-Yorkban azonban 
súlyosabbak a vádak. Nagyobbára panamáról van 
6zó. A rendőrtisztviselők valóságos ringet alkottak 
s igy kompániában fizettették meg magukat azért, 
hogy szemet hunytak sok olyan üzlettel szemben, 
amelyet tilt a különben nagyon is liberális ame­
rikai törvény. A játékházak például megszabott 
adót fizettek a rendőri ringnék azért, hogy no 
zavarják őket a munkájukban. Némelyik kétezer 
dollárt is áldozott erre a célra havonkint.. A 
rendőrtisztek aztán nem is zavarták meg a fosz­
togatást, sőt ha egy olyan kolléga ment ki vizs­
gálatot tartani, aki nem volt benn" a szövetke­
zetben, előre értesítették a játékh izak tulajdono­
sait. S a bünbarlangok szolid szalonokká változ­
tak át egy-egy ilyen éjszakára. Fizetett a rendőr­
ségnek mindenki, akinek elnézésre volt szüksége 
s most, hogy kipattant a titok, valósággal lázong 
a newyorki tömeg. Állami rendőrséget akarnak a 
városi helyébe.

— M ak a i E m il h a lá la . Makai Emil családja a 
következő sorok közlésére kérto föl lapunkat:

Tekintetesszerkesztőség!Felejthetetlen drácaöcsénk, 
Makai Emil elhunyta alkalmából az ország minden 
részéből oly tömérdek részvétiratot kaptunk, hogy 
képtelenek vagyunk minden egyesre válaszolni. Ép­
pen azért fordulunk a tek. szerkesztőseghez. melynek 
elsősorban kell hálánkat kifejezni azon rokonszenves 
megemlékezésért melylvel drága halottunk emlékének 
adózott, hogy szíveskedjék őszinte, halás részvétünket 
ki.ejeztii mindazok előtt, k.k a bennünket ért súlyos 
veszteség alkalmából résztvevő soraikkal íölkerestek.

Makai Emil gyászoló testvérei.
— A bártfai vándorgyűlés. A magyar orvosok 

és természetvizsgálók bártfai vándorgyűlésének helyi 
bizottsága ez utón érlesiti a nagy számmal jelentkező 
tagokat, hogy Bárt fafürdő igazgatósága az augusztus 
19-ikén és 0-ikán érkező tagokat díjtalanul szállítja 
Bártfa állomásról a lürdőbo. Értesíti egyúttal a részt­
vevőket, hogy podgyászukat .,Bárt.aíürdő vasúti ki- 
rendeltség címen adják fel, a podgyászdarabokat 
oimükkel lássák e l ; ily eljárás mellett a podgvászt 
a fürdőbe fogják szállítani s a vendégeknek laká­
sukra küldik.

— A x e l lo p o t t  S z é c h e n y i íx o b o r . A svábhegyi 
Szécheuyi oromról ellopott Széchenyi szobor még 
mindig a törvényszéknél van bírói letétben. A Kúria 
Ítélete után azonban, arai a legközelebbi időre vár­
ható, a bűnjelként őrzött szobrot kiadják a svábhegyi 
turista-egyesületnek, mely az emléket régi helyén 
állíttat a löl és ünnepélyesen fogja leleplezni. Ez az 
ünnep alkalmasint kapcsolatos lesz a turista-egyesület 
ez évi közgyűlésével, amelyet szeptemberben tarta­
nak meg.

— A debreoxenl kőműves-sztrájk. A debreczeni 
kőműves sztrájk nagyobb arányokat öltött. A békél­
tetőbizottság ma esti 11 óráig ülésezett, eredményt 
azonban nőm ért el. Háromszáz kőműves holnap nagy 
tüntetésre készül. Az építkezéseket beszüntették. Meg­
akadt a munka az uj indóháznál is, melyet október­
ben akartak Hegedűs Sándor miniszter jelenlétében a 
forgalomnak átadni. A békéltető-bizottság tíztagú 
sztrájk-bizottságot választott.

— A z  abzzin t-tünem én y. Mention urat a 
napokban azért állították a párisi törvényszék elé, 
mert éjjeli bolyongásai közben megsértette a rend­
őrséget. Montion ur bevallotta tettét, do avval 
védekezett, hogy részeg volt, mikor gorombás- 
kodott.

— Mi az ön foglalkozása? — kérdezte 
a bíró.

— Abszint-ivó vagyok — felelt nyugodtan 
Mention ur.

— Oh, az meglátszik önön, — mondta a 
bíró — de én a foglalkozására vagyok kiváncsi.

— Már mondtam, hogy abszint-ivó vagyok. 
Ez nálam foglalkozás. Nagyon sok orvos előtt 
megmutattam már, hogy az is lehet kenyérke­
reset s ők elismerték, hogy e téren tünemény 
vagyok. Naponként megiszom harminc pohár 
abszintot a közönség szomoláttára és sohasem csí­
pők be. Azon a napon, melyen a rendőrséget 
megsértettem, rekordot akartam elérni s ötven 
pohárral próbálkoztam. Nem restellom bevallani, 
hogy berúgtam s aki oly sok ivás dacára csak 
egyszer részeg életében, annak nőm szabad olyan 
nagyon felróni, ha kábult fejjel gorombáskodik a 
rendőrséggel.

Ez a védelem nem sokat használt. Mention 
urat becsukták. Mikor az őrök kivezették a te­
remből, az ajtónál visszafordult Mention ur s ezt 
k é r d e z t e *

— És az egész idő alatt nem kapok ab­
szintot . . .?

— H a t p ó ly á sb a b a . Kassán néhány iparos család 
kirándult vasárnap a zöldbe. Vittek magukkal fel­
vágottat, sült csibét, vittek jóféle borocskákat és hogy 
semmi hijja no legyen a mulatságnak, hogy semmi 
otthon hagyott gond ne zavarja a nagyokat, hát 
magokkal vitték még a pólyásbabákat is. Hat pólyás- 
baba került ilyenformán együvé s a mamák mind­
addig maguk bíbelődtek csemetéikkel, amig csak egy­
szer társasjátékra nem került a sor. No ebben már nem 
vehettek részt az apróságok. A társaság apraja- 
nagyja azonban mind áhítozott a társasjátékra. Mit 
kellett itt tenni. A fejtörés nem tartott sokáig. Volt 
kéznél egy suszterinas is, akit az egyik lamilia elvitt 
magával a kirándulásra. Az egész inaska tizenkét 
esztendős vö t csak, de hát az inaskák amúgy is szü­
letett pesztrák. Szóval a hat pályás baba az ő gondja 
lett Mialatt a társasjáték megkezdődött, s hangos vi­
dámságtól zengtek a hegy és berek, az apró férfiú 
letelepedett a polyásokkal. Es nézte ezenközben 
a társasán játszókat És hogy elkeseredett tizen­
két esztendős szivében milyen érzelmek viharzottak, 
azt mindenki élénken elképzelheti.

— Mindenki játszik itt és én, csakis én vagyok 
posztra! . . , Hát ez a csúnyaság!

És törte a fejét, hogy mit csináljon ezzel az 
igazságtalansággal szemben. Aztán született a kis 
agyában egy ötlet Nem volt mentő ötlet, a társas­
játékhoz nem juthatott általa, do a tiltakozását ért­
hetően kifejezte vele. Az ötlet hatása különben csak 
éjié kor mutatkozott. Késő este, amikor a mulatótársaság 
végre a hazamenésre gondolt, fölmentették végre a 
kis inast a felelősség alól. Késő este nagyon jókedvű 
volt a társaság. A mamák is jókedvüek voltak, mert 
a társasjáték és a borocska jó  volt. A mamák — már 
azok tudniillik akiknek ez kötelességük volt — oda­
mentek az inaskához és átvették tőle a pólyás babá­
jukat. Éjfél leié otthon voltak. És akkor nagy lót ás- 
futás támadt a városban. Az egyik mama megdöb­
benve vette észre, hogy idegen gyermeket asar 
melengetni a keblén. Ugyanakkor egy másik azt 
vette észre, hogy — uram bocsáss I — fiúcska 
lett a pici lánykájából. Hamarosan hat anya rémült el 
odahaza igy a nagy meglepetéstől. A babák kicseré­
lődtek és a kirándulók akkor éjszaka egyebet so tet­
tek. mint futkostak egymáshoz, hogy visszacseróljék 
a babákat. Hajnal lett, mire rendbehozták a nagy 
kavarodást. A lejekből akkorra elpárolgott már min­
den édes mámor, világos józanság telepedett a he­
lyére s rá ötté k, hogy a bűnös senki más nem lehe­
tett, mint a kis inas. Hogy mi történt a kis inas tűié­
vel, erről nem szól a kassai forrás, ahonnan a kedves 
történetkét merítettük.

— V e n d é g lő s ö k  k o n g r e s sz u s a . A  Magyar Ven­
déglősök Országos Szövetsége ez évi kö/gyűlését szep­
tember 3-án tartja Budapesten, GandH János elnöklete 
alatt. A szövetségi közgyűlés után folytatólag a Szál­
lodások, Vendéglősöd, Kávésok és Pincérek Országos 
Nyugdijegyesületo tartja gyűlését Bokros Károly elnök­
lete alatt. A szövetségi gyűlés legfontosabb része az 
elnökség és igazgatótanács előterjesztése lesz, mely 
magában foglalja az ipari szakoktatást (elnöke: Glück 
Frigyes), az idegenforgalmi osztályt (elnöke: Stadler 
Károly), a pénzügyi és gazdasági osztály jelentését 
(elnöke: Komtner Ferenc), végül a közvetitésügvi 
osztály működését (elnöke: Förster Konrád). A vidéki 
szakkörökben a kongresszus iránt nagy érdeklődés 
mutatkozik, amit a tömeges jelentkezésből lehet kö­
vetkeztetni. A vidékről jelentkező vendéglősök gyors­
vonatokra is érvényes mérsékelt áru vasúti jegyekkel 
utazhatnak, ha eziránt jókor jelentkeznek a Budapesti 
Vendéglős-lpartársulat irodájában (IV., Hüuző-utca 1.).
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— Crispi a  ravatalon . Nápolyi villájának 
gyászkápolnává átalakított nagy szalonjában fek­
szik ravatalon Olaszország nagy halottja: Frau- 
oeseo Crispi. A közönséget ma bobocsátották a 
halottasszobába. Crispi tokotébo öltöztetott holt­
testét az Anunciata-rend nyaklánca disziti, az el­
hunyt többi kitüntetései az ágytól jobbra ván­
koson vannak, inig balról az 1848—49. évi vete­
ránok és az egykori garibaldisták jelvényei van­
nak. A királyt Crispi temetésénél egy tábornok 
és a király főszárnysegéde fogja képviselni, akik 
a koporsót Palermóba is elkísérik. Crispi család­
ját külön hajó viszi Palermóba. Vilmos császár 
megbízta a nápolyi német konzult, hogy íejozzo 
ki részvétét Crispi családjának és a koporsóra 
tegyon babérból és tölgyfalevolokből fönt koszo­
rút. A némot konzul Filmes császár képviseleté­
ben Palermóba kiséri Crispi holttestét.

A lapok sokat Írtak Crispi hátrahagyott le­
veleiről s memoirjairól. Crispi évokkol ezolőtt irt 
politikai végrendeletet és három barátját kérte 
meg iratainak rendezésével. Erro vonatkozó utasig 
tása igy szólt: Irataimat 3 osoportba oszszák. Az 
első osoportba azokat az iratokat sorozzák, melyek 
1860-ig terjodnek és Palermó város ügyoiro vo­
natkoznak. A másodikba Umberto király uralko­
dására vonatkozó okmányokat, a harmadikba pe­
dig a különfélo naplójegyzoteket tegyék. Crispi 
ugyanott mogbizta, hogy iratait ogyszerre több 
nyelven adják ki.

Midőn a pápa Crispi haláláról értesült, kör­
nyezető előtt a következőképpen nyilatkozott:

— Ellenfelünk volt, de erős harcos. Hát 
csakugyan Isten akarata volna, hogy nemzedé­
kem minden tagját túl kell élnem?

*
Crispinck alig maradt vagyona s ez ma­

gyarázza mog végrendeletének azt az intéz­
kedését, hogy örökösei minden hátrahagyott 
és pénzzé tehető okmányát és Írását adják 
el. Szép nápolyi villája jelzálogos kölcsön­
nel van megterhelve, sőt egy félévvel halála 
előtt az agg államférfin kénytelen volt egy rája 
nézve rendkívül becses ékszert elzálogosítani, 
csakhogy pénzhez jusson. Damiani szenátor, akit 
Crispi hátrahagyott Írásainak rendezésével és 
kiadásával megbízott, megcáfolja azt a híreszte­
lést, hogy Crispi memoárjai bizalmas és kényes 
természetű följegyzéseket tartalmaznak most is 
szereplő államtérfiakról. A memoárokban 1860 óta 
minden történelmi esemény föl van jegyezve, 
továbbá azok a beszélgetések, amelyeket Crispi 
európai uralkodókkal, diplomatákkal és miniszte­
rekkel folytatott. Különösen a sziciliai expedícióra 
vonatkozó adatok rendkívüli pontossággal vannak 
följegyezve s e följegyzések egyúttal megmagya­
rázzák azt is, hogyan volt lehetséges, hogy egy 
maroknyi sereg egy egész országot meghódított. 
Érdekes adatok vannak a memoárokban Crispi 
1S95—96-iki utolsó miniszterségének idejéből is.

Római tudósítások szerint Crispi emlékiratai 
két, egyenkint nyolcszáz Írott oldalú könyvet 
tesznek ki. Az emlékiratokat Crispi feleségo már 
jó előre biztonságba helyezte, mert a lex Cante'li erő­
iénél fogva egy politikus családja sem rendelkez­
hetik szabadon a hátrahagyott iratok fölött. A 
haláleset után egy állami bizottságnak kell át­
vizsgálni az iratokat és azokat, amelyek az ál­
lam érdekeibe ütköznek, eltávolítják.

Az utóbbi hetekben 300.000 lírát Ígért az 
iratokért egy német kiadó s igy nagyon is érde­
kében állt Crispi családjának az iratok elrejtése, 
ügy hallatszik, hogy a kormány Damiani szená­
tort, Crispi régi barátját bízta meg azzal, hogy 
CordeZ/ávoZ, Crispi titkárával együtt nézze át az 
iratokat és egyszersmind Jog kötni Crispi
családjával.

— Z sid ó  papok gyűlése. Szombathelyről táv­
iratozzak ■ A dunántu i rabbi-egyesület a tegnapi köz­
gyűlésén elhatározta, hogy Makas Emil elhunyta fölött 
érzett fájdalmát jegyzőkönyvbe iktatja és Alakai család­
jához részvéttáviratot intéz. A mai gyűlésen Lővy 
Ferenc nagy-atádi rabbi egy zsidó nyugdíjintézet ló- 
sitése dolgában tervezetet terjesztett eiő. Az egyesü et 
azután ieiszólitotta tagjait hittani könyvek írására. A 
közgyűlés a hittani könyvek megírásának gondját az 
elnökségre és a tanügyi bizottságra ruházta.

— A rákoBBzentmihalyt reform átusok, fidkof- 
Szent-Mihályon, a főváros közeiében lévő nyara óhe­
lyen, a református vallása polgárok a vasárnapi is­
tentisztelet után értekezletre gyűltek össze, melyen 
közlelkiáltássat elhatározták, hogy’ fiók egyházközséggé 
alakulnak és egyesülnek Kákos-Palola anyaegyházá­
val. A határozat után megválasztották gondnokká: 
Karácsony Lajost; presbiterekké: Kökény Gábort 
Pete Danit, betanít Endrét, Herczeg Józsefet, Kecske- 
mtthy Vincét, Lanay Károlyt, Szabó Józsefet és Szabó 
Istvánt, akik az esküt nyomban le is tették. A refor­
mátus híveket különösen az a körülmény buzditotta 
tömörülésre, hogy az iskolába járó gyermekeik csak 
akkor részesülhettek hitoktatásban, ha a szomszéd 
Kákosfalvára mentek, amit ellenőrizni teljes lehe­
tetlen volt

— H á z a ss á g . Berger Z sigm ond, a  H offm ann S. 
és V . c é g  o ég jegyző je  eljegyezte  ö z v e g y  Mogyoróssy 
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— UJ p én z . Nem szaporodik a pénzünk, csak 
megváltozik. Ez a változás is olyan, hogy a magyar 
korona országaiban és Ausztriában óló emberek jó 
része őszre se fogja venni a változást Elpusztul 
ugyanis a régi ötforintos és az ötveii/orintos és 
megkapjuk a friss tiz koronást. A változást a mai hi­
vatalos lapban jelenti be Lukács László pénzügymi­
niszternek egy hosszabb rendelete, amelyből sok 
mindent tudhatunk meg. — Tizkoronás bankjegyet 
annyit kapunk, amennyi zöldhasu ötforintos' volt 
a forgalomban. Az uj bankjegy kibocsátását az idén 
szeptember 2-án kezdik meg s egy nappal előbb, 
szeptember elsején teljesen megszüntetik a régi öt­
forintos és ötvenforintos kiadását és átváltását. A 
régi bankjegy 1903. lebruár 18-ig marad a magán- 
forgalomban s ez idő alatt fokozatosan bevonják és 
uj bankjegyekkel helyettesítik. Az állami pénztárak 
és hivatalok kötelesek ezeket a bankjegyeket 1903. 
augusztus 31-ig elfogadni, a bank pedig 1907. 
augusztus 31-ig váltja be. Az uj bankjegyek fokoza­
tos kibocsátását az idén szeptember 2-án kezdik meg. 
A rendelet záradéka nem fukarkodik az uj tizkoronás 
leírásában. íme a következőkben jellemzi:

Az uj bankjegy alakja 120 milliméter széles és 
80 milliméter magas, mindkét oldalán vizjogy né.kül 
készült papíron van nyomva, az egyik oldalon magyar 
a másikon német szöveggel. A tulajdonképpeni 111 
milliméter széles és 70 milliméter magas, violaszinü 
jegykép első sorban a jegy közepén iráslemezből áll, 
melyet keretdiszitmény övez; ez íráslemez lölött 
pajzs függ, melynek magyar szövegű oldala a ma­
gyar korona országainak címerét, német szövegű ol­
dala az ausztriai császári sast mutatja. Az irásmező 
alsó keretdiszitményóvel talapzatszerü alapon nyugszik, 
melynek a magyar szövegű oldalon lévő középső, 65 
mm. széles részében ékes díszítményben e büntetési ha­
tározat olvasható:. A bankjegyek utánzása a törvény 
szerint bűntettet!k" s ettől jobbra és balra még egv-egy 
díszített köralaku rozetta látható a .,10*' számmal, 
amely sötét alapra világosan van nyomva. A talapzat 
e középső részétói jobbra és balra eső kisebb tér­
részletek a magyar szövegű oldalon vona.ak által 
vannak árnyalva. A német szövegű oldaon a jegy 
névértéke nyolc különböző nemzetiségi nyelven van 
nyomva. Az a.ap fölött egy tiz milliméter széles, de­
rékszögű keret övezi a jegynek teljes képét Két felső 
sarkán díszes négyzetalaku pajzs van elhelyezve 
közepén világosabb alapon sötét nyomtatásban „10 ‘ 
számmal. A lelső ékités keskeny irásszalagokból áll, 
amelyeknek magyar szövegű olda.án ismételten Tiz 
korona, a német oldalon pedig Zehn Kronen sza­
vak olvashatók és a 14 magyar kiráivi koronát 
illetve a német szövegű oldalon 14 császári koronát 
övez körül. A koronák között levő hézagok diszitmé- 
nves rajzokkal vannak kitöltve. Az irásmező mindkét 
oldalán ugv a magyar, mint a német szövegű olda­
lon szárnyakkal ellátott gvermekalak van; ezek közül 
a babelőli alak óbb kezében Merkur-botot tart míg 
bal kar a fejet támogatva az irásmező szegély díszítmé­
nyén nyugszik. A jobboldalon lévő gyermeka ak bal­
kezében babérágat tart és jobbkarjával az irásmező 
szegélydiszitményere támaszkodik. Lábaihoz az ipar 
jelkepeként fogaskerék vau támasztva. A magyar 
szövegű oldalon alul a babelőli kis talapzatra a lob ó 
szám és jobbielől a szó rszám- van vörös színnel 
nyomva. A bankjegy szövege e z :

„Az Osztrák-magyar bank ezen bankjegy el­
lenében bécsi és budapesti föintézeteinél kívánatra 
azonnal tizet

Tia k oronát
törvényes ércpénzben. Bécs, 1900. március 31-én.

OSZTRÁK MAGYAR BANK.

jB O w m M  
kormÁny >4.

Schreiber Mecente/fy
f6unkc«oa. TmérUUikr.*

„Die (PeíterrdíbtfdvBnrtűrlíée 3?anf jab lt cégén 
biefe B á n fá d é  bei ibren b aap tan fta lten  in W ien anb 
B abapejt jojőrt a s f  Ver lángén

3rfl« Kronrn
in gefetjíidjem lttetjügelbe. Wien, 31. IJTarj. 1000.

0ESTERRE1CHISCH UNGARISCHE BANK.

B ilinski
Oouverneur.

Schreiber Mecenscfíy
Generalrath. OeneralsrkroUlr.*

— M e rén y le t e g y  h ajó  e l le n . Az északamerikai 
Kew-Orleansból azt jelentik, hogy ott tegnap épei eddig 
ismeretlen tettesek egy Dél-Afrikába induló angol 
öszvérszállitó hajót torpedóval a levegőbe akarták röpí­
teni. A merénylet nem sikerült, mert a torpedó idő 
előtt fölrobbant s csak a gőzhajó oldalának három 
lemezét törte be.

— A róm ai k ö z ú ti sz trá jk , ir m á b a n  egyre tart 
a közúti vasúti és omnibusz-alkalmazottak sztrájkja. 
Csak csekély számú kocsi közlekedik a rendőrség 
oltalma alatt. A sztrájkolók több gyűlést tartottak. 
Teljes nyugalom uralkodik. Nápolyban is sztrájkba 
kezdtek a tramway-alkalmazottak.

— B o rb é ly -g y ű lé s. Vasárnap délután a 
fodrászok nagy gyűlést tartottak a városháza 
nagytermében. A gyűlés egybehivására az szol­
gáltatott okot, hogy a rondőrség szigorú reDdolo- 
tot bocsátott ki, hogy a fcdrász-niüholyekot va­
sárnap délután pont két órakor okvetlenül ho 
kell zárni. Okvetlonül bezárni egy officinát, any- 
nyit jelent, mint félig borotváiét!anul hagyni tiz 
gavallért, paróka nélkül hagyni ugyanannyi öreg 
urat, akinek még reményei vannak a vasárnap 
délutánhoz. Egy ur, akinok félig van beszappa­
nozva az orcája, olyan, mint egy ház, melynek 
csak az egyik oldala van kimoszelve. Egy öreg 
ur podig, akinek nincs főjén a paróka, olyan, mint 
a torony gomb nélkül. Ilyen félig meszelt házak s 
gombtaínn tornyok fognak tehát járni ezentúl a fő­
város utcáin vasárnap délutánonként, mert az omho- 
rokben megvan az a hiba, hogy a borbélyhoz mindig 
az utolsó percben siotnek. E tekintetben "az em­
beriség mindig halogató volt s az elodázás állás­
pontjára helyezkedett. Borbélyhoz menni annyit 
jelent, mint kinpadra menni s vájjon van-e ember, 
aki ne iparkodnék a kinpadra menetelét a leg­
utolsópillanatra hagyni? Torquemada óta szokás 
ez s a fővárosi rendőrség kedvéért senki som tesz 
lo évszázados szokásairól. Bizonyos ezek után, 
hogy a szigorú rondolet dacára ezentúl zárt ajtók 
mögött fognak borotválni ártatlan és jóra való em­
bereket. A vasárnapi munkaszünet minden téren 
parancsol, minden téren áhitatosságot költ, a bé­
kesség és nyugalom áldásaival vonja bo az em­
bereket. Do hogy arra is rábírja őket, hogy már 
délolőtt borotválkozzanak, az alig képzelhető. 
Borotválkozni vagy későn lőhet, vagy soha.

— A postamester százasa Két iurfangos tolvajt 
nyomoz most a rendőrség, akik ravasz módon rabol­
ták meg Vertics Gynla 70 esztendős, nyugalmazott 
battonyai postamestert Az öreg ur ma reggel a 
Dunaparton séta ’ íratott Egyszer csak megszólította 
egy 85—40 éves ember és egy zálogcédulát kínált 
neki megvételre. Amíg alkudtak, hozzájuk szegődött 
egy másik ember, aki szintén nagy ban alkudott a 
zálogcédulára. Erre az az ember, aki a cédulát árulta, 
hirtelen odaszólt:

— Inkább ennek a szegény, de becsületes öreg­
nek adom, mint az ilyen zsidónak.

Ekközben pedig odasugta Vertiosnek:
— Vegyen elő egy százast, hadd pukkadjon ez 

a zsidó.
Mikor az öreg ur elővette a százast a tárcájából, 

a zálogeódulás ember hirtelen kikapta a kezéből és 
társával együtt futásnak eredt. A megrabolt öreg ur 
feljelentést tett a rendőrségen, amely most keresi a 
két jómadarat.

— Halálozás. Bródy Zsigmond főrendiházi tag 
nővére Weiszburg szül. Bródy Juua augusztus 13-áu 
hajnali három órakor hosszas szenvedés után életé­
nek 64-ík évében elhunyt A megboldogultat, kit jó- 
jótékonyságáról á talán ösmertek 14-ikén délután 5 
ómkor fogjak az ó-budai rakpart 4'a. (Lukács-fürdő 
mellett) gyászházból a aerepesi-uti izraelita sirkertbe 
örök nyugalomra kísérni. Az elhunytat gyermekei, 
testvérei és nagyszámú rokonsága siratja.

Merszics Miklós nyugalmazott kúriai biró ma 
nyolcvan éves éves korában meghalt. Az elhunytat 
csütörtök délután 4 órakor kisérik örök nyugalomra 
a kerepesi-uü temető halottas hazából.

— D rótnélkü li tá v ir a tv á ltá l Európa é s  A m e­
rika közt. Tesla Miklós, a világhírű xelfedezŐ, nagy­
szerű tervvel lóg'alkuzik. Drótnélküli távirat váltást 
akar lehetővé tenni Európa és Amerika közt Közve­
títő készüléket á.litott lel New-Yorkban és Lissabou- 
ban s nemsokára megkezdi kísérleteit. Tesla a&i most 
Gráczban nyaral, erősen bízik a sikerben.

— Nyári mulatság. A gödöllői nyaralók auirusz- 
tus 8-án az Ingyen kenyér alapja javára müvószestély- 
lvel ogybeköu táncmulatságot rendeztek, mely 564 
koronát jövedelmezett a jótékony alapnak. A rnüvész- 
estélyeu a jótékony célra való tekintettől a következő 
művészek vettek részt: Zilahi Üvula a Nemzeti Szín­
ház tagja, Leopold Franciska íiangversenyénekesnő, 
Szerdahelyi Józsa zongoraművésznő, Bokrosé Margit, 
Sarkady Adél, Himmler Istvánná és Faragó Ödön, a 
Krisztinavárosi Színkör tagja. A jótékony célra 
adakoztak:

Steinbergor Marcell 5, Katona Béla 2, Woinberget 
Ilenrik 4, dr. Steín Lajos 2, Veitner Gyula 5, dr. Bokor 2, 
Merényi 2, Sós Izor 5, Lakatos Lajos 5, Sterk Hugó 4, Bár­
tér  Tivadar 4, Walter Samu 20, liark Károly 15, dr. M. Zs. 
10, Schcin Jakab 5, Kovács Frigyes 5, Haiász 3, dr. Baucr 6, 
Leopold Gyula 5, 'unr. Bertalan 5, Barber Tivadar 6, Adler 
Sándor 20, Grósz Andor 10, Frank Miksa 6, Szalay Adolf 6, 
dr. I’alay S. 10, Leopold Károly u, Taub 2, Hecht 5, S-ücs 
István 20, dr. Hoitzer Ármin 5, Bcrgl József 10, dr. Uhrik 
Oyula 5, Honig Miksa és neje 4, Schillinger Zsigmond 
és neje 20, Schautzer Samu 5, Politzer Cipót 4, Volák 
Imro 4, Brúder Jakab 10, Kálmán Antal 10, Hocht 
Manó 6, Sándor Pál 20, Blumcnthal Manó 10, dr. Csathó 
bem ét 5, Deutsch Vilmos 10, Löw D. G. 10, Zucker- 
mann Ede 10, Fischl Simon 5, Mezei Mór 20, Bcttel- 
beim Miksa 20, Sarkadi Ignác 5, dr. Mandovszki 6, Brttn Lajos 
4, dr. Schön Gyula 5, Héthy Pál fi, Kock i.éza 5, dr. Tolnay 5, 
Vizinger 5, dr. Stein M-ksa 10, dr. Togzo 10, Szalai 6, dr. 
Bleyer 10, Nagy Gyula 2, Révész Béla 4. Lidiiig 5, Braun 10, 
Spitzer Gyufa 10, Schreckcr 4. Langer II. 2, F. .1. 1, N. N. 2, 
B. 2, Lustnaus JÓ7«ef 10, dr. Himraler Izsó 10, IJngár Manó 5, 
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—- Ingyen dohány. A hadvezéri zsoni tu­
lajdonképpen nőm is abban áll, hogy miképpen 
toll megverni az ollenségot, hanoin abban, hogy 
miképpen kell moghóditani a generálisnak saját 
katonáit. Js'apolcon a pillantásával tudott paran­
csolni fiz embereinek, Bliicher nagyokat iujt a 
pipájából, ha valami bánat nyomta a lóikét s 
ilyenkor már tudták a katonái, hogy mivel kell 
az öreget megvigasztalni. A katonaság, a sok 
ember együtt olyan, mint a nagyon kiskorú nép, 
mint a gyermek. Cifra gombbal és gyöngygyei is 
hozzá lehet jutni a szivéhez, s aki ezeket a dol­
gokat érti, az szerez neki örömet s az hódítja 
meg egészen.

Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter is 
tudja, hogy miképp kell megtartania a katonái 
gzerototét. Nőm nagy ovációval, molyot a sorok 
előtt mond el a generális A boszéd csak beszéd 
marad, hanem egy pipa dohány az már egészen 
más beszéd. A minisztor elhatározta, hogy a had­
gyakorlatokon résztvevő csapatok legénysége kö­
zött ezOTitul a hadgyakorlatok után egy csomag 
dohányt fog kiosztatni. Jó magyar ötlet ez s 
szinte természetes, hogy a gyakorlat után nagy 
kapkodás lesz az után a dohány után, amelyet a 
miniszter ád a bakáinak. A Fejérváry-dohányhoz 
még csak P ejérváry-pipát kellene gyártatni vala­
melyik magyar pipagyárosnak.

— K é m h istó r iá k . Ezeken a nyári napokon, 
amikor erős a turistajárás, minduntalan elíognak 
különböző erődítmények körül embereket, akikről a 
buzgó őrség szemül hiszi, hogy kémkedni jöttek. A 
sok ilylajta esetről érkezett jelentés közül kettő ko­
molynak látszik. Trientbon a minap kémkedés gya­
núja miatt letartóztattak egy olasz embert, akinél 
fotografáló készüléket és a jegyzeteiben több osztrák 
erődítmény részletes és pontos leírását la  álfák. Egy tél- 
hivatalos trienti távirat azt mondja ma, hogy a letar­
tóztatott olasz ember tényleges szolgálatban álló olasz 
őrnagy volt. Tekintettel azonban arra a viszonyra, 
melyben Ausztria-Magyarország és Olaszország van 
egymással, az olasz őrnagyot, akit Trientben elzártak, 
rövid diplomáciai jegyzékváltás után hazaküldtek, 
egy osztrák-magyar őrnagyot adtak melléje, aki kém­
kedő olasz kollegáját elkísérte az olasz határig és ott 
szabadon bocsátotta. A veronai Aréna nevű újság 
jelenti, hogy az elbocsátott őrnagy Veronába érve 
jelentést tett a dologról az ottani hadtestparancsnok­
ságnak. Az olasz őrnagy nevét egyelőre szigorúan 
titokban tartják.

A másik ilyíaita hir Párisból érkéz ott Az oda­
való Petit Journal azt a jelentést kapta Nancyból, 
hogy egy embert, aki angolnak mondotta magát, de 
akit német kémnek tartanak, abban a pillanatban tar­
tóztattak le, midőn a Frouard erőd közelében levő 
stratégiai munkálatokat feltűnően vizsgálta. További 
kezelés céljából átadták a hadbíróságnak amely majd 
kideríti, hogy kémmel, vagy tmkiváuosi ánglius turis­
tával van-e dolga.

— Tanügyi kinevezések. A hivatalos lap leg­
utóbbi száma közli, hogy a vallás- és közoktatásügyi 
minisztor Ha/efc Antal miske’ci állami polgári és .első 
kereskedelmi iskolai helyettes-tanítót, okleveles lelső 
kereskedelmi iskolai tanárt, ugyanezen iskolához a X. 
fizetési osztályba rendes tanítóvá ; a békés-csabai állami 
poigári iskolához Donner Lajos, dr. Krumnier Nándor 
es Fábry Géza békés-csabai Községi polgári iskolai 
tanítókat a IX. fizetési osztály 3. fokozatába, Vi- 
dovszkyné Kiss Lujza ottani polgári iskolai tanító­
nőt pedig a X. fizetési osztály 3. fokozatába rendes 
tanítókká, illetőleg tanítónővé, végül Haán Emma 
ottani polgári iskolai nninkatanit-'nót a Xi. fizetési osz­
tály 3. lokozatába segédtanitónővé nevezte ki és Don- 
ner Lajos tanítót egyszersmind az igazgatói teendőkkel 
megbízta. Továbbá Fali Sándor okleveles polgári is­
kolai tanítót a szigetvári állami polgári iskolá­
hoz; Bíró Sándor kézdivásárhelyi állami polgári is­
kolai helyettos-tanitót ugyanezen iskolához; Bíró 
Gyula balassa-gyarmati államilag segélyezőit községi 
polgári iskolai helyettes-tanítót a pásztói állami pol­
gári iskolához; Jerfy Ilermin pápai Állami polgári 
iskolai helyettes-tanítónőt a magyar-óvári állami pol­
gári leányiskolához a XI. fizetési osztályba segédtaní­
tókká. illetve segédtanitónővé : Szóló zlay Mór balassa­
gyarmati államilag segélyezett községi polgári iskolai 
rendes tanítót, ugyanezen iskolához a IX. fizetési osz­
tályba; továbbá Sseiler Mikjós saághi állami elemi 
iskolai tanítót a szakálházi állami elemi iskolához át­
helyezte és Turzán György, Havranek János, Wengritzky 
József, J/icArií Róza, Miinek Maliid és Wtlhelmb 
kiírna okleveles tanítókat, illetve tanitónókot, ugyan­
csak a szakíUházi állami elomi népiskolához ren­
des tanítókká, illetve tanítónőkké kinevezte s az 
Igazgatói teendők ellátásával Szeder Miklós tauitót 
hízta inog. Gardos Miklós és Szentmihált,i Anna ok­
leveles tanítót illetve tanító,nőt a tavamai; Pogortsky 
“ál okleveles tanítót & garbócz-bogdánvi; Veress Ka- 
liuka okleveles tanítónőt a völosöki; Magyari György 
és Albert Károly okleveles tanítókat a maksai; Brunner 
János okleveles tanítót a bártíai; Pauhnyi Aranka 
okleveles tanítónőt a sófalvi; Kovács Józset okleveles 
Unitót az aranyos-rákosi; Zseltvay János okleveles 
tanítót a temes-kutasi; id. Buró Imre oklovoles taui- 
tót a vcrbócz-chvojniczai; Krajasich János okleveles 
tanítót a dombháti állami elemi népiskolához rendes 
tanítókká, Ületvo tanítónőkké nevezto ki. — Továbbá 
■dr« Vikol Jánost, az erzsébetvárosi állami ÍŐgirn-

názium igazgatóiát, cimének és jellegének meg­
tartása niollett, tanári szolgálattótolre a budapesti 
VL kér. állami főgimnáziumhoz, Aldor Imre erzsébet­
városi állami lőgimnáziumi rendes tanárt, hasonló 
minőségben, a szegedi áll. JÓgimnáziumhoz; Miklóssy 
István zsolnai állami löreálískolai rendes tanárt, jelen­
legi minőségében, saját kérelmére, az aradi főgimná- 
ziunihoz; Csukás Géza okleveles középiskolai torna- 
tanitót a makói állami főgimnáziumhoz, a X. fizetési 
osztály 8-ik lokozatába, rendes tanítóvá rendezte ki 
és Vöröstnarthy Mihály makói állami főgimnáziumi r. 
tanárt, jelenlegi minőségében saját kérelmére, a szé­
kesfehérvári állami főreáliskolához helyezte át. To­
vábbá Puszter Jánost, a brassói állami felső keres­
kedelmi iskolához szolgálattételre berendelt polgári 
iskolai rendes tanítót, a miskolezi állami polgári 
és felső kereskedelmi iskolához; Fdrotfsy Mihály 
pásztói állami polgári rendes tanítót, a homonnai 
államilag segélyezett községi polgári és felső ke­
reskedelmi iskolához; Fene József állami lelső 
népiskolai rendes tanítót, a pásztói állami polgári 
iskolához; Veress Károlv és Veressné Mérai Em m a  
balázsialvi állami iskolai tanítót,, illetve tanítónőt, a 
gyantái állami elemi iskolához, jelen minőségükben, 
áthelyezte és az igazgatói teendők ellátásával Veress 
Károly tanítót bízta meg; Weszely Ferenc német- 
párdányi állami elemi iskolai tanítót jelen minőségé­
ben, a medve8-ruzsicska telepi; Berényi Béla állami 
elemi iskolai tauitót a hatvani; Molnár András poklos- 
teleki állami elemi iskolai tanítót, jelen minőségében, 
a saághi; Forstmayr Irma apai állami elemi iskolai 
tanítónőt a temes szent-andrási állami elemi iskolához, 
jelen minőségében; Villdsi Erzsébet békés-csabai és 
Makainó Pekó Valéria bókés-csaba erzsébethelyi; Endes 
Klára íelyinczi és Lőrinczy Berta varg.vasi állami is­
kolai tanítónőket pedig kölcsönösen áthelyezte; végül 
Alt Henrik debreczeni állami főreáliskolai rendes 
tanítót, rendes tornaiamtól minőségében, véglegesen 
megerősítette.

— F á ik u l Itthon . Hosszas hányattatás után ma 
reggel Budapestre érkezett Falkai László, a lőposta 
sikkasztója. Nem a maga jószántából jött; két fegy­
veres csendőr kisérte. Ma reggel hat órakor érkezett 
meg a hírhedtté vált postás Csaczáról Budapestre s a 
keleti pályaudvarról egyenesen az ügyészség fog­
házába vitték. A sikkasztó levélhordó valamikor csendőr 
volt s amikor megszökött, sikerült neki észrevét­
lenül elhagynia az országot. El ütött Hamburgba s 
már Amerika partjai felé vitorlázott, amikor képes 
leve'.ező-lapon értesítette Budapesten lakó sógorát, 
hogy nemsokára New-Yorkba érkéz.k. Ez a 
levelező-lap okozta vesztét. A budapesti rendőr­
ség kézrekeritelte a levelező-lapot s a budapesti 
ügyészség távirati intézkedésére a newyorki rendőr­
ség tartotta szemmel Falkait a N’ew-York bán a laká­
sán letartóztatta. Az elsikkasztott pénzből ótí.OCO 
koronát találtak nála. úgy hogy a postakincstár csak 
4000 koronával károsodik. A newyorki bíróság a 
budapesti törvényszék megkeresésére megtartotta a 
kiadatási tárgyalást s miután Faikai személyazonos­
ságához kétség nem fért s nem is tagadta, hogy 
a budapesti postakinostár kárára sikkasztott, rö­
vid tárgyalás után kiadták az osztrák-magyar 
konzulnak, aki Falkai hazaszáiliítatását a keres­
kedelmi minisztérium költségén oganatosittatta. Julius 
26-án két amerikai rendőr társaságában hajóra 
ült s kileno nap múlva Hamburgba érkezett. Innen 
Oderbergbe vitték s Csaczáu már magyar bíróság 
vette őrizetbe. Az ottani járásbíróság börtönéből hoz­
ták Budapestre. A kiadatás és az elszállítás oly 
gyorsan történt, hogy a budapesti kir. ügyészség 
06ah a lapokból tudta meg. hogy Faikait Budapestre 
hozzák. Csak igy történhetett meg az is, hogy a 
keleti pályaudvaron a budapesti fogházőrök nem 
vették át Falkait hanem két csaczai csendőr kísérte 
végig a Kerepesi-uton, a Váoi-kŐruton az Alkotmány- 
utcáig. A kora reggeli órákban az utca népe össze­
verődött, amikor a szalmakalapos rabruhás embert 
meglátta s nyomban kitalálta, hogy a jövevény 
Falkai, El is kisérték néhány százan egész a fogházig 
a sikkasztó levélhordót. A fogházban Kisfaludy László 
fogházgondnok vetto át a rabot s a formalitások el­
intézése után cellájába kisértette. Délelőtt Horváth 
Ákos kir. alügyész indítványára dr. Szabó László al- 
biró az általános kérdésekre kihallgatta Falkait s el­
rendelte ellene az előzetes letartóztatást, amiben Falkai 
megnyugodott s csak arra kérte a bírót, hogy érte­
sítsék osalád'át mert feleségével szeretne beszólni. 
Védőjéül — mint értesü.ünk — dr. Vázsonyi Vilmost 
nevezte meg.

•
Falkai beismerü vallomást telt Szabó László vizs­

gáló albiró előtt. Szabó biró e hó 18 áíg amikor sza­
badságát megkezdi, még néhányszor ki lógja hallgatni 
a sikkasztót. Augusztus 18-tól augusztus 26-ig szüne­
telni fog bűnügye. Augusztus 2ő-én érkezik vissza 
szabadságáról Drill Béla vizsgálóbíró aki azután foly­
tatja s betejezi a megkezdett vizsgálatot.

— M e g a k a d á ly o z o tt  o s a lá d l drám a. Magyar 
Imre cipószmester kicsapongó iszákos ember volt és 
nagyon rosszul bánt a lolesegével, S lrfr Máriával. Az 
asszony o miatt elhagyta őt és az Erzsébet-tér 2-ik 
szám alá, F ó/ í j i ü  Lyuborair fodrászhoz szegődött 
dadának. Magyar Imre megtudta, hogy hói szolgál a 
felesége s ma délben beállított hozzá;

— Ha nem jö s sz  hava, m egh alsz  1
Erre egy hosszú, élesre lent kést rántott elő és 

rárohant az asszonyra, aki hirtelenében kiugrott a 
konvhának a folyosóra nyíló ablakán és lerohant 
gazdájának a házban lévő üzletébe. Vojtsits Lyubomir 
azonnal felment az asszonynyal a lakásba. A 
lópcsóházban azonban meglátta a férjet, kezében 
a késsel, amint a feleségére lesett. Magvar újra 
rátámadt a feleségére és valóságos dulakodás támadt 
Vojtsits és Magyar között, mig végre Vojtsitsnak 
sikerült a kést kicstvarni a dühöngő ember ke­
zéből. A ház lakói a gyilkos merénylet hírére össze­
szaladtak és rendőrt hívtak, aki a merénylőt bevitte 
a főkapitányságra, ahol Tóth János rendőrfogalmazó 
vette vallatóra. Magyar beismerte, hogy meg akarta 
ölni a feleségét s ebben Vojtsits akadályozta meg. A 
merénylő férjet Tóth János gyilkosság kísérlete cirnén 
letartóztatta. Amikor a kulcsár átvette a cinikus em­
bert, gúnyosan megjegyezte:

— Még egyszer visszakerülök én ide, de az 
asszony akkor már nem éli

Magyart átkisérték az ügyészséghoz.
— T u r is ta  s z e r e n c s é t le n s é g .  Reichenauból je­

lentik: Két bécsi fiatalember, Thüringer György és 
Rudolf, akik közül az idősebbik harminc esztendős, a  
másik huszonnyolc éves, tegnap kirándulást tettek a 
glalzi alpesekben a katzenkopfi utón. Ez meredek 
sziklára vivő, rendkívül veszedelmes hegyi ut. Mind 
a két turista lezuhant. Thüringer György összezúzott 
lejjel, holtan maradt a szikla tövében, a másik vesze­
delmesen megsebesült a fején s lába is eltörött Teg­
nap este segítő-expedíció indult a szerencsétlenek 
után, de a sebesültet nem tudták lehozni a meredek 
hegyről, mert hirtelen besötétedett Ezért csak annyit 
tehettek, hogy konyakot adtak neki s egy kötéllel 
megerősítették s ma reggel azután újabb expedíciót 
kü.döttek megmentésére.

— A z  I llá v a l rém k ü rt. A  következő, nem min­
dennapi levelet kaptuk Illaváról:

lilavának, a Trencsőumegyében levő határszéli 
kis tót városkának, hol a magyar elemet csupán né­
hány hivatalnok képviseli, országszerte híres tegy- 
háza mellett méltán nevezetessógszámba jöhet a 
lég,yház gyárának az a kürtje amelyről itt szó van. 
Nem volna a dologhoz semmi közünk, ha e gyár a 
városon kívül feküdnék. Hanem e gyár, amelynek 
mellesleg mondva német ember az üzletvezetője, aki 
az Aiszgája1- szón kívül egy árva kukkot sem tud 
magyarul — a városka kellő közepén, közvetlen a liget 
mellett van. Hogy milyen éktelen dobhártya-repesztőn 
szól ennek a gyárnak a kürtje, arról emberi fülnek 
fogalma nem lehet és ahhoz talán majd csak 
a végítélet harsonája lesz hozzá fogható. Amióta
— már 2 éve — e gyári kiirt minden ép fül köz- 
biztonságát veszélyezteti, azóta a gvár közelében lévő 
liget Iáin emberi szem semmiféle madarat ülni nem 
látott, annak közelében minden állati élet kihalt Nem 
nagyítás, de mikor ez a rém kürt — naponta 6-szor — 
meg-megszólal, akkor a ligetben sétáló közönség, 
felnőttek és gyermekek egyaránt, strucmadárként a 
fe ükét a fűbe temetik, mert e rémitő hang ellen még 
a íülbedugás sem használ; a közelben lakók az abla­
kaikat hirtelen becsukják ; a gyorsvonat utasai pedig, 
kik a rengeteg légy ház alatt robognak el, rémülve 
ki-kitekintgetnek, nyilván azt következtetve e hangból, 
hogy vulkán tőrt ki a legyház helyén; sót a halottak 
is csak azért nem riadnak fel mély álmákból, mert 
a városon kívül a határban van a temető. — Azt 
beszélik, hogy a gyár eiőbbi kürtiének hangja 
ildomosabb és türhetőbb volt és mégis az egész in­
telligencia kivánatára el kellett távolítani. Hogy most
— ezt a rossz nyelvek beszélik — a gyárvezető a 
magyarokat meg bosszanthassa, ezt a kürtőt, tehát a 
régiuél tűrhetetlenebbet hozatta valahonnan Morva­
országból, ahol a magvarok bosszúságán már előre 
nevettek. Annyi tény, hogy most mar azt esetleg 
csak egy országgyűlési interpellációval, vagy a bel­
ügyminiszterhez intézendő deputációval lehet innen 
eltávolítani. Addig pedig, amíg az megtörténhetik, 
figyelmeztetjük a légy ház megtekintésére az országból 
ide lelránduló közönséget, hogy a íülét és pedig már 
a vasúti állomásnál a vattaval jól betömje, ha a 
hallóérzékét valamire becsüli és nem akaria, hogy a 
legyház falai közül haza — süketen távozzék.

— A  Fővárosi Orfeum. Csütörtökön este zene­
szóval, kápráztató pompás mutatványokkal nyitja meg 
Waldmann Imre a Fővárosi Orfeum-ot. Az az érdek­
lődés, amely az uj or.eum iránt mindenfelé mutat­
kozik, jele annak, hogy a jó orfeumra a fővárosban 
szükség van. A megnyitás előtt két körülményre 
akarjuk fig\ e meztetni a közönséget. Az egyik az 
orfeum vendéglőjére vonatkozik, a másik az orfeum 
holyáraira. Az or.eum vendéglő ére külön gondot for­
dít IFa/dmann igazgató. A kiszolgálás figyelmes, az 
étel kifogástalan, az ár olcsó lesz. Ezzel azt akarja 
elérni az orfeum és az a törekvése biconvára sikerül 
is neki, hogy az, aki az orfeum előadásának látoga­
tására készülődik, ne legyen kényleleu előbb másutt 
megvacsorálni és jóllakva érkezni az előadásra. 
Eddig tisztán a vendéglő drágasága következtében 
rendszerint igy történt, de most azonban a programm 
állandóan olyan lesz, hogy minden szama le fogja 
kötni a közönség érdeklődését. Erre a mulasztásra 
éppen a vendéglő jósága és olcsósága következtében 
nem lesz szükség. Ami a helyárakat illeti, meg kell 
jegyeznünk hogy még a karzatra is egy koronáért 
ülőhelyet kap az ember; az erkélyülés ára csak egy 
korona hatvan fillér és negyven koronáért 160 elő­
adásra érvényes iélévi bérletjegy kapható.

— A  Ruborln. A külföldi és belföldi orvosok 
egyaránt figyelmébe ajánlják a Boborin preparátumo­
kat mindazoknak, kik vérszegénységben vagy sápkor­
ban szenvednek. Erőt fogyasztó betegségek után, 
különösen a tífusz, utóhatásainak eltüntetésére, vala­
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mint béikatarrhus, sőt tuberkulotikus megbetegedé­
seknél is kitűnő és gyors gyógyhatásúnak mutatko­
zott a berlini Koborin-gyár gyártmánya. Különösen 
kedveltek a csokoládéval bevont kávóbab alakú 
Roborin pilulák.

— As osztálysorsjáték húzása. Az osztálysors­
játék mai húzásának eredménve e z : kilencvenezer 
koronát nyert 18162. harmincezer koronát 91184, tízezer 
koronát 81891 66029, Ötezer koronát 53348 28139 63958 
83612, ezer koronát 31092 28328 98880 40200 2725, 
ötszáz koronát 49875 39484 62681 62943 65019 99009 
61199 38657 16940 44016 95444 45886 56784 85944 
23123916861158424848 76689 95899 88676 21119 
70744 44249 8403 1149 25044 69253 34535 70600 
60739 30043 91927.

— R en dőri h írek . Stem József kereskedősegéd 
a minap a íázondy-utca 46-ik szám alatt lévő lakásán 
főbe lőtte magát. A Szent-lstván-kórházba vitték, ahol 
az éjszaka kiszenvedett. — Fertbauer Antal csábrági 
születésű cipész néhány nap óta eltűnt a Kazinczy- 
utca 18. szám alatt lévő lakásáról. — Szilágyi László 
táviratkézbesitő ma a főposta épületében mellbe szúrta 
magát. Azért akart meghalni, mert elbocsátották a 
szolgálatából. — A rendőrség ma letartóztatta Stnkovics 
(Horváth) Károly 22 éves betörőt, aki már négy Ízben 
volt lopásért büntetvo. Eddig 16 betörést bizonyítottak 
rá, amelyeket Újpesten követett el.

— C ig á n y z e n e  a T e le fo n  H írm on dób an . A Tele­
fon Hírmondó előfizetőinek ma este cigányzenét fog nyujtan- 
Bzórakoztatásul. A cigányzene-átvitelt, amely 8 órától 11 óráig 
tart, az Emke és az Elité kávéházból közvetíti a Hírmondó. 
A zeneközvetitést azonban megszakítja 8 óra 15 perckor a 
tőzsdeolvasás és fél 10 órakor az esti felolvasás, melynek ke­
retében az est folyamán érkezett legújabb híreit és táviratait 
olvastatja fel a  beszélő újság.

A második jogi alapvizsga reformja.
Budapest, a u g u s z tu s  13.

Vtlassies Gyula miniszter annak idején ki­
jelentette a képviselőházban, hogy a jogbölcseletet 
a kötelező tantárgyak sorából ki fogja törölni. 
Megtörtént A jogbölesolet gyökere és koronája 
a jogi tudományoknak, rendkívül ruganyos, 
nem könnyen emészthető, sokféleképpen magya­
rázható tárgy. Hogy most a vizsgatárgyak sorá­
ból törölte a miniszter, ezzel azt akarta elérni, 
hogy a jogi tanulmányok magyar specialitásait, 
bevezetésen a magyar közjogot tüzetesebben ta­
nulhassa az ifjúság és felszabadult idejét olyan 
tantárgyak intenzivebb művelésére fordíthassa, 
amelyek nagyobb gyakorlati jelentőségűek.

A rendelet, melyet a miniszter úgy a buda­
pesti és kolozsvári tudományos egyetemeknek, 
mint az összes jogakadémiáknak is megküldött, 
a következőleg szól:

O császári és apostoli királyi felsége Ischlben, 
folyó évi julius hő 2~-én kelt legfelsőbb elhatározásá­
val, legkegyelmesebben megengedni meitóztatott. hogv 
a jog- és államtudományi karokon tartandó második 
alapvizsgálaton a jogbölcsészet mindazon jelölteknél, 
kik negyedik szabályszerű jogi lélévüket az 1900/1, 
tanév után hallgatják, a vizsgálati tárgyak közül kiha- 
gyassik illetőleg a m. kir. tudományegyetemek és 
jogakadémiák tanulmányi és vizsgálati rendjére vonat­
kozó, 6 császári és apostoli királyi lelségének 1883. 
évi augusztus hó 20-án kelt legfelsőbb elhatározásá­
val jóváhagyott szabályzat 3. §-a értelmében módo- 
sittassék.

O császári és apostoli királyi felsége ezen leg­
felsőbb elhatározásának megfelelőiem ezennel elren­
delem, hogv mindazon jelöltektől, akik negyedik 
szabályszerű jogi lélévüket az 1900—1901. tanév 
után hallgatják, a jogbölcsészet a második alap- 
vizsgálaton ne kérdeztessék 8 az idézett tanulmányi 
és vizsgálati szabályzat módosított 3. §-ának meg­
felelőképpen az illető jelölteknél a második alap- 
vizsgálat tárgyait a  jövőben csak a magyar közjog 
és a nemzetgazdaságtan a pénzügytannal képezik. 
Alindazon jelöltektől azonban, akik a második alap- 
vizsgálatra bocsátásra jogosító negyedik szabá yszerü 
jogi félévüket még az 1900—1901. tanévben, illető­
leg ezen tanévig bezárólag hallgatták, a jogbölcsé­
szet a második alapvizsgálaton ezután is kérdezendő 
leszen.

Az egyetemi jog- és államtudományi karoknál 
tartandó tudorsági szigorlatok tárgyában kiadott és ő 
császári és apostoli királyi felségének 1883. évi 
augusztus hó 20-án kelt lég.elsőbb elhatározásával jó­
váhagyott szabályzat egyelőre egész terjedelmében 
érvényben maradván, a jogbölcsészet a történeti rész­
szel és a nemzetközi joggal az első jogtudományi, 
valamint az első államtudományi szigorlatnak továbbra 
is tárgya marad.

Ami már most a második alapvizsgálat tárgyait 
ő császári és apostoli királyi lelsége legfelsőbb elha­
tározása kapcsán előállott uj csoportosításukban illeti, 
különös nyomatékkai utalok arra, hogy úgy a magyar 
közjog, nemzeti létünknek eme ősi és hatalmas jogi alap­
zata, mint másfelől a nemzet gazdasági erőinek helyes 
felhasználására oktató nemzetgazdaságtan a pénzügy­
tannal együtt, a második alapvizhgálaton, nemcsak 
fontosságukra, de arra való tekintettel is, hogy a 
vizsgatárgyak uj csoportosítása folytán a jelölteknek ,

i s  több idejük jutand e szakokból elkészülhetni, különösen 
beható vizsgázás tárgyait képezzék.

Szükségesnek tartom azonban itt egyúttal utalni 
arra is, hogy a jogbölcsészetnek a szóban lorgó má­
sodik alapvizsgálat tárgyai közül történt kihagyása 
sem az egyetemi és jogakadémiai tanítás, sem a tanu­
lás szempontjából nem jelentheti e fontos szaknak 
bármily csekély mérvben leendő háttérbe szorítását; 
sőt inkább teljes mértékben kell értékelnünk a böl­
csészeti tudománynak a jog minden discipünáira ki­
ható nagy fontosságát, egészen kétségen kívül állván, 
hogy a jog igazi filozófiájának bármily csekély elha­
nyagolása is a bizonyos bölcsészeti képzettséget és 
ezzel kapcsolatosan az absztrakt gondolkodásban való 
készültséget igénylő, mélyebb jogi tudományosság­
nak igen nagy kárára válhatnék. Különös súlyt kell 
arra helyezni, hogy a jogi fogalmaknak bölcsészeti 
alapjai az egész jogtudományi oktatás során, tehát 
minden jogi disciplina területén kellő figyelemben 
részesittessenek; annál is inkább, mert a jogbölcsé­
szetnek immár csupán a szigorlati tárgyak közé való 
utalása is íőleg arra tekintettel történt, hogy e vizs­
gálatoknál a jelöltnek az ezen szakban való kellő 
készültséghez szükséges jogászi iskolázottsága, éret­
tebb jogászi gondolkozásmódja az akkor már be­
fejezett összes jogi tanulmányok nyomán inkább fel­
tételezhető.

Szükségesnek tartom másfelől kiemelni azon 
tényt, miszerint a jogbölcsészeti tanulmányok a jogot 
tanuló ifjúságnak igazán nagy hasznára éppen azáltal 
válhatnak, hogy a hallgatók a jogi eszmék elmélete 
körül már sok évszázadok óta az emberiség legna­
gyobb elméi által megalkotott különböző rendszereket 
megismerhetik és egybevethetik.

Erre való tekintettel óhajtom, hogy a fősuly a szi­
gorlatoknál való kérdések föltevése során az úgynevezett 
történeti részre, az eddig fölmerült s most már a jog­
bölcsészet történetének nagy kincstárába tartozó kü­
lönböző elméletek és rendszerek érdemére és azok 
irodalmára fektettessek.

A jogbölcsészettel a szigorlatokon kérdezendő 
nemzetközi jog tananyagára vonatkozólag nem m u­
laszthatom el az igazgatóság figyelmét arra különösen 
felhívni, mily hasznos a nevezett jogi szaknak hazai 
tételes részét, mely a nemzetközi szerződésekben stb. 
jut kifejezésre, az egyetemi előadások körében is 
mentül behatóbb művelés tárgyává tenni mert rend­
kívüli gyakorlati fontossággal bir azon jogolvek tudo­
mányos feldolgozása és megismertetése, melyek téte­
les nemzetközi jogunkban már eddig kiiejezést nyer­
tek. Nincs kétségem, hogy erre eddig is a legnagyobb 
figyelem 1 ordittatott, csak azért emelem ki. hogy a 
tételes nemzetközi jognak fontosságát és horderejűt 
az összes jogi disciplinák, a közjog, a magánjog, a 
büntetőjog, közigazgatási jog területén kiemeljem és 
az igazgatóság figyelmébe ajánljam.

A vasúti tisztviselők mozgalma.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

B u d a p e st , au gu sztu s 13.

A vasúti tisztviselők lapunkban közölt uj me­
morandumában benne van minden előterjesztés lé­
nyege, a megállapodás a hetes bizottság és az üzlet- 
vezetőségek kebelében alakult tizenötös bizottság ki­
küldött tagjainak alapos tanácskozása után történt, 
az óoajok között helyet foglalnak az egres elő­
terjesztések kiemelkedő pontjai, tel es a harmónia 
az egyetemi és középiskolai végzettségű tisztvise­
lők között: — szóval minden tekintetben sikerült 
munkálatnak mondható az uj memorandum. Ér­
tékét jelentősen lokozza, hogy az altisztek, kezelőnők 
és szolgák érdekeinek is szószólója, ami méltányos, mert 
köziekedésügyünknek fáradhatatlan buzgóságu baj­
nokai egvütt vannak a munkában, — ki tollal, ki rajz- 
ónnal, ki meg forgalmi szolgálatával, vagy fizikai ere­
jének használásával végzi hivatalát — helyes, hogy 
együtt vaunak helyzetük javítására célzó törekvéseik­
ben is. A vasúti tisztviselők mozgalmának irányítása 
most visszakerült oda. ahonnét kiindult, a fiumei vo­
nalra. A zágrábi üzletvezetőség tizenötös bizottságá­
nak memorandumába Margulit Kálmán ellenőr, aki az 
akció során szaktudásával, buzgóságával és készségével 
elévülhetetlen érdemeket szerzett, beilleszti azokat a 
már ismertetett pontokat, amelyeket az egyes előter­
jesztésekből vesznek a memorandumba. A kész mun­
kálatot — a Budapesti Napló közlése nyomán — 
ismeri már az egész ország tisztviselői kara, lonto- 
sabb teendője nem is lesz tehát a kétszázharminckettes 
bizottság legközelebbi értekezletének és a nagygyű­
lésnek. Csak még arra nózvo fognak megállapodni, 
hogy a memorandumot mikor nyújtsák be a miniszter­
nek. Ezt a mozgalom vezetősége szeptember hónapban 
akarja megtenni, igy még kellő idő lesz a tanulmá­
nyozására és a végső határozat is megtörténhetik

idejekorán, hogy az 1902-iki költségvetés keretében
legyen foganatja már a kivánalmaknak.

A tisztviselők mozgalmának tömérdek elágazása 
közül kiemelkedik az állomás-elöljárók és felvigyázók 
mind egységesebben nyilvánuló törekvése. Az álloraás- 
elŐljárók és felvigyázók a Budapesti Naplób&n kifej­
tették már kívánalmaikat. Erre vonatkozólag több le­
velet kaptunk, ezeket az ügy érdekében a követke­
zőkben tárgyilagosan ismertetjük. Az esetleges ellen- 
véleményeknek is megadjuk a nyilvánosságot, hiszen 
az állomás elöljárók és felvigyázók kitűnő képzettségű, 
derék alkalmazottjai a vasútnak, a munkában szerzett 
érdemeik olyanok, hogy szombeszállhatnak az ellen- 
véleményekkel, mikor igazukról van szól. Másrészt 
meg a vélemények helyes ütközése csak elŐsogitheti 
az abszolút igazság érvényre jutását.

I.
A Budapesti Napló augusztus 11-iki számában az 

állomás - lelvigyázók és elöljárók fizetésrendezésót 
célzó mozgalomra vonatkozólag egy pálya- és távirda* 
felvigyázó aláírással egy cikk jelent meg. A cikkből 
kitűnik, hogy karlarsainkat nem az bántja, hogy 
anyagi helyzetünk javítását, hanem az, hogy ezzel 
egyidejűleg az altisztektől való megkülönböztetésün­
ket is kérjük, de hogy ezt mi éppen olyan fontosnak 
találjuk, mint a kenyerünket, erre az okot nem mi, 
hanem a helyzet teremtette. Nemcsak mi, do a közön­
ség is tudja, hogy hivatalnoki teendőket végzünk, 
négy vizsgát kell tennünk és pedig: távírda, forgalmi, 
kereskedelmi és állomás vezetőit, mely vizsgákkal ré­
gebben, vagyis mikor még a vasúti tisztképző tanfo­
lyam nem állt lenn, ugyanazon iskolai képesítés mellett, 
melyet tőlünk inegkiváunak, — hivatalnoki képesítőt 
nyert az alkalmazott Jogos-e tehát az, ha mi most 
ugyanezen alaki utón megszerzett minősítés mellett — 
nem hivatalnoki, — hanem „segédhivatalnoki" címet ké­
rünk ? Ha elfogulatlanul bírálja ezt valaki, lehetet on- 
ség, hogy igennel ne válaszoljon, különösen ha még 
tekintetbe veszszük azt is hogy az állomástelvigyázók 
számára előirt régi utasítás a mostani viszonyok kö­
zött céljának egyáltalában nem felel meg. Tudnunk 
kel mindazt, ami a hivatalnokok részére a külső 
szolgálatnál elő van írva. éppen ezért négy szak­
vizsga letételére köteleznek minket.

A uelyzet tehát azon utasítástól, mely minket 
annak idején az a tisztek közé sorozott, mindenben 
megváltozott, ez tehát a tulajdonképpeni ok és nem a 
rangkórság. A tisztelt pálya- és távírda-felvigyázó 
kartársaimtól, kik jónak látták ellenérvül saját utasítá­
saikkal előhozakodni, azt kérdezem, iennáll-o ugyan­
ezen ok náluk is ? A leieletet meg is adhatom. Teen­
dőik most sem változott, magas tudásukat a dió ha­
jába foglalt régi utasításból mentik — és nem a ré­
szükre előirt szakvizsgák etételéhez megkivántató 
utasítások és díjszabások tömkelegéből.

Dotációnkat illetőleg szolga.ion a következő 
megfigyelésre méltó adat. Ilat polgári osztálylyal öl 
éve hogyaMáv. szó gálatában állok mégpedig egyik 
lővonalou lévő ólénkebb urgalmu állomáson, közvet­
len elól aróin állomásfőnök és két beosztott hivatal­
nok, kikkel egyetemben rendszeres beosztás szerinti, 
távírdái, forgalmi és pénztári szolgalatot teszek, sok 
esetben az elöljáró hivatalnok urakat, do magát az 
állomáslőnök urat is pénztári szolgálatában szabad 
cselekvési körrel helyettesítem s mindezekkel szemben 
mig én 960 korona fizetést élvezek, addig az állomá­
sunkon lévő pályafelvigyázóhoz előmtinkásként be­
osztva volt egyszerű munkásember — ki úgyszólván 
a vasútnál tanult írni és olvasni — nemrégiben pálva- 
felvigyázóvá kineveztetvén, nemcsak hogy velem egy 
rangban van, de fizetésben telette u is áll. Az ő fize­
tése 1040 korona, s mig én 20(1 korona lakbért kapok, 
ő 240 koronát élvez s ezenkívül 120 korona utazási 
átalánya van. Miért tanultam tehát én hat évig? Miért 
tettem le e mellett három szakvizsgát akkor, ha egv 
egyszerű szakvizsga inellett is ugyanezt, illetve jobb 
fizetést élvezhetnék? Újból kérdem, hol itt az 
igazság ?

Csak egyben van a pálya- és távirda-felvigvázók- 
nak igazuk és ez az. hogy állásuk betöltése szintén 
lele.'ősséglerhes, de ez a felelősség terhe nyomja 
valamennyi alkalmazott vállát egész az utolsó váltóőrig. 
Az összehasonlítás melyet a cim megválasztásában 
velünk azonosnak talaltak — szintén helytelen. Mi 
állásunknak ineglelelŐ cimet kérünk, és ha a pálya- 
és távírda-felvigyázók is ugyanezen alapra helyez­
kednek. a címünk nem lehet más. mint munkavezető. 
Hogv ők jobb dotációban részesüknek, mint mi. azt 
tula donitsák egyedül közvetlen elöljáróik jóakaró tá­
mogatásának. Erősön hiszem meg vagyok győződve 
róla, hogy a mi jogos és igazságos kérésüuk sem 
lesz , a pusztában elhangzó szó. Intéző köreink jó­
akaró indulatát éppen úgy, mint a pálya- és távirda- 
íelvigyázók mi is érezni fogjuk.

Egy állomás felvigyázó.

1T.
A Budapesti Naplóban egy pálya- és egy táv- 

ifdafelvigyázó kritika alá veszi az elöljárók mozgal­
mát, 'amelyben legjobban fájlalják azt, hogy segéd­
tiszti kinevezést kérünk. Nézzük csak, miért is kérték 
az elöljárók a segédtiszti kinevezést? Először azt 
hozták lel indokul, hogy ők ugyanolyan szakképzett­
séggel bírnak és ugyanazon szolgálatot végzik, mint 
a hivatalnokok, másodszor ugyanazon felelősséggel 
végzik állomásuk vezetését és harmadszor reprezen­
tatív szolgálatot teljesítőnek a közönséggel szemben. 
Kérdem, mely altiszt mondhatja el ezt magáról ? 
Végez-e egy pályafelvigyázó mérnöki vagy csak 
műszaki hivatalnoki szolgalatot is? Ha igen, és ezt a 
felsŐbbség előtt tényleg igazolni is tudják, akkor 
miért nem kérik például a műszaki segédtiszti ál­
lást. melyet erősen hangoztatnak ? Az állomás-elől-
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járó azonban minden tekintetben egyenlő szolgálatot 
végez a hivatalnok- és állomáslőnökkol. De nemcsak 
szolgálata, hanem jogai is egyenlők, melyet más 
altiszt szintén nem mondhat, hogy egyenlő jogai vol­
nának az ugyanazon szolgálatot végző magasabb 
rangú egyénnel Ha pálva- és távirda-lelvigyázó mű­
szaki segédtiszti állást óhajt, mert a műszaki teendők­
nek egy kis részét végzi, akkor a kalauz is kérheti 
a forgalmi segédtiszti kinevezést, mivel a forgalom­
nak lebonyolításánál ő is ugv közreműködik, mint a 
pályafelvigyázó a műszaki dolgok végzésénél. Vagy 
talán a vonatvezető nem végez önálló szolgálatot 
éppen ugv, mint a pályái el vigyázó ? A tisztelt cikkíró 
nagyitó üvegen néz, midőn azt állítja hogy a pálya- 
felvigyázók nagy része 4-—5 középiskolával bir. Ta­
gadhatatlan, hogy vannak közöttük 4—5 osztálylyal 
biró egyének, de ez a pályafelvigyázóknak igen cse­
kély része. Viszont az elöljárók és felvigyázók között 
js vannak elegen akiknek kevés az iskolai képzett­
ségük de újabban ritka eset az ilyenek felvétele.

A cikkíró az ismeretek elsajátitasáról mond vé­
leményt. Azt állítja, hogy az elöljárók és felvigyázók 
még igen sokat tanultak a MÁV. pénzén, mig állo­
másiéi vigvázóvá kineveztettek, mig a pályafelvigyázó 
inár magával hozta tanulmányát és szakismeretét 
Melyik pályafelvigyázó érvényesítheti a vasútnál szak­
ismeretét? Ugyebár csakis az ács és kőműves, cse­
kély részbon a lakatos és asztalos ? De hát hány 
pályafelvigyázó volt ács vagy kőműves ? vagy pedig 
ha már az volt is. ugyan hány ilyen van, aki 4—6 
középosztályt végzett és úgy ment a fenti mestersé­
geket tanulni ? Tehát vagy a szakismeret vagy az 
iskoiai képzettség hiányzik. De ha mégis valaki a 
fenti szakismeretekkel jött a vasúthoz, mennyiben ér­
vényesítheti azokat, mint pályafelvigyázó ? Az ács­
vagy kőműves-mesterséggel még nem tud vágányt 
szabályozni, ami mégis csak a legtöbb dolog. Már 
pedig ezt az ismeretét éppen úgy a vasút pénzén ta­
nulta meg. mint az állomás-felvigyázó a saját szolgá­
latát. Es miért éppen az elöljárói kar ellen van a 
cikkírónak szava? Hát a hivatalnok nem éppen úgy 
a vasút pénzén sajátította el gyakornoki kiképzését, 
mint az állomás-felvigyázó ? Vagy amidőn kijött a 
tanfolyamról, mindjárt kész hivatalnok volt? Vagy 
mig a tanfolyam nem volt, az üzletgyakornok nem-o 
í  vasút pénzén sajátította el szakismeretét? Logyen 
szabad kérdenem, bog.v tulajdonképpen mire jó ez az 
ellenkezés ? Midőn a pálva.elvigyazók 620 forint első 
kinevezést kértek, az elöljárók nem kritizálták ké­
relmüket.

Több állomás-elöljáró és felvigyázó,
IIL

Az állomási elöljárók és felvigyázóknak egy uj 
— segédtiszti — státusba való felvétele mellett az is 
szól. hogy sok állomási e’őljáró rendelkezési állomást 
vezet ahol nem csak reánézve méltányos, hogy vala­
mivel magasabb lökön álljon azoknál, kik lölött ren­
delkezni kötelessége és joga van. hanem mé.tánvos 
azokra nézve is, kik lölött rendelkezik. Reméljük, 
hogy a hivatalnoki mozgalmat vezető urak méltányolni 
fogják óhajunkat és alapos megvitatás tárgyává fog­
ják tenni a segédtiszti státus 1200 K. alapfizetéssel 
vaió felállítását. De miután a hivatalnokok csak a 
tiszti tan.olvam sikeres elvégzése és több havi próba 
és gyakorlati szolgálat után nyerhetik csak el a 
hivatalnoki 1Ö00 koronás kinevezést, úgy nézetem sze­
rint méltánytalanság volna tőlünk, kik szakvizsgáinkat 
vasúti szolgálati időnk alatt szerezzük meg, (ha csak se­
gédtiszti tantolyamot nem állítanak fel): azt követelni, 
hogy az 1209 koronás alapfizetés már a szolgálatba 
lépés aika mával adassék meg, amidőn még semmiféle 
fczakvizsgával nem bírunk. Hanem ezen kinevezés 
nálunk is a bárom szakvizsga letételétől tétessék füg­
gővé, olylornián, hogv a felvételnél segédtiszt-gyakornok 
címet m ernénk a segédtisztek részére megállapítandó 
minimális uapidijial. Ezen napidij az első két szak­
vizsga letétele után — a vizsga sikeres letételéről nye­
rendő értesítéssel egyidejűleg, de okvetetlenül egy 
hónapon belül — megtololóen emelkednék. Es a har­
madik szakvizsga letétele után — szintén egy hóna­
pon belül — jöhetne csak az 1200 koronás segéd­
tiszti kinovezés. Ezáltal sarkallást nyernénk a szak­
vizsgák gyorsabb elsajátítására és elmúlna azon 
anomália, hogy sok állomásfelvigyázó 3—4 és több 
év alatt sem igyekszik a szakvizsgákat elsa átitani.

Az állomási elöljárók és felvigyázók programin- 
iába felvett az a pont, hogy : segédtiszt csak az le­
hessen, ki már a felvételnél képes 6 középosztálvu 
bizonvitványt leimutatni, de azok nem, akik vasúti 
szolgálatidejök alatt utólag szerzik azt meg1*, oda 
volna módosítandó, hogv azok is segédtisztek lehet­
nek. akik vasúti szolgálatuk ideje alatt utólag szerzik 
meg a szükséges iskolai kvalifikációt. De az úgyne­
vezett „altiszti képesítő vizsga * letétele által senki se 
képesittessék a segédtiszti állásra. Mert méltánytalan­
ság, sőt igazságtalanság volna tőlünk az, hogy szor­
galom és ambíció elől elzárjuk az ajtót, holott ugyan­
ezen ajtót a hivatalnokok is nyitva hagyták.

Egy állomási elöljáró,
IV.

j Szükségtelennek tartom szolgálatunkat és kvali- 
(fikációnkat ismertetni, csak azt akarom még megje­
gyezni, hogyha egy állomás-elöljáró helyettesítése válik 
szükségessé, azt csupán egy megtelelő kvalifikációval 
bíró kartárs, vagy ennek hiányában állomás-íőnöki 
vizsgával bíró hivatalnok helyettesítheti. Ellenben egy 
pályafelvigyázót az elŐmunkás is képviselheti, úgy a 
többi altisztet is. Ez a különbség.

Ez a válaszunk egy pályalelvigyázónak közzétett 
levelére.

Több állomás-elöljáró.
V.

Az állomás-elöljárók és felvigyázók elégedjenek 
meg rangjukkal, — úgymond hosszas bevezetés és 
részletezés után a levél Írója — kénének kenyeret,

amire mindnyájunknak égető szükségünk van. Kér­
jenek és csatlakozzanak a kérelmünkhöz, mely osak 
azt kéri, hogy naponként elláthassuk családunkat s 
ne legyünk kénytelenek gyermekeinket nyár-időn 
mezítláb járatni. Ezt kérjék inkább önök is.

• Elismerjük, hogy a hivatalnokokkal egyenlő 
vizsgájuk van. Igen. De a vasútnál tanultak, szüleik 
a képzettségükhöz anyagilag nem járultak hozzá.

Marad,anak uraim, amik voltak eddig. Elég 
szép állasuk és rangjelzésük van, kérjenek tizetésja- 
vitást hogy ne kelljen anyagi gonddal küzdeuünk 
súlyos napi foglalkozásunk közben.

Egy altiszt.

NYÁRI ÉLET.

A dinnye
vagyis

ez  az tá n  a  k isz o lg á lá s i

A pincér (a konyhában): Egy adag görögdinnye,
A vendéglős: Kinek?
A pincér: Annak a szőke képviselő urnák.
A vendéglős: A Pschorr-bráu. budapesti képvi­

selőjének ?
A pincér: Nem. Országházi képviselő.
A vendéglős: Akkor várjanak. Ezt szépen kell 

kiszolgálni. Vigye ki neki azt a tíznapos dinnyét, 
ami az asztal alatt áll.

A pincér: Igenis. (Kiviszi.)
A képviselő: Ali ez?
A pincér: Ez dinnye.
A képviselő: Ez dinnye? Ez disznőságl Hogy 

mer ilyen dinnyét hozni? Azonnal vigye vissza. Es 
küldje a gazdáját

A pincér: Igenis. (Visszaviszi. Bent.) A képviselő 
ur hivatja a főnök u ra t

A vendéglős: Tudtam. {Kimegy.)
A képviselő: Kedves uram, ez a pincér olyan 

dinnyét hozott, hogy az egyszerűen hallatlan. Kásás» 
rossz, nem friss . . .

A vendéglős {ijedt arccal): Hogyan? A képviselő 
urnák? Óh, a gazembert Azonnal olcsapom.és egy 
másikat vágatok fel . . .

A képviselő: Azért ne bántsa szegényt. .  •
(A vendéglős a konyhába rohan.)

A képviselő (magában): Mégis derék ember ez a 
vendéglős.

A vendéglős (a konyhában): Ezt jól csinálta. Most 
vigye ki az ötnapos dinnyét

{Ez is megtörténik.)
A képviselő {most már engedékenyebben): Hm, hm. 

Ez se látszik valami jónak . . .  (Kóstolgatja.)
A vendéglős (ott terem): Jó ?
A képviselő: Köszönöm szives érdeklődését Nem 

valami nagyszerű, de megjárja.
(Késznek mutatkozik, hogy megegye.)

A vendéglős: Nem nagyszerű? Akkor azonnal 
vissza! Pincér! Vigye ezt is vissza és vágjanak lel 
egy negyedik dinnyét a képviselő urnák! Es vágja­
nak fel tizet is, húszat is, addig amíg jót nem talál­
nak. Egy-kettő 1

A képviselő (meghatottan): Kedves vendéglős 
u r . . • nagyon köszönöm . • • nem érdemes • • . 
igazán nagyon kedves . . .

A vendéglős: óh, kérem . . .  (ő is beszalad a 
konyhába. Bent): Most pedig kivihetik neki azt, ami 
délről maradt
(A pincér kirohan a dinnyével, s kívülről behallani, amint 

a képviselő felkiált: „Ez már beszéd!*)

FŐ V A R O S.

(*) A  fő v á r o s  é s  S z i lá g y i  D e z ső . B u d apest  
székesiőváros Szi agyi Dezső halála alkalmával me­
leghangú részvótiratot intézett Csathó Fereno kúriai 
tanácselnökhöz: íme a levél befejező része :

Teljes mértékben átérezzük a veszteség súlyát 
és erejét mi is és átérzi azt hazánk minden fia. A 
könyörtelen halál megfosztotta drága hazánkat egyik 
legderekabb, legtehetségesebb fiatól, a szabadelvű 
eszmék egyik kipróbált bajnokától, akit mindenkor 
Ott láttunk a küzdőtéren az elsők sorában, hol a 
szabadelvű eszmékért és ezek érdekében folyt a 
haro. Nagy tudása, határozott lellépése, szónoklatának 
fénye és meggyőző ereje, hazaszerotete és az az erős 
magyar nemzeti érzés, amely minden szavát, minden 
tettét áthatotta, vezérlő szerepet biztosítottak neki, 
közéletünk nehéz küzdelmeiben. Alapvetője vo>t mo­
dora igazságszolgáltatásunknak, egyik lelkes híve és 
megteremtője egyházpolitikai törvényeinknek. Dósok­
kal nagyobbak a haza körül szerzett számos ér­
demei, sokkal nagyobbak kiváló munkásságának ered­
ményei, hogysem azokat rövid szavakkal kellőképp 
méltatni lehetne. Áthatva az iránta érzett tisztelet, 
nagyrabecsülés és kegyelet érzelmeitől, a mai napon 
tartott rendkívüli tanácsülésünkben egyhangúlag elhatá­
rozták, hogy emlékezetét, kiváló érdemeit, valamint

elvesztése felett érzett mély fájdalmunkat a mai ülé­
sünk jegyzőkönyvében megörökítjük.

A midőn erről méltóságodat tisztelettel értesítjük, 
fogadja méltóságod és tisztelt családja ez alkalom­
mal legbensőbb és igaz részvétünk kifejezését

Matuska Alajos 
h. polgármester.

(*) M a g á n -le á n y isk o lá k . A közoktatásügyi bi­
zottság ma délelőtt ülést tartott Bárczy István tanácsos 
elnöklóse mellett, előadó gróf Festctich Géza tanács­
jegyző volt Ezúttal kizárólag arról tanácskozott a 
bizottság, hogy vájjon a kérvényt benyújtott két taní­
tónőnek megadható-e vagy nem az engedély a ma­
gán-leányiskola nyitására. A bizottság hosszas tár­
gyalás után akként határozott, hogy Verő Adélnak 
megadható az engedély, mig Farkas Gyulánénak nem. 
Az ügy felől végérvényesen a vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter fog határozni.

SZÍN H Á Z, zene.
• •  H ír e k  a  Vígszínházból. A Vígszínház épüle­

tében az egész szünidő alatt folytak a tatarozási 
munkálatok, amennyiben a díszlet és ruhatár nagy­
mérvű szaporodása következtében a megfelelő helyi­
ségek nagyobbitása, illetve átépítése is szükségessé 
vált. Az első előadás az uj szezonban szeptember 
elsején lesz, de a próbák már augusztus í6-án kez­
dődnek. Az első idegen újdonság az eddigi megálla­
podások szerint Gandillot bohózata lesz, amelyet 
eredeti magyar újdonság fog követni, Brody Sándor­
nak, a kitűnő Írónak A dada cimü darabja, amelyet 
nagy és méltó érdeklődéssel vár a főváros közön­
sége. Darabot ira Vígszínház számára Ambrus Zoltán is.

** K a p u n y itá s . A fővárosi színházak sorában 
elsőnek a Magyar Színház zárta be kapuit és most 
eisőnek is nyitja meg őket a Kew-York szépe előadá­
sával, amelyben Ledofszky Gizella kisasszony, a szín­
ház lényes tehetségű iiju primadonnája lép fel először, 
nyári pihenője után. Ez az operett a sokat hányatott 
Magyar Színház műsorának legbecsesebb darabja és 
becsessé vált legkivált a kedves művésznő pompás 
alakítása utján, amely az angol előadással való össze­
hasonlításban is megőrizte elsőbbségét. A játékrendet 
egyelőre sok minden betegség zavarja ugyan, de 
azért a próbák megindultak. Az énekes-személyzet 
Az ártatlan fitt cimü angol és a Vesztaszüzek cimü 
francia darabokra készüL

• •  M on te-C arlo  é s  a  R iv ié r a . Salamon Ödön 
kiválóan érdekes világot ismertet meg legújabb, a 
Monté-Carlo és a Riviéra cimü darabjában, amelynek 
szombat este lesz a bemutatója az Uránia Szinházban. 
A montecarloi játékosok, a nagyvilági hölgyek, a 
kalandorok, nemcsak pompás képeken jelennek meg 
a néző előtt, de a darab szövege a kitűnő író színes 
és eleven impressziói révén odavarázsolja majd a kis 
színházba azt az izgalmas levegőt, a lázas harcot, 
amely a kis játékos ország vonzó és érdekes sajátos­
sága. A mozgóképek, az eredeti iölvételek és Salamon 
Ödön magas nívójú ismertetése remek pszichológiáját 
adja Monte-Carlo és a Riviéra világának.

• •  T e r é z  k a p itá n y . A  Népszínház első újdon­
sága Btsson és Flanguette Teréz kapitány cimü operettje 
lesz Fáy J . Béla és Faragó Jenő fordításában. A cím­
szerepet Küry Kiára fogja játszani.

• •  V id é k i s z ín é s z e t .  Kövy Ede jól szervezett tár­
sulata Balaton-Bogláron működik szép sikerrel. A napok­
ban a Gésák előadását gró. Festetics Andor, a vidéki 
színészet országos íelügyeiője, végignézte és kitün­
tető elismeréssel adózott az érdemes direktornak s a 
társulatnak. Kövy Juliskát, aki Mimovát bájosan, tem­
peramentummal játszotta, el halmozta a közönség tet­
szésnyilvánításával. Kövy Kornélia Miklóssy, Csolna- 
fcosi és Lukácsi osztoztak még az est sikerében.

Szálkái Lajos szintarsulata Miskolcion október
3-dikán kezdi meg az idei hat hónapos színházi sze­
zont a San-Toy operettel. Októberben kerül még szinre 
Othelló. a címszerepben Bakó Lászlóval.

T Ö R V É N Y SZ ÉK .
i?$ R e g é n y  áz é le tb ő l. t>Űwisch Katalin,' egy 

csinos arcú szőke nevelőnő dr. Vhrich Nándor fővá­
rosi orvosnál állott alkalmazásban, itt megismerkedett 
dr. Melczer Árpád ezredorvossal s Onódy Géza volt 
országgyűlési képviselővel. Az ismeretségből barátság, 
ebből pedig szerelem fejlődött s Düwisch Katalin mind 
a két férfit kitüntette kegyeivel s boldogította szerel­
mével. Onódy Gézának különösen tetszett a szőke leány. 
Közös háztartásra is lépett vele s élt vele két esztendőig. 
Hogy és mint történt — azt csak maga Düwisch Ka­
talin tudná megmondani, — egyszerre csak azzal ál­
lott elő a szőke nevelónő, hogy ő egy leánygyermek­
nek adott életet. A szerencsének se az ezredorvos, se 
a volt képviselő nem örült, de az ezredorvos mégis 
beletörődött sorsába s katonásan fizetett, azután pedij 
elhelyeztette magát. Onódy Géza azonban nem fize­
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tett, hanoin lejelentette kedvesét zsarolás és családi 
állás elleni bűntett n ia tt

Feljelentésében előadta, hogy a  kis leány nem 
Düwisch Katalin gyermeke, hanem Grandioh János 
vasuti hivatalnoké, akinek leleségétől ravasz lurfang- 
gal szerezte meg a szőke nevelőnő a gyermeket és pe­
dig azért, hogy őt és az ezredorvost minél jobban 
megzsarolhassa. A megindított bűn vizsgálat kiderítette, 
hogy a kis ..largit nevű leány csakugyan Grandich 
János gyermeke. A hat gyermekkel megáldott szogény- 
sorsu vasuti dijnok elhatározta nyomorúságában, 
hogy legkisebb leányát, a 3 éves Margitot Örökbe 
acja. Ilyen értelemben hirdetést is tett közzé a lapok­
ban. Csakhamar jelentkezett egy előkelő kinézésű 
urinő. aki magát Berxovits István magasrangu vasuti 
hivatalnok özvegyének adta ki s késinek nyilatkozott 
a gyermek adoptálására. A feltételekben csakhamar 
megegyeztek. Grandichék átadták neki a gyermeket 
Bartscn Ferencné szülésznő lakásán. Berkovitsnó 
másnap elvitte a gyermeket magával Szegedre. Gran- 
diohók hosszú ideig nem hallottak semmit gyerme­
kükről. Hiába nyomozták, keresték Szegeden Ber- 
kovits Istvánuét, leltalálni nem tudták. Ekkor a 
szülészLŐt Bartsch Ferencnét vonták lelelősségre 
azon gyanú miatt, hogy ó játszotta az ismeretlen 
Berkovitsnénak kezére a gyermeket A törvényszék 
azonban lelmentette Bartschnét Onódy Géza leijelen­
tése aztán Düwisch Katalinra terelte a rendőrség 
figyelmét s a szőke nevelőnőt a rendőrség súlyos 
gyanuokok alapján le is tartóztatta. Düwisch Katalin 
úgy a vizsgálat, mint a lőtárgyalás során váltig azt 
vitatta, hogy a kis Margit, akit ő Alice néven neve­
zett, az 6 természetes győrinek®. A törvényszék nem 
fogadta el védekezését s elitélte családi állás elleni 
bűntett s zsarolás vétségéért 2>/« évi fegyházra, egy­
ben a kis leányt a Grandich házaspárnak ítélte oda. 
Düwisch Katalin lelebbozóse folytán m^ tárgyalta ezt 
a bűnügyet másodikban nyilvános iőtárgyalásban a 
kir. ítélőtábla Frenreisz István táblai tanácselnök el­
nöklete s Eördögh András birö előadása alapján.

A kir. Ítélőtábla, Eötvös Károly helyettese: dr. 
.Vénid/i Benő ügyvéd védőbeszédének meghallgatása 
után, Düicisch Katalin büntetését egy évi börtönre S2állí­
totta le, abból is kitöltöttnek vett 7 hónapot a vizs- 
gá’ati íogság által. A gyermeket azonban nem Ítélte 
oda a vádlottnak, aki e miatt, védőjével egyetemben, 
semmiségi panaszt jelentett be.

§§ D r . T a k á c s  Z o lt á n  b f ln p ö r e . A budapesti 
büntető törvényszék ma terjesztette fel a királyi 
ítélőtáblára Takács Zoltán s társainak bűnügyét Hogy 
mily óriási munkát végíett a törvényszék, legjobban 
bizonyítja az, hogy a lőtárgyalási jegyzőkönyv nem 
kevesebb mint IBS sűrűn teleirott iv. Maga az ítélet 
s indokolása ezen kívül 18 ivro terjedt A bünpör 
iratai többet nyomnak súlyra egy métermázsáuál.

§§  P a l i z z o l o  p ő r e . Bolognából jelentik, hogy 
Palizzolo Rafael, Palermó volt képviselője bünpörének 
tárgyalása szeptember 7-ikén fog megkezdődni. Palis- 
tolat Notar bárt ólának a Banca di Sicilia igazgatójának 
meggyilkolásában való bünrészességgei vádolják. A 
tárgya á6ou óriási anyagot keli lelhasználni. így pél­
dául a meghívott tanuk száma 340, de ezek számát, 
minthogy az egyik vádlott Carolle a vizsgálati fog­
ságban meghalt 220-ra redukálták. A tárgyalás előre­
láthatólag és fél hónapig fog eltartani.

N y ilttér .

Weiner é s  Grünbanm Budapest, Váci-utca 2.
Egyéves önkéntesek ± y *
Egyéves önkéntesek 
Egyéves önkéntesek 
Egyéves önkéntesek
Egyéves önkéntesek MvlÍIiSííti r ,“
Egyéves önkéntesek

Weiner és  Grünbanm Budapest, Váci-utca 2.

Ő ez. é s  k ir .  ap óst, fe ls é g e  a if i le té sn a p jd r a , vala- 
mint a S z e n t  I s tv á n -n a p r a  Magyarország nemzeti ünnepére, 

ajánljuk a közkedveltaégü 
„ T ra n a a y lv á n ia  éa  V in  b ru t"

magyar pezsgőket és  a francia m ód szerinti pezsgőgyártás 
iránt érdeklődőket gyárunkban bármikor szívesen lábuk. 

t eljes tisztelettel

L o u i s  F r a n c o i s  «fc C o .
p e» « g ó b o rg -y ftr» a o li tfe k ir . n d v a r l azA U ltök  B in A F O K .

Bártfa gyógyfürdőben
■ .W ejr-T ork "  v e n d é a li í  ( v i l la m o s  v i l á g í t á s s a l )  
r e s s c l l z o  é s  n z s o n n a b e l y  ö sszes  t sr tö z ó k s if .l  6 .  be- 
rend.zíseiiel 1902. évi január hő l-t«l k ezd ve At é v r e  
bőrb-iadandó. Vondőgszám  M rtfa ltird ín  közel eoófl. É rdek­
lődőknek a  „adkeógee fe lv ilágosítások at m ogadia  óa ezek et  
a m egszem lé lésre  tisztelottel m egh ív ja

B iir t fa fü r d A  I g a z g a t ó s á g a  K á r t la lO r d ö n .

DIeguyittatott az u) vizgyógylntézot

NÖI-OSZTÁLYA
a Szt.-Lukácsflirdöben.

Az uj vizgyógyintézet külön férfi és külön női osztálylyal bír, 
melyek egész nap használhatók. A vitgyógykozelés minden 
neme, hőlógfürdők. hideg, meleg és gőzzuhanyok, villamos ív 

és izzófény fürd ők, másságé, gyógytornászát stb. 
Á .lln n < ló  o r v o s i  jt’o l i l g ' y o l o t .  A berendezések töké­
letessége és szépsége a legmagasabb igényeknek megfelel. 

Prospektust kívánatra díjmentesen küld
a Szt.-LnMcstürúö r t s n .- l ir s .  la a io a lt is te

olnJCewl n i^n y e lc .

A M o re t t i- fé le  olajfestmény
r e s ta u r á ld  a n ttln ttfzet , VII. kér., CsömOrt-ut 56. nr&m Alatt létezik 

O tl r é g i  o la j íe a t iu « n y e l*  r e e t a u r a l t a t n a k .

(Az e rovat alatt közlőiteknek sem  tartalmáért, sem  alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

T U D O M Á N Y , IR O D A L O M .
O  T ö m ö r k é n y  l á t v á n  k ö n y v e .  A  Szegedi Napló 

szerkesztősége könyvet ád ki Tömörkény Istvántól, a 
népies irodalom e kitűnő müvelőjélől. A  kiadó-szer­
kesztőség felkéri mindazokat, akik a Vizenjárók és 
kétkézi munkásakra előfizetési fölhívást kaptak, hogy 
azt szeptember elsejéig küldjék vissza a Jap szer­
kesztőségének.

T Á V IR A TO K .
Ischl, augusztus 13. Körber miniszterelnök 

ma délután Bleyleben osztálytanácsos kíséretében 
ideérkezett. Kállay közös pénzügyminiszter este 
érkezik idő.

Szófia, augusztus 13. Az Agenoe Telegraphique 
Bnigare e híreket, melyek szerint egy bolgár kölcsön 
felvétele iránt Pártéban folytatott tárgyalások megsza- 
kitlattak volna, teije6eu alaptalanoknak jelenti ki

Sorban, augusztus 13. A cornwali és yorki 
hercegi pár ma az Ophir hajón ideérkezett.

Szófia augusztus 13. Az orosz hajóraj, mely e 
hó ll-ikén Burgasba érkezett tegnap ismét elhagyta 
ezt a bolgár kikötőt

N á p o ly ,  a u g u s z tu s  13. Morelli Domenieo, az 
ismert festő, meghalt

Az angol k irály  elme.
London, augusztus 13. Az alsóház ma foly­

tatta a király címére vonatkozó bil részletes tár­
gyalását. Sedmond azt indítványozza, hogy hagy­
ják ol a ,,hit védője*1 megjelölést, mert ezt a 
nevet VIII. Henrik, mint a katholikus vallás 
védője kapta X. Leó pápától és e név tovább 
visoléso som a katholikusoknak, som a nonkon­
formistáknak nem lehet kellemes. A kincstár első 
lordja történelmi okokból védi a címét, liedmond 
indítványát ezután 182 szavazattal 60 ellenében 
elvetették. Mellette az ír nacionalisták és két ra­
dikális szavazott. Az alsóház harmadik olvasás­
ban elfogadta a Pacific Kabel-bilt.

A  szerb ia i v á la sztások .
Belgrád, augusztus 13. A pótválasztásokon a 

kormánypárt gyózött. A független rád.kálisok azzal vá­
dolják a kormányt hogy főképpen a sabáci kerület­
ben jogtalanul befolyásolta a választókat. A választá­
sok kedvező oredménye lolytán Stefánoriez belügymi­
niszter és lianrsancs közoktatásügyi miniszter, akik 
már beadták lemondásukat, megmaradnak hivataluk­
ban. A hadügyminiszter azonban távozik. Utódja, bír 
szerint, Lazarévics tábornok lesz.

Negyvenezer család hajlék nélkül.
Konstantinápoly, augusztus 13. Az Ozmanje 

című törők lap jelenti, hogy 40.000 Törökországba 
vándorolt család szabad ég alatt lakik és ehhez 
azt a megjegyzést főzi, hogy a hatóságok lelki- 
ismeretlenül járnak cl, midőn bátorítják a beván­
dorlást a nélkül, hogy a bevándorlókat el tudnák 
helyezni vagy valamely más támogatásban tud­
nák őket részesíteni.

E dvárd  k ir á ly  és a  cár.
L o n d o n , augusztus 18. Hire jár, bog? Eávdrd 

király szeptemberben Kopenhágában találkozni fog az 
orosz cárral.

Orosz hangok.
Pétorvár, augusztus 13. Az orosz lapok j 

mai cikkei majdnem kizárólag a Balkán esemé­
nyekkel foglalkoznak. A Novoia Vrcm/a azt Írja, 
hogy Ansztria-Magyarország O-Szerbín területét 
Szemelte ki arra, hogy a Balkán-ügyekbe való 
beavatkozással lángra lobbantsa a szenvedélyeket. 
Belgrúdban kétségkívül vannak Ausztria-Magyar-

országnak olyan barátai, kik ezeket a politikai 
szolgálatokat irányítsák. A Svjet azt mondja, 
hogy Ausztria-Magyorországnak az a célja az 
ó-szerbiai izgatásokkal, hogy Szerbiát nyugta­
lanítsa.

Komoly politikai körökbon ozeknok a mende­
mondáknak nőm tulajdonítanak fontosságot, sőt 
a félhivatalos lapok rágalomnak nyilvánítják eze­
ket a hirokot.

Jap án  és O roszország.
Köln, augusztus 13. A Kölnische Zeitung je'enti 

Pétervárról tegnapról: A japánok ragaszkodnak ahhoz 
a követelésükhöz, hogy Mazampóban koncessziót kap­
janak. Az általuk követelt telek 800.000 négyszögméter 
és az orosz koncesszió mellett fekszik. A koreai kor­
mány tekintettel Oroszországra álhatatosan megtagadta 
a koncessziót, de végre valószinüleg mégis engedni 
lóg, ha a japánok ragaszkodnak hozzá.

A  kh inal bonyodalom .
F rankfurt, augusztus 13. A Frankfurter 

Zeitung jelenti Nevvyorkból: Rockhill pekingi 
amerikai ügyvivő táviratilag közölte, hogy a 
bikejegyzökönyvet aláírták. Az 5 százalékos érték­
vámok október közopén lépnek hatályba.

A  dánok hálája ,
Kopenhága, augusztus Iá. A lakosság 33 kiváló 

képviselője az ország minden részéből ma felhívást 
tett közzé, hogy az ország összes községeinek kép­
viselőiből álló küldöttség mondjon köszönetét a ki­
rálynak a kormány változás alkalmából abban a biztos 
várakozásban, hogy a rendszerváltozás által kilátás 
nyílik a békés és termékeny politikai munkára.

A z eg e  rí g y ilk o ssá g .
Éger, augusztus 13. Az égeri gyilkosság ügyé­

ben még semmi fordulat nem állott be. A rendőrség 
még semmi nyomát sem lelte meg a tetteseknek. A 
kerületi hatóság 1000 korona jutalmat tüzűit a tettesek 
fejére, melyhez Éger városa ötszáz koronával járult 
hozzá. A gyanú négy kóbor cigányra irányul

A  pestis.
Béos, augusztus 13. A Wiener Abendpost kon­

statálja, hogy a Konstantinápolyból Triesztbe visszatért 
Poseidon Lloyd-gőzös ha.őpincérének megbetegedé­
sénél, amely egy pestisgvanus eset fennforgásának 
hírére adott alkalmat, a bécsi pathológiai intézet Által 
eszközölt vérvizsgálat szerint mocsárláz forog lenn.

A z am erik a i sztrájk .
New-York, augusztus 13. (Reuter.) A sztrájkoló 

acélmunkások vezetőit lehangolja az. hogy a nyugati 
államok munkásai megtagadták a csatlakozást.

K ö z g a z d a s á g i  tá v ir a to k .
Liverpool, augusztus 18. (Gabonapio.) Amerikai 

búza 1 p.-vel magasabb, kaliforniai búza bt p.-vet 
magasabb, amerikai tengeri 2 p.-vel magasabb, dunai 
1 p.-vel magasabb, amerikai liszt 6 p.-vel magcsabb. 
Az idő szép.

Montreal, augusztus 13. A Kanada-Paoifio vasút­
társaság igazgatóinak ma tartott gy űlésén az elsőbb­
ségi részvényekre a szokásos 2%-os osztalékot álla­
pították meg a julins 30-ikán letelt félévre, a közön­
séges részvényekre pedig 2%% osztalékot. A julius 
3()-ikán teteit üzleti év eredményei a következők: 
bruttó bevételek 30,855 203 dollár, üzleti költségek 
18 745.828 dohár. A t is z ta  b e v é te l  e s z e r i n t  1 2 .1 U U 8 7 Í  
dollárra rúgott. Más lorriisok bevételei 933.425 dol­
lárt, az összes nettó bevétel tehát 13,042. 00 dollárt 
tesz ki. A megállapított terhek levonása u'án az osz­
talékra rendelkezésre átló nettó bevétel 3 6-4.966 dol­
lár. Az uj számlára 1.114458 dollárt írnok elő.

New York, augusztus 13. (Ternitnyfézjüe. Zárlat,) 
Gyapot: New lóikban be.yfen 8 —. ,8.—). aug.-ra 
7 11(7.17). Novemberre 7.24 (7.38;. New-Ur eansbau 
helyben 6,‘/is (8.‘/»). — Petroleum: ktand wbite Név 
Yorkban 7.60 (7.60). stand white Philadelphiában 
7.45 (7.46). Rafined in Uases 8.60 (8.50). Credit 
Uaianees at Gif City 1.26 (1.25). — Zsír: Western 
steam 9.10 (9.06). Kohe éa lirothers 9.20 (9.16,-. — 
Tengeri irányzata állandó. — Szept.-ro 03.• i H3.‘/aj. 
Októberre 64 ■/» (C4.1, i.) — Decemberre 66.% (65.’/a. 
Búza irányzata igen szilárd. — Piros őszi heiybeo 80,‘Zi 
(8O.‘/«j. Szeptemberre 79.— (70.—). Októberre 79.% 
(79.%). Dec.-ro 81.’ i (hl.fi). Májusra £4.% (Ő-.’/ajp 
Gabona száfiitasi dija —ivurpoo.ua 1.— (1.—j. — 
Kávé: lair fiio 7. sz. 6,s/a (5,'fiiu Aug.-ra 4.80 (4.S5). 
Novemberre 4.90 (5,00), — Liszt: tSpring Wheat
cears 2.80 (2.80). — Cukor: S.’Zu (S.’/u). — óla; 27.15 
(27.lőj. — Réz: 16.‘Za (16.0a). — (A .mójeibeu .evő 
számok a tegnapi árakat jeuúk.)

Chleagu, augusztus 19. tTsrv én-itóssde.) (Zártáé.): 
Buzi irányzata szilárd Szept.-re 73.% 78.1 1 . Ukt.-re 
74,% (74.%). Tengeri irányzata állandó. — Szepb-re 
69.% (60.—p — Zsír: Szeptemberre 8.77 (8.77,i. — ‘ 
Októberre 8.85 (8.851. — Szalonna stiort ciear 8.30 
(8.80). — Sertéshús: Szeptemberre 14 20 (14.07), — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

%e2%80%94ivurpoo.ua
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K Ü L Ö N F É L É K .

Dal.
Csavargók az utcátokon,
Szemem ott jár házatokon.
Házatok egy ablakába*
Virág fonnyad egymagába.

Bokréta az ablakodban I 
Nem én vittem, mégis ott van.
Viszem én még az enyémet,
Nem hadiatok addig én m eg!

Vagy én jövök utcátokba,
Bokrétával házatokba,
Vagy te jösz az én soromra,
Bokrétával sirhalmomra.

M ak a i Em U.

Fürdő-levél.
Tátra-Füred, augusztus 9.

Nyár beálltával hasztalan kínálja nekünk a fő­
város a divat ezernyi újdonságát és meglepetését, 
hasztalan népes ligeteit és üdülőhelyeit, — hasztalan 
minden csábításai Kibontakozunk öleléséből, melybe 
az első zord őszi napon oly ujjongó örömmel lógunk 
ismét simulni — becsomagoljuk málhánkat és ide, a 
messze vidékro menekülünk fenyves levegőt szívni, 
sziklaóriásokkai parolázni és mintegy testiieg-lelkileg 
újjászületni.

Pihenni vágyunk I Gondtalan, dologtalan üdülés­
ben pihenni ki az elmúlt esztendő láradalmait, kime­
rültségét Mert a szép, ragyogó főváros kerotén belül 
úgyszólván minden lépés uj izgalmat idegeink újabb 
megfeszítését eredményezi és leikünknek e iolytonos 
vibrálása halálos iáradtságot von maga után.

Es milyen más élet vár ránk a házóriások ke­
retén túl, a zugó lény vesek vagy délibábos róna ölén! 
Kirándulások szakadatlan so ra : kocsin, automobilon 
óz csónakon járjuk be a lürdők vagy lalvak üde 
kirándulóhelyeit. Ott találkozik az uj és régi ismerő­
sök társasága s asszonyok, leányok vetekednek egy­
mással, hogy szépség és elegancia által hódítsák meg 
a minden blazirt városi pedantériát levetett, jókedvű 
arakat

A bőröndökből előkerülnek s mint ragyogó pil­
lék libegnek a zöld, napfényes gyepen a küiöniólo 
tói lettek. Lengék és könnyük mind, habos fehér mód­
ból, battisztból szabottak, tele szórva festett virágok­
kal lehelletkönny ü csipkékkel és apró rafinált díszek­
kel. Itt, a természet üde keretében érvényesülnek 
egész művészi kivitelükben a fővárosi divattermek 
remekei, a különféle linón, foulard, taffetas és hím­
zett ajour ruhák, melyek nélkül ma nem létezik teljes 
női toilelte.

REGÉNY.
E G Y  L E Á N Y .

Irta: M AXIM  GORKIJ.
(M _____

— Menj csak, menj I — biztatta Szergejevna 
Erzsébet a testvérét, amint észrevette, hogy této­
vázva megállt Ez az ozredes bangja . . .

— Mi vagyunk, ezredes úri
Egy alacsony, nagy szoba közepén erős ka­

rosszék állt, ebben — mintegy belekényszeritvo 
— egy potrohos test ült, az arca vöröses és 
mintha fehér moha nőtt volna rajta. Nehezen 
mozdult a tömeg fölső része és elfojtott hörgés 
volt hallható. A szék mögött egy jól megtermett, 
nagy alak vállait lehetett látni.

Orvendok, hogy láthatom. . . . Ugy-o a 
fivére? . . . Vaszili Olcszov ezredes vagyok.... 
A törököket megvertem, legyőztem . . .  s most 
magam is logyözettom. . . . He, ho, he. . . . Örü­
lök, hogy látom. . . . Varvara az egész nyáron 
már sokat beszélt önről, a tudományáról, az őszé-, 
röl és effélékről. . . . Tessék, idő a vendégszo­
bába. . . . Kookltt . . . előre, tolj I . . .

A tolószék kérőkéi recsegtek, az ezredes 
hátradőlt és köhögni kezdett, miközben a fejét 
rángatta, mintha el akarná szakítani a testétől.

— Ha köhögök, mogállj 1 Ezerszor mond­
tam márt

Lutsioky néni megragadta Feokla vállát és 
megállította.

A vendégek vártak, mig az ezredos köhö­
gése elállt.

Végro előbbre lehetett jutni és egy kis szo­
bába értek, ahol sötét volt és a sok bútortól alig 
lehotott egyet is lépni. Szürke vászontaknrók fed­
ték az összes bútorokat.

— Tessék helyet foglalni . ? Fookla, hívd

Távolibb kirándulásokra a nők nem teszik ki 
a? esetleges megá2ás veszélyének a krétaszin ruhák­
hoz nélkülözhetetlennek tekintett, a ruha színében tar­
tott selyemjuponokat Azért egy ugyanilyen jupont 
visznek magukkal vászonból, dús osipke- vagy him- 
zésdiszszel.

Az előkelő nők — kevés kivétellel, hol az egyéni 
ízlés játszik közbe — teljesen magukévá tették a fe­
hér ruhák iránti előszeretetet. És méltán, mert a nyári 
öltözéknek ennél elegánsabb s egyszersmind kelle­
mesebb geurejét nem ismer.ük. E toillettekhez leg­
inkább illik a fehér oipő, lehér keztyll, fehér ernyő, 
fehér nyak bodor és ehór akác virággal vagy liliom­
szirmokkal elborított széles kalap.

A blúzokra áttérve, ezekből végtelen sokat cso­
magolnak be a nyári pihenőre induló hölgyek; szinte 
tucatszámba követeli meg őket a reggeli, déli és esti 
tói lette. Mert a biuz minden alkatomnak meg tud fe­
lelni; Viselhetjük a reggeli kúránál, ebédkor, szín­
házi esték és hangversenyek alkalmával.

Az eredeti, uj mintájú, színes battiszt. lehér, 
sima vagy pontozott moll, — melyet 6zines surah vagy 
battiszt fölött viselnek — s a taffetas, foulard vagy 
selyemmoll ezer kecses változatban lesz o célra fel­
használva. De sietünk megjegyezni hogy kivételt ké­
pez e szabály alól a fehór-szines csikós selyem. 
Néhány évvel ezelőtt, mikor a leghiresebb divatcé­
gek ezt az újdonságot piacra vitték, Őrült sikere volt 
és hölgyeink szinte hihetetlen árakat fizettek egy-egy 
ritka példányért. De ma — éppen mivel nagyon álta­
lános lett — a halomszámra torlódó friss újdonságok 
teljesen háttérbe szorították, szóval a fehór-szines 
csíkos selyemblúzok lehetetlenné, azaz közönsé­
gessé váltak.

Reggeli sétákra, vasárnapi misékre vagy dél­
utáni korzóra nagyon kedvesek a boleros, vagy ka­
bátos vászon- és piquéruhát. Az itt időző lőrangu 
társaság egyik hölgytagján láttunk egy remek, ily- 
fa.ta toilettet. Lavendulakók selyem vászonból készült; 
a szoknya lent szorosan le volt tűzve, akár egy 
szövetalj, alább egy többszörösen tűzött, keskeny 
pánt kapcsolta le a legalul legyezőalakban szétnyíló 
ráncokat Az alj elején semmi disz, csakis lent az 
egy sornyi gépszegés. A bélelt kis kabát elől kerek 
boleroré8zszel, hátul csinos Irakkal készült, míg p 
derekat keskeny őv szorította le. A bolero elől apró 
gombokkal gombolt, bő, fehér mellény íöiött ny it 
szét, kecses kihajtókkal. A lehajló vászongallér köré 
lekete tafíetas nyakkendő simult A lapos, széles le­
hér kalapot csakis egyszerű csipkeecharpe díszítette, 
mely hátul hosszan omlott le a hajra.

Automobile-kirándulásokra nagyon egyszerű, bő 
köpenyek készülnek, melyek megvédik az uj sport 
kedvelőit az ut porától. Ezeknek egyikét szintén egy 
fiatal, sikkes gróinén csodáltuk. Szürke posztóból 
készült egyenes, bő szabással. A kettős vállgallér kö­

be a kisasszonyt! — adta ki a parancsot Lut- 
sicky néni.

— .Szergejevna Erzsébet, szivem, hogy örü­
lök, hogy láthatom 1 — szólt az ezredos, közben 
pedig az örog pápaszeme alól, kerek sasszemeivel 
a fiatal vondégét nézte.

Az ezredes orra nevetségesen nagy volt, a 
kékes, zsíros hegye mintegy eirejtözkődött ősz 
bajusza tüskéi között.

— Tudom, éppen úgy örül, hogy lát, nhogy 
én örülök, hogy viszontláthatom . . .  — szélt ud­
variasan Szorgejevna Erzsébet.

— Ho, ho, ho . . . Nem igy áll a dolog. . .  
Pardon 1 Nem igaz ! Micsoda gy önyörűség lehet 
egy aggastyánt látni, akit folyton kínoz a kösz- 
vény és a pálinka iránt való olthatntlnn vágya­
kozása? Huszonöt esztendővel ezelőtt bizony 
Vaszka Olcszov láttára még lehetett örülni . . . 
Nem egy asszony örült is . . do most éu se kellek 
magának, nekem se kell maga . . .  De ha maga 
eljön, adnak nekem pálinkát. . .  — ezért örülök, 
hogy látom !

— No beszélj oly sokat, megint köhögni 
fogsz . . .  — figyelmeztette Lutsicky néni.

— Hallotta? — Szergejevics Hippolit felé 
fordult most az ezrodes. — Nem szabad beszél­
nem, mert megárthat, inni. .  . ugyancsak ártal­
mas, enni szintén ártalmas 1 Minden ártalmas, 
vigyo az ördög! Látom már, nekem élnem is ár­
talmast Ho, ho, hol Éltem is én . . .  1 On soliso 
fog olmondnni ilyet magáról 1 Külöubon, ön ko­
rán meg fog halni. . .  tüdövészt fog kapni , . , 
Ön rettenetesen szükmellü . . .

Szergejovies Hippolit majd, az örogre, majd 
Lutsicky nénire nézott és Várónkéra gondolt. 
Ilyen emborok között koll élniol

Eddig nem képzolte, milyen környezotbon él 
Varenka s kínosan hatott reá most mindaz, amit 
látott. Lutsicky néni aszott soványsága sziuto 
sértotto a szemét; nem tudott n hosszú, sárga 
nyakára nézni. Valahányszor szólni kozdott, attól 
félt, hogy a mély hangok, amelyek szélos, do 
dcszkasiraaságu melléből előtörnek, szétrepesztik

zül az egyik képezte a magas nyakgallért mig egy 
harmadik gallér rövid bolerot képozett széles kihaj­
tókkal. Ezekből folytatólag egymásra gombolódott az 
elől bő köpeny, melyet dudoros ujjak egészítettek ki.

Mivel akaratlanul a látott utiruhákra tértünk át, 
írjunk le még hamarosan egy less és a vasúti utazásra 
mind a mellett rendkívül kényelmes ruhát. Egybe­
szabott, úgynevezett princesse-szabással készült szürke­
kék lodenból. A vállhoz apró ráncokba tűzve simult 
a derék, a meileu dudort képezve szétnyíltak, de a 
derékban ismét szorosan le voltak tűzve a rán­
cok. Csak tórdmagasságban nyíltak szét ismét, 
dús fodrot képezve, mely utóbbi az alj többi 
részén a csípőn szorosan lefűzött, alul szerte- 
omló ráncokban folytatódott. A derekat kockás se­
lyemöv szorította le. Ugyancsak kockás ernyőmből 
készült a libbenő felső ujjak kézelője s a hajtókák 
is. Fehér gallér és fekete taffetas nyakkendő egészí­
tette ki a sikkes utazóruhát.

S a nő, aki viselte egész megjelenésével eleget 
tett a divat ama szabályainak, amely megköveteli, 
hogy rendszeres előkészületekkel épp oly kifogástalan 
eleganciával jelenjünk meg egy hosszú vasúti ut után, 
mintha pihent erővel indulnánk sétára.

s . b .

Mrs Isabelia Frcem&nn. A leányneve Capo- 
rali, olasz születésű és most hatodszor megy lérjhez 
hat év alatt, szabályszerűen megözvegyülvén előzőleg 
ötizben. 1894-ben egy Freemann nevű mexicoi szín­
igazgató vette nőül. A házasság azonban nem volt 
szerencsés, mert a férj néhány hót múltán sárgaláz­
ban meghalt. Másodszor a szintársulat hősszerolmesé- 
vel állott az oltár elé, a sok sikert aratott színésznek 
azonban ez az uj szerepe kudarccal végződött: eskü­
vője estéjén orvul leszúrta egy vetél} társa. Néhány 
hónap múlva már megint a pap előtt állott Moreno 
lbancz özvegye, ezúttal mint egy Lopez nevű színész 
menyasszonya. Apap ugyan megáldotta őket,áldás azon­
ban mégsem igen volt az egyesülésükön, mert *érjuram 
összeütközésbe jött a büntetőtörvényköuyvvel s 
mikor szurouyíödözet me.lett a börtönbe szállították, 
kiugrott a robogó vonatból és szörnyet halt Jött a 
negyedik fór;, ezúttal katona, Knight ur, akit a kubai 
háborúban ért utói végzete. Utódja egy gazdag ültet­
vényes lön, akit félévi boldog házasság után saját 
erdőjének egy lezuhanó fája ütött agyon. Ezek után 
mit tett Isabelia asszony ? Apróhirdetést tett közzé 
és lérjet keresett és minthogy utolsó férjéről egy 
egész ültetvény maradott reá, maga pedig csinos s 
mindössze csali 28 éves asszonyka, halommal kapta 
az ajánlatokat. Választolt is már a jelentkezők közül 
s e hó 2u-áu vezeti őt oltárhoz egy charlcslwni 
kereskedő.

Meddig fog élni a hatodik férj ?

a mellkasát. Lutsioky néni ruhájának a suho­
gása olybá tűnt előtte, mintha a csontjai 
zűrögnénok. Az ezredesnek spiritusz-szaga volt, 
ezenkívül az izzadtság és a rossz dohány 
is érzett rajta. Szeme lényéből ítélve gyak­
ran lehetett izgatott állapotban és mikor Szer- 
gejevios Hippoiit igy muga elé képzelto, nem 
tudott szabadulni az undor érzetétől, melylyel ettől 
az öreg embertől menekült. Kényelmetlen volt a 
szoba, a tapéták a falakon tüstösok, a kályha cse­
repei mindenütt repedezettek, ami különben bizonyos 
tekintetben a márványhoz hasonlította ezeket. A 
padló olajfestékét a szék kerekei megrongálták, az 
ablakpárkányok eltolódtak, az üvegok piszkosak. 
Minden az örogség és a múlandóság jeleit viselto 
magán.

— Milyen fülledt ma a levegő... — szólt 
Szergejevna Erzsébet

— Eső lesz... — magyarázta kategorikus 
kijelentésével Lutsicky néni.

— Azt hiszi? — kérdezte Szergejevics 
Hippolit

— Iligyje el, amit Margit mond . . .  — bi­
zonykodott az ezredes. — Ö ismeri jól a jöven­
dőt . . .  Mindennap bebizonyítja e z t. . .  Te meg­
halsz, mondja C, és Várónkét kirabolják, aztán 
agyoncsapják . . .  Lássa I Én ellentmondók neki 
porsze :

— „Oloszov ezredes loánya nőm engedi, 
hogy úgy egyszeriben agyoncsapják . . .  Inkább 
olvégzi ő ezt máson 1“

— De hogy én meghalok, az bizonyos . . .  
azaz, hogy ennok bo kell követkoznie. Nos, és 
ön, tisztelt tanár ur, hogy érzi itt magát? Bor­
zasztóan unalmas minden, nemdo?

— Nem, dehogy kérem. A vidék gyönyörű 
szép, erdős és vízben is gazdag . . .  — válaszolt 
udvariasan Szorgejevies Hippolit.

— Szép vidék ? Ho, he, h e ! . . '. Látszik, 
hogy semmi szépet som látott még a világon. 
Szép példának okáért Bulgáriában a Kaznnlik 
völgye . i . szép Charusszán, Murgaba vidéke
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Frigryea c sá szá rn éró l. A  Gauloisban olvassuk 
ezt az érdekes, de kissé valószinütlenül hangzó hirt:

A  francia-német háború után néhány évvel tör­
tént, hogy a németországi nagy hadgyakorlatokon 
először jelent meg Irancia katonatiszt is. Erre a iáj- 
dalmas emlékeinél lógva kissé nehéz küldetésre Gran­
din ezredest szemelték ki a lranciák. A  hadgyakorla­
tok egyik napján, szakadó záporban, a dombon álló 
őrszemek egy nőalakot láttak lóháton vágtatva köze­
ledni. Viktória hercegnő volt, a trónörökös felesége. 
Egyenesen odalovagolt az idegen haderők képviselői­
hez, s igy szólt.

— Melyikük Grandin ezredes ?
A  megszólított álmélkodva jelentkezett 
— Ezredes ur, őszintén örülök, hogy a mai

napon a dicső Irancia hadsereg egy derék képviselő­
jét láthatom magam előtt Mert ma, szeptember 9-én 
van évlordulója annak, hogy az ön nemzete és az én 
nemzetem Sebastopolnál olyan fényes diadalt aratott

Grandin ezredes, aki pedig kemény katona volt, 
könnyekre lakadt. Bismarck azonban, aki tanúja volt 
ennek a jelenetnek, hangosan szitkozódni kezdett. És 
ettől a perctől kezdve engesztelhetetlen ellensége lett 
a későbbi császárnénak, akivel tényleg mindég hadi­
lábon is állott

•
-f- A  p ik á n s  Paul de K ook  é s  e g y  p áp a . Meg­

írtuk nemrég, hogy Paul de Xockntds. szobrot állít a 
hálás utókor. Ebből az alkalomból a franciák egyre- 
másra elevenítik löl a Bcllevillei szűz szerzőjéről szóló 
adomákat, amelyek sorában bizonyára a következő a 
legérdekesebb: XVI. Gergely pápa kihallgatáson fo­
gadta a lranciák követét s egyebek között a francia 
irodalom is szóba került A  követ büszkén sorolta 
íöl a neves Írókat, a pápa azonban félbeszakította.

— Ugyan kérem, ezek mind afféle tirkászok. A  
franciáknak csak egy kiváló Írójuk v a n : Paul de 
Kock I Egyedül az ő munkáit olvasom élvezettel. . .

Ami kétségkívül hízelgő Paul de Rockra nézve, 
de egy kissé kompromittálja a szentatyát Lega'ább 
az olvasmányai tekintetében.

•
4- A v ilá g itó g á z  jubileum a. 1801. augusztus 

11-én gyultak ki először Parisban a Seignelay-palo- 
lában a gázlámpák s ezzel a világitógáz besorozódott 
a világjelentöségü, az élet eryakorlatút szolgáló lelíede- 
zések köz?. Százéves korában éri meg, hogy egy 
még nagyobb felfedezés, a villamos világítás kiszo­
rít a a praxisból. De száz éven át hűségesen szolgált 
A világitógáz feltalálója, Lebon Fülöp, irancia em­
ber voit. N vontatott lüzetben tér,esztette találmánya 
hírét. Ebben a lüzetben cetre megjósolta, mi min­
denre használják majd utóbb az akkor még korlátolt 
alkalmazású gázt: kályhák lütésére, takarékos világí­
tásra, több egyéb becses anyaggal pedig kitűnő hajtó­
erőt szolgáltat, amely inindenléie gép mozgatá­
sára felhasználható. íme a világi tógáznak egész

olyan, mint a paradicsom. . . . Ali 1 . . . — ked­
ves gyermekem 1 . . .

Varenka üdeséget hozott a fülledt szobába. 
Egyszetu, rózsaszínű ruha volt rajta, kezében egy 
virágcsokrot tartott és arca sugárzott az örömtől.

— Nagyon szép, hogy éppen ma jötteki — 
szólt lelkendezve, miközben üdvözölte a vendége­
ket. — Éppen készülődtem magukhoz, mert itt 
halálra bosszantanak!

Es egy széles kézmozdulattal az édes atyjára 
meg Rodiottovna Margitra mutatott, aki olyan 
természetellenes tartásban ült Szergejcvna Erzsé­
bet mellett, mintha köböl volna a hátgorince.

— Varvara! Bolondokat beszélsz! — rivallt 
rá szigorúan Lutsioky néni, miközben villogott a 
szeme.

— No veszekedjék! Mert mindjárt elmon­
dom Szcrgejcvics llippolitnak Jakevlov hadnagy 
és tüzes szivének históriáját . . .

— Ho, ho, hó, Varka, csak nyugodtan! El­
mondom én azt magam . . .

Ilova jutottam t — szólt magában Szorgeje- 
vies Hippolit és moglepödve nézett a nővérére. O, 
ttgy látszik, ismerto már a dolgot s jóllehet mo­
solygott magában, mégis nyugodtan hallgatta és 
nézto az esetet.

— A tea után nézek 1 — szólt Rndionovna 
Margit. Fölemelkedett, egyenes tartásábun mitsein 
változtatott, aztán eltűnt, miután még egy szemre­
hányó pillantást vetett az ezrodes felé.

Varenka ült a holyére és valamit súgott 
Szergejevna Erzsébet fülébe.

Mennyire szereti a hosszú ruhákat . . . 
— gondolta Szcrgejcvics Hippolit és végignézte 
Varenkát.

Az ezrodes dörmögött, mint valami re­
pedt bőgő:

— Valószínűleg tudja, hogy Margit felesége 
volt az én bajtársamnak, Lutsicky őrnagynak, 
aki Exizagernél esett el? Együtt volt vele a há­
borúban, bizony 1 Erélyes asszony, higyjo el 1 Es 
volt a regimentben nálunk ez a Jakevlov hadnagy, 
egy finnyás kisasszony-katona... Megszurták a

megjárt pályája. De a találmány sikere pillanatnyi 
volt csak. Paris mihamar elieledte Lebont. A feltaláló 
egész vagyonát beleölte találmányába s a vidéken 
halt meg nagy nyomorúságban. A találmány propa­
gálását egy Windsor nevű angol vette kezébe, aki 
azután diadalra is vitte Lebon korszakos müvét. A 
szegény feltaláló novét egy kis utca örökíti meg 
Parisban.

•
4- A  k ö sz ö n té sr ő l. Nagy szerepet játszik az 

emberek egymással való érintkezésében egy formali­
tás : a köszöntés. Rendesen kicsillan a köszöntés mi­
kéntjéből az illetőnek : önhittsége, szivjósága, szerény­
sége, hideg temperamentuma, illetőleg az a jellemző 
vonása, melyet inkább titkolni, mint hirdetni akar. 
Kiosillan, de legtöbbnyire csak az élesen látó bíráló 
olőtt, aki a konvencionális mozdulatnak azt a szem- 
pillantását ítéli meg, mely a tulajdonképpeni köszön­
tést megelőzi. Gyakran hideggé teszi az üdvözlést a 
szórakozottság és ez a látszólagos hidegség nem ritkán 
neheztelést von maga után azoknál, akik csakis 
a konvencionális formát látják és nem a motívu­
mot, mely alatta lappang. Különösen fiatal hölgyek 
adnak okot arra, hogy kritika tárgya legyen az a 
túlságosan mérsékelt fejmozdulat, melylyel például 
egy olyan fiatal iérfi köszöntését fogadják, aki csak 
egy vagy két nap óta tekinthető ismerősnek, amikor 
az illető egy estélyen, vagy táncmulatságon lett be­
mutatva s összesen is nem soká beszélgetett, avagy 
tánoolt velük. Ilyenkor igen gyakran illemszabálynak 
vélik az úri nők a hidegséget és ugyancsak ilyenkor 
veszi észre a mélyebb tekintetű szemlélő, hogy a lei- 
ismerés első pillanatában sokkai több me'egség árad 
a szemekből, mint későbben, mikor a szokásos for­
malitás végbemegy. Éppen ezért a köszöntés a maga 
egészében csupán egy üres társadalmi forma, mely a 
kötelező udvariasságnak törekszik eleget teuui. Ellen­
ben az a jó, vagy rossz indulat esetleg az a közöny, 
melyet az egjik  ember a másik iránt érez, az 
első pillanatban szokott megnyilatkozni mint szem­
beszéd.

♦

4- Európa gazdagsága. A Diotionary of Sta- 
tisticsban Mulh&il érdekes adatokat tesz közzé a tizen­
kilencedik század gazdagságáról. Szerinte Európa 
összes ingó vagyona*. 1175 milliárd, ingatlan: 500 
milliárd márka. Az összes vagyonban egyes országok 
a következőleg részesednek: Anglia -95, Francia- 
ország 247, Némethon 201, Oroszország 160, Ausztriá­
ul agy arország 103, Olaszbon 79, Belgium 25, Holland 
22 milliárd márka. Az ingó tőke: Anglia 100, Fran­
ciaország 65. Németország 37, Oroszország 14, Ausztria- 
Magyarország 10, Olaszhon 7, Belgium 7, Holland 0 
milliárd. Az ingónak százalékaránya az összvagyon- 
ban a következő: Anglia 35. Belgium 28. Ho.land 27, 
Franciaország 26, Németország 18, Orosz- és Olasz­
ország. Ausztria-Magvarország 9 százalék.

mellén, tüdővészt kapott. . .  és vége is lett 1 Mig 
boteg volt, Margit öt hónapig ápolta! Mit szól 
ehhez? Es tudja, ekkor megfogadta neki, hogy 
soha sem megy lérjhoz. Fiatal volt, szép v o lt . . .  
igéző . . .  Nagynevű emberek udvaroltak neki, 
többek között Smurló kapitány, kedves emberke, 
aki aztán szomorúságában az ivásra adta magát, 
aztán kvietált. Es én is . . .  azaz én is megtettem 
az ajánlatot: — Margit, jöjj hozzám feleségül. ..  1 
Nem tette . . .  Buta dolog ez, do nemes. Most 
aztán, hogy a köszvény bánt, eljött hozzám és 
igy szólt:

— ..Egyedül vagy to is, én i s . . . “
— Es efféléket mondott még. Megható, 

kegyes cselekedet volt ez. Örök barátságot és 
örök veszekedést hozott lőtro ez. Minden nyáron 
eljön, sőt el is akarja adni a birtokát s egészen 
ide akar költözködni, perszo még a halálom olőtt 
En becsülöm ezt, de azért nevetséges a dolog, 
nemde? Ho. ho, hó! Mert tüzes, helyre asszony 
volt áin és lássa, hogy kialudt a tüze’! A tűzzel 
nem szabad játszani. ..  Es, tudjuk, dühös, ha 
életének o poéziséről beszélnek, ahogy ő szokta mon­
dani. Ne merészeld,— mondja ő — rettenetes nyel­
veddel szivem szentségét profanizálni! He, he,ho... 
Ha komolyan veszi az ember, micsoda szentség 
ez? Egy hőbort . . . Egy kincstári leányzó áb­
rándja . . .  Az élet ilyen, nemde? Élvezz és halj 
inog, mikor az ideje jön, ez az egész filozófia! 
Ho . .  . halj meg, mikor az idejo van! Az igazi 
időt én elmulasztottam, ez borzasztó, nem kívá­
nom önnek . . .

Szorgejovics Hippolitot. ez a beszéd és a 
szag, amelyot az ezredes terjesztett, elszéditetto. 
Varenka a legcsekélyebb figyelemre sem méltatta, 
mintha föl sem lógta volna, milyen kevéssé kel­
lemes az édesapjával vuló társalgás. Félig han­
gosan Szergejcvna Erzsébettel beszélgetett, aki 
komolyan és figyelmesen hallgatta.

— Tessék a teához 1 — hangzott Rndionovna 
Margit szava az ajtóban. — Varvara, told ide az 
atyust I

(F o ly ta tá u  következik.)

Tekintetbe véve a lakosok számát, minden 
egyes fejre esik az összvagyonból: angol 6920, fran­
cia 6200, hollandi 3680, belga, német 3120, osztrák- 
magyar, olasz 2U00, orosz 1200 márka. Hacsak az 
ingó vagyont vennők tekintetbe, jut minden angolra 
átlag 2120, iranciára 1360, hollandusra 1000, belgára 
855, németre és olaszra 660, oroszra 115 márka.

Az évi bíidget terhe igy alakul: Németország 4 
milliárd (az összvagyon 2 százaléka), Anglia 3 mil­
liárd (1 százalék) Franciaország Styi milliárd (1*4 szá­
zalék), Oroszország 2*7 milliárd (1*7 százalék), Osz­
trák-Magyar monárkia 2 inillárd (18 százalék), Itália 
1-8 milliárd (23 százalék), Belgium 375 millió (1*5 
százalék) Holland 300 millió (1*4 százalék).

A nemzeti vagyont az évi költségvetés legjob­
ban megterheli Olaszországban; a többi államok igy 
sorakoznak utána: Németország, Osztrák-Magyar 
monárkia, Oroszország, Belgium, Franciaország, Hol­
landia, Anglia.

•
4- F ö lo lv a a á a  a ■ t i  v a r  g y á rb a n . A  kubai szi­

vargyárakban ugyancsak érdekesen iolyik a munka. 
Az a húszezer munkás, aki reggel nyolo órától dél­
utáni háromig bajlódik a dohánylevelek lorinábaönté- 
sóvel, ami gépies és iélektompitó munka, valami szel­
lemi üdülésre vágyott és hogy szórakozzanak egy 
kissé a szivargyártás közben, iölolvasót logadott ma­
gának. Minden terem közepén emeltebb helyen ül 
egy-egy jótorku felolvasó, aki hangosan olvas föl 
verseket, drámákat és regényeket. Háromnegyedórát 
olvas egyfolytában s azután egynegyedórát pihen, 
ebéd idején pedig egy órára szünetel a lölolvasás.

K Ö Z G A Z D A S Á G .

Ip ar és  k eresk ed elem .
N ém et h a n g  a z  o sz trá k -m a g y a r  uj vám ­

tarifáró l. Berlinből táviratozzék, hogy a Kreui- 
teitungbécsi értosüléso szerint ai uj os’trák-maqyar 
vámtarifa még sokkal nagyobb emelkedéseket fog tar­
talmain), mint a nemet tnrifalcrveret. Enuok elle­
nére sincs kizárva a kereskedelmi szorződés meg­
újítása, habár kölcsönösen csak csekély engedmények 
várhatok.

A b c lttg y m ln le z té r ln m  é s  a h iv a ta lo s  á r l .j t é .
so k  Az á.iann és törvényhatósági árlejtéseknél eddig 
számtalan visszásság volt észlelhető, melleket meg­
szüntetni van hivatva Széli Kálmán belügyminiszter­
nek most kibocsátott rendeleté. Az ilyen árlejtéseknek 
ugyanis tudvalevőleg titkosaknak kellene lenniük, do 
a gyakorlatban vajmi ritkán érvényesül ez az elv. 
Számos alkalommal például a pályázók neveiről laj­
stromot vezettek, melynek káros volta közismert do­
log. Másutt ismét a pályázathoz szükséges dolgok 
megszerzése előre nyilvánvalóvá tette a pályázók ne­
veit. A belügyminiszternek említett rendeleté ezen 
anomáliákon óhajt segíteni s a legszigorúbban eltiltja 
a pályázók neveinek idő olőtt való nyilvánosságra 
hozatalát. A miniszter eme rendeletével az iparosok 
régi óhaját teljesítette.

A z  o r e z á g o . .z a b ó k o n g r e e e z n e . E hó 13-án és
19- éu tartják meg a magyarországi szabőiparosek 
második országos kongresszusukat, inelvre eddig már 
harminc iparlestüiet jelentkezett. A kereskedelemügyi 
miniszter képviseltetni lógja magát a kongresszuson, 
szintúgy az Országos Iparegvesúlet is.

K e r e s k e d e lm i é s  iparkamara Szombathelyen. 
Szombathelyen mozgalom indult meg, hogy a város 
kamarai székhely legyen. Ebben az ügyben a szom­
bathelyi kereskedők társulata feliratot intézett Hegedűs 
Sándor kereskedelmi miniszterhez. A miniszter vála­
szában támogatást ígért s igy a mozgalom vezetői a 
város s vármegye intéző közegeivel, ha a tervezett 
re ortn napirendre kerül mindent elkövetnek, hogy 
•érvük megvalósuljon.

E la d ó  o a e tn e g e .r ő lő  b e j e l e n t é l . .  Hogy a ose- 
megeszölőt vonni szándékozók megismerhessek azokat 
a lorrásokat, ahonnan csemegeszőlőt a terme.óktól 
közvetlenül beszerezuetnek, Darányi Ignio foldmivelés- 
ügyi miniszter lolhívja a hazai termelőkot, hogy vár­
ható eladó csemegeszőlő-készleteikre vonatkozó ada* 
lókat bejelentő-íven. legkésőbb augusztus 20-ikig 
jelentsék be. hogy' azokat vidékenként csoportosítva, 
kimutatásba üsszolog alva. közzétehesse. Bojeieulő-iv 
az Országos Magvar Gazdasági Egyesületnél (Buda­
pest, Köztelek), az összes vármegyei gazdasági egye­
sületeknél, valamennyi pince* és szőlészeti egyesület, 
nél. az összes viucollériskolák igazgatóságainál a szőlé­
szeti és borászati lolügyelókné. s a töldnovelésügy i mi­
it.sztérium szólás éti osztályában kaphatók s egyszeri! 
levelező apón loglalt megaoresésro bárkinek rnegküi- 
detnek. A be elöntések a tíildmivelésiigyi minisztérium 
VIII'l. osztályához cimzondók s legkésőbb augusztus
20- ig beküldendők. A jelentkező termelő szőllőkész- 
leteinek e adása tekintetében semminemű irányban 
sinos lekötve hanem azt szabadon, belátása szerint 
legjobb módon értékesítheti, viszont a bejelentés meg­
tételéből a bejelentő sem igénvt nem formálhat, sem 
következtetést nem vonhat arra, hogy csemegeszőlló- 
termésénck eladását a löidmivoiügyi miniszter magára- 
vállalta, vagy közvetítse.
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& m ag-yar k lr . M la m v a a n ta k  bevétele Baját há­
lózatukon. az ideiglenes összeállítások szerint, a múlt 
hónapban a személy- és podgyásztorgalomból 1.579,700 
K., az áruforgalomból 3.969400 K.. öss2eson tehát 
5.548,800 korona volt. Az óv eleje óta julius hó vé­
géig pedig a szállítási bevétel 108.657,750 korona 
volt, mely összegben azonban az utolsó három hónap 
bevételei még osak ideiglenesek. Ezek az összegek 
már a tavalyi végleges bevételekhez képest is emelke­
dést mutatnak.

Dnnagözhajós Társaság. A személyszállító ha­
jók nyári menetrendének tartama alatt naponta 
Passau—Linz—Bécs—Pozsony—Budapest között a kö­
vetkező menettérti jegyek adatnak k i : A Waohau 
látogatására Melk és Krems közötti Duna-szakaszon 
kombinált hajó- és vasútjegyek Béosból, nyugati 
pályaudvar, Melk—Krems (hajóval), Bées (K. F. J. B.) 
vagy megiorditva; Nómet-Óvár—Hainburg—Pozsonyba 
és vissza, lefelé halóval, visszuutazás vasúttal; Buda­
pestre és vissza, lefelé hajóval, visszautazás Bruokon 
vagy Marcheggen át vasúttal. A menetdijakról és 
menetrendekről pontos értesítést tartalmaz a Dunai 
K alauz, amelyet kívánatra ingyen és bérmentve küld 
meg a társaság.

Szeszárrk. A  kontingens nyereszesz ára Buda­
pesten pénzben 42.— korona, áruban 42.50 korona. 
Bécsben 41.40 korona pénzben, illetve 42.— korona 
áruban.

Borjuvásir. 1901. évi augusztus' hó 13-án. (A  
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás; Bellöldi éló borjú 1069 drb, leölt 
b o r jú ----- db, bécsi b o r jú -------d b ,--------db., nö­
vendékmarba 16 darab, bárány éló — darab, leölt 
bárány — darab. Árjegyzések. — Bellöldi éló 
boriu I. rendű 70—In i,-tg, kivételes 82 .‘ 
Ifi rendű 56—68 fi-ig, 1 kilónkint leölt borjn
fi r . -------- i.-ig. 11. r. — l.-tól — l.-ig, kivét —
fi kilónkint levonás nélkül. Rúgott borjukért 42—64
fi-ig. Növendék marha 42 f.-től 48 ~-ig, L r , _____
1.-ig, küzópminőségü--------i.-ig, alárendelt-----------
l.-ig, 1 kilónkint Bárány é l ó -----k., leölt bárány
----- .—.— K. kivételesen á r ----- k--ig páronkint —
A nagy felhajtás lolytán az irányzat lanyha, az árak
4— 5 fillérrel kilogrammonként csökkentek.

B u d a p e s t i  .é r té s -k o n c o m  vásár. A ferencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-tóvárosi sertés-kon- 
zumvásár árjegyzése 1901. évi augusztus 13 Készlet
5- darab. Érkezett 987 darab. Összesen 1039 darab. 
E.adatott 950 darab. Maradt 89 darab. Napi áraki 
120—180 ki ogramm súlyban 90—93 koronáig, 220— 
280 kilogramm súlyban 90—93 koronáig. 320—380 
klgr. súlyban 88—89 K.-ig. Öreg nehéz páronkint 
400—500 kilós 84—88 koronáig. Malac —.70 ko­
rona. A vásár élénk volt

B é c s i  s e r té s v á s á r . A st-marxi központi vásár- 
csarnokban ma megtartott sertésvásárra bejelentet­
tek 8822 darabot, ebből a vásár elején lelhajtottak: 
10316 darab fiatal sertést 3362 darab magyar hizott 
sertést. 6422 nehéz sertést összesen 16054 darabot

Az irányzat nagyon szilárd.
Jegyzések: kgként éló súlyban (a fogyasztási 

adót nem számítva) elsőrendű sertés 83—85 fillér, 
kivételesen 86 filléren, középminőségü sertés 76—
—80 fillér, könnyű sertés 68-----74 fillér, fiatal sertés
72—92 fillér, s ü ld ő ---------fillér.

A  bud apesti gab on atőzsd e.
B u d a p e s t  augusztus 13.

A kínálat ma jó volt a vételkedv élénkebb és 
20.000 mótermázsa búza néhány fillérrel drágábban 
került eladásra.

Rozs kedvező vételkedv mellett tartott árakat 
ért el.

Egyéb gagonanemüekben nem történt változás.
E. adatott:
Vj búza. Tissavidéki: 1200 mm. 80 k. 8 K. 35 f.,

1900 mm. 79 k. 8 K. 35 fi, 300 mm. 80 k. 8 K. 25 fi,
100 min. 81 k. 8 hl. 20 fi, 100 mm. 80*5 k. 8 K. 
20 100 mm. 80 k. 8 K. 20 1., 100 mm. 80 k. 8
K. 20 1., 100 mm. 80 k. 8 L  — fi, 200 mm. 80 k.
8 K. 121/j 1., 100 mm. 79 k. 8 K. Í2V« fi. 100 mm. 
7S-5 k. 8 K. 12>/» fi, 300 mm. 79-8 k. 8 K. 10 1., 
500 mm. 79-5 k. 8 K. 22</i fi, 400 mm. 79 k. 8 K. 
22i/i i.. 600 mm. 80 6 k. 8 K. 22‘/i 1., 100 mm. 79
k. 8 K. 10 1., 100 mm. 79 k. 8 K. 07»/» h, 100 mm. 
79 k. 8 K. — fi, 300 mm. 79 k. 8 K. 20 fi, 100 mm. 
79 k. 8 K. 20 I.. 100 mm. 79 k. 8 K. 10 fi, 100 
mm. 79 k. 8 K. 07>/i fi, 100 mm. 79 k- 8 K. 15 1., 
500 mm. 79 k. 8 K. 20 fi, 300 mm. 79 k. 8 K. l2Vi
l. . 400 mm. 779 k. 8 K. 27‘/i fi, 200 mm. 79 k. 8 K.
20 1., 100 mm. 7o’8 k. 7 K. 971/! 100 mm. 78-5 k.
7 K. 95 1.. 41*0 mm. 78-5 k. 8 K. 05 •„ 600 mm. 78-3 
k. 7 K. 9 7 i/i fi, ÍOO mm. 78*5 k. 7 K. 97Vi fi, 100
mm. 79 k. 7 K. 97 1.. 60 nun. 79 k. 7 K. 97>/i fi, 200
mm. 7- k. 8 K. 10 fi, 100 mm. 7s-4 k. 8 K. 10 fi, 300
mm. <8 k. 8 K. 15 fi, 100 mm. 78 k. 8 K. 05 /.,
ltfO mm. 78 k. 8 K. — fi, 100 mm. 78 k. 8 K. 07*/» 
l- 100 mm. 78 k. 8 K. — 1., 100 mm. 77-5 k. 8 K. 
02: i :., 100 mm. 77-5 k. 8 K. 02‘,i fi, 100 mm. 77 6
k. 7 K. 25 j., 80 mm. 77 5 k., 7 K. 80 fi, 150 mm. 
77-5 k. 7 K. 95 fi. 200 mm. 77 k. 8 K. — fi, 200 
mm. 78 k. 8 K. 20 í., 100 mm. 77 k. 7 K. 83>/i 1., 
100 mm. 77 k. 7 K. 90 fi, 100 mm. 76 5 k. 7 K. 95 1., 
100 mm. 75 k. 7 K. 40 fi

Bestnicggevxdéki: 200 mm. 79 k. 8 K. 05 fi, 100 
mm. 78 k. 8 K. — I.. 100 mm. 78-5 k. 8 K. — fi, 
100 mm. 78 k. 7 K. 90 fi, 100 mm. 78 k. 7 K. 95 fi, 
200 mm. 77-5 k. 8 K. 05 fi. 200 mm. 77-5 k. 8 K. 05
l. , 20d mm. 77 5 k. 7 K. 70ifi, 200 mm. 76-5 k. 7 K.
60 1., 100 mm. 76 5 k. 7 K. — 1., 100 mm. 76 k. 7 
K. 92>/i 1., 100 mm. 76 k. 7 K. 95 fi, 200 mm. 76 k. 
7 K. 70 fi, 450 mm, 74 3 k. 7 K. 66 fi, 300 mm. 74 6 
k . 7 K. 60 fi T . 1

Martat: 1200 mm. 78 k. 8 K. 15 fi

Kehérmeggei: 300 mm. 77 k. 8 K. — fi, 300 mm. 
77 k. 8 K. — fi, 200 mm. 77 k. 8 K. -  fillér.

• Dunai: 1380 mm. 77'5 k. 8 K. — fi
Ó busa. Tiszavídéki: 200 mm. 77 k. 7 K. 92*/» f. 

, Marosi: 1500 min. 765 k. 7 K. 87ty« fi
Bestmeggei: 1000 mm. 79 k. 8 K. 10 fi, 800 mm. 

76 k. 7 K. 95 f.
Bácskai: 750 mm. 72-5 k. 7 K. 60 fi
Kaktáráru: 2200 mm. 78-3 k. 8 K. 15 f.. 2100 

mm. 76-6 k. 8 K. — fi, 1900 mm. 76 k. 7 K. 9Ó í .
Mind károm hónapra.
Köss: 100 mm. 6 K. 821/. fi, 200 mm. 6 K. 70 fi, 

400 mm. 6 K. 65 fi. 200 mm. 6 K. 65 fi, 100 mm. 
6 K. 65 fi, 100 mm. 6 K. 65 fi, 100 mm. 6 K. 60 1.

Árpa: 200 mm. 6 K. 35 fi, 400 mm. 6 K. 30 fi, 
100 mm. 6 K. 25 fi, 100 mm. 6 K. 20 fi

Zab: 100 mm. 6 K. 50 fi, 100 mm. 6 K. 40 fi, 
100 min. 6 K. 35 1., 100 mm. 6 K. 30 fi

Tengeri: 200 mm. 5 K. 27‘/« fi, 1000 mm. 5 K. 
15 fillér.

K éssp én s/isetés  m ellett.

Bnza októberre . . 1 8.10—8.09—8.10—8.11—8.10 
Áprilisi búza 1902. . 8.48—8.49—8.60—8 49
Rozs októberre . . .  6.73—6.74—6.76—6.74 
Zab októberre . . .  6.29—6.31 
lengeti szeptemberre 5.31—6.32 
Májusi tengeri 1902. . 5.22—6.21—5.20—6.21 
Augusztusi repce . . —

D é li  egy órakor a következő záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

8.09 pénz 8.10
8.49 tt 8.60
6.73 6.74
6329 lt 6.30
6.32 ti 6.33
6.20 n 6.21

Búza októberre . . 
Áprilisi búza 1902. . 
Rozs októberre . . 
Zab októberre . . . 
Tengeri szeptemberre 
Májusi tengeri 1902.. 
Repoo augusztusra .

D é lu tá n  f é l  s  órák or zárni
Búza októberre . . . .
Búza á p r il is ra ...................
Rozs októberre. . . . .
Zab o k tó b e rre ....................
Tengeri szeptemberre . • 
Májusi tengeri 1902. . • • 
Repce augusztusra . ( 1

8.06— 8.07 
8.45— 8.46 
6.70— 6.71 
6.27— 6.29 
5 .3 1 - 6.32 
5 .1 7 - 5.18

A  budapesti érték tőzsd e.
A mai előtózsde teljes üzlettelenségben folyt le, 

üzlet csupán osztrák hitelben és államvasutakban volt 
észlelhető a tegnapi zárlat magasságában. A  helyi és 
járadékpiaeon kötés nem volt észlelhető.

A déli tőzsde a teljesen csendes hangulat kö­
vetkeztében változatlanul folyt le. A zárlat csendes 
maradt.

A volulák és érováltók csendesek.
Aj  slötössde: csöndes.
Kötöttek : Osztrák hitelrészvény 639.50—640.50. 

Államvasnti részvény 637.76—638.— korona
A déli tótsde változatlan.
Jegpestek: Magyar hitelrészvény 647.-----648.—.

Osztrák hitelrészvény 639.----- 629.50. Államvasutak
637.26—63f.6v. Rimainurauvi részvény 427.60. Közúti 
vasút 575.-676.— korona.

Korgalombi került továbbá: Regálekártalanitási 
10016. Salgótarjáni 668.—570.— Oauz és társa 2o0J.—
2860___ Adria 400.----- 406. Dunagözhajózáai 798.-----
803.— korona.

Dtotóssde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 640.60. Magyar hitelrész- 

vénv 647.60. Leszámítoló bank 427.60. Rimamurányi 
vasiuii részvény 452.—. Osztrák-Magyar áűamvasut 
688 50. Közúti vasút 675.—. Villamos vasút részvény 
284.— korona. .

A  b u d ap esti term én ytőzsd e.
A  term ényiizletb en  a  szezón zerii hangulatnak  

f ié g fe le lő e n  a lakultak az árak é s  v é g ü l a  term ény­
ü zle ti á r jeg y ző -b izo ttsá g  h iva ta lo san  a k ö v etk ező  ár­
fo lyam ok at á llapította m e g :

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar
korona, vörös aprószemü —.-----.— korona, vörös
erd é ly i — —  koron a, v ö rö s  b á n ság i — .------ —
korona, középszerűd — ----- •— korona, nagyszemü
—.-----.— korona. Disznózsír: budapesti: 49 ----- 49.—
korona, vidéki —.--------korona. Táblaszalonna:
légenszáritott vidéki —.———.— korona, városi 4 
darabos 41.——41.50. korona. 3 darabos 42.50—43.—
korona, iüstölt —.--------.— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 12.-----12.25 korona 120 da­
rabos —. ——. korona, 100 darabos 13.25—13.75
korona, 86 darabos 16.-----15.60 korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 10.50—11.— 
korona, 100 darabos 11.75—12.25 korona. 85 darabos 
13.25—13.60 korona. Szilvák: siavóniai 19.25—20.— 
korona, szerbiai 17.75—18.25 korona, azonnal való 
szállításra.

A  b écs i gab on atőzsd e.
B é o s , augusztus 13. (A Budapest* Napló telefonje­

lenté se.) A New-Yorkből érkezett hírek dacára, melyek 
folytonos áremelkedést jelentettek, az üzlet ma nyu­
godt volt.

Jegyeztettek: Búza őszre 8.25, rozs őszre 7.07> 
rozs tavaszra 6 G3, tengeri szeptemberre 5.62, búza 
tavaszra 8.66—8.66, tengeri májusra 5.47—5.48, zab 
tavaszra 6.99—6.97, tengeri május—augusztusra 5.56, 
repce augusztus—szeptemberre 14.35—14.45, zab őszre 
6.65—6.66 korona.

A  b écsi érték tőzsde.
Az előtőzsdén üzletcsend, irányzat tart
Béli tőzsde tartózkodóan indult, üzlettelon.
Zárlat .orgaioin nélkül gyenge.;
B ecs, augusztus 13. (A/ agyar értékek zárlata.) 4°'>ch 

arany járadék 118.60. lisza: es szegedi kölcsön sorsjegy 144.76. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.35. Magyar Keleti vasúti 
Állami kötvény 118.60. Magyar leszámítoló- és penzváitóbanu 
—.—. Runamurányi vasmtirészvény 445.—. Magyar ko« 
ronajdradéK Ü3.25. 4ü/o-os Magyar föidteherm. kötvény 92 60. 
Magyar hitelbank részvény 646.—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 173.65. Kassa - oderbergt vasúti részvény 
352.—. Magyar kereskedelmi b a n k ------ . Magyar cukoripar

Béoa, augusztus 13. (Oeztrák értékek zárlata.) 4’2u/o-os 
pap írj Arad ék 99.95. 4u/o-os osztr. arany járadék 118.65. 18tiv-os 
sorsjegv 139.50. Osztrák hiteisorsjegv 3*9.—. Angol-osztrák 
bank 269.—. becsi bankegyesulet 445.50 Osztrák-magyar 
bank 1667.—. Déli vasút 91.— . Dunagözbajózási részvény 
793.—. Dohányrészvény 285.50 Császári és királyi arany 
11.34. Német bankváitók 117.20. 4*2°/o-os ezüst járadék 98 S5. 
Osztrák koronajaradek 65.75. 1864-üu sorsjegy 207.— .
Osztrák hitelintézeti részvény 640.—. ümonbank 530 —. 
Osztrák L&nderbank 402.25. Osztrák-magyar államvasut 
637.—. Elbavölgyi vasút 481.—. Alpesi bányarészvény 422.53. 
20 trank. arany 19.04. Londoni váltóár 239.65. Bécsi lraroway 
Litt B. 229.—. Bécsi Iramway Litt A. 236.—. Lapét kohó 375.—. 
Az irányzat csendes.

B eoa. augusztus 13. (A Budapest Napló tudósitójának 
teleíonjelantése.) A magánforgalomba a zárlatok a
következők voltak: Osztrák hitelrészvény 640.—. Magyar 
hitelrészvény 647.—. Angol-Osztrák bank 269.50. Bécs. bank- 
egyesület 445.—. Union bank 530.50. Lánderbank 403.—• 
Osztrák-magyar államvasut részvény 638.—. Déli vasút 01.50, 
Elbavöigyi vasút 482.—• Északnyugati vasút részvény 474.—. 
Dohányrészvény 286.—. Rím amur ám yi vasmű 450.—. Alpesi 
bányarészvény 422.50. Májusi járadék 98.95. Magyar korona 
járadék ©3 25. Török sorsjegye* Ö8-50. Német bircda.mx 
marka 117 22—32. Napóleon d’or —.—•

K ü lfö ld i érték tőzsde.
H z m b ű fg , augusztus 13. íZorlnzj 4‘20/e-os ezüst- 

járadék 99.35. 1860. sorsjegy 138.76. Déli vasút 22.—. 4u/u-os 
osztrák aranyjáradék 100.90. Osztrák biteireszveny 201.—. 
Osztrák-magyar államvasut 136.60. Olasz járadék 97.50. 40/u-O8 
Magyar aranyjáradék 100.20. Az irányzat csendes.

B árls, augusztus 13. (Zárlat.) Osztrak-magyar állam- 
vasút —.—. 4uzoos osztrák aranyjaradés — . Osztrák 
Mnderbank —.— . 3°Zo-os francia járadék 101 47. Ottoman- 
bank 528.—. S’/iO/o-os francia jáu-adék 101.75. Alpesi bánya- 
részvény — . Déli vasút —.—. 4°/o-os magyar arany- 
járadék —.—. Párisi bankrészvény —.—. Olasz járadék 
b7.17. Francia törleszth. járadék 100.— . Osztrák földhitel­
intézet! részvény------ .— lörök dohányrészvény 316.—, Az
irányzat tartott.

B u d ap est-k őb án ya i sertésk eresk ed elm i 
csarn ok  je len tése .

Augusztus 13. A seriósüziet irányzata változatlan.
A) lluoU  zerUeek á ra :L  A) M a g y a r e l s ő r e n d ű :  
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon leiüli súlyban)

82—8 ' hlléng. Öreg közép (páronkint 300— 340 kilogrammig
terjedő súlyban) ---------  hlléng. Fiatal n eh éz. páronkint 820
kilogrammon felüli súlyban) 88—89— dllérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 88—89— fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly*
b á n )------------ fillérig. — 1L M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
(páronkint 2S0 kilogrammon felüli súlyban) -------------fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) ---------  fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban]
------------ fillérig. — HL R o m á n i á i :  Nebez ipáronkint
320 kilogrammon felüli sú lyb an)------ —  fillérig. Közép (pá-
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban --------- — fil­
lérig. Könnyű (páronkint 260 kilogrammig terjedő súlyban.
—------— fillérig. IV. R o m á n i a i  e r e d e t i  ( S t a c h l) ,
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)----- —  ■
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban]

-  . fillóng. — V. S z e r b i a i :  N ehéz (páronkint 260
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kilogrammon felüli súlyban) 88------89 lillérig. Közép (píron-
kint 240—200 kilogrammig terjedő Bolyban) 80- — 88 fillérig.___ ___  __  kilogrammig terjedő súlyban)
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 80’ 
fillérig. M

S e r t é s l é t s r A m  1001. augusztus 11. napján volt 
készlet 46.110 darab. — 1901. augusztus 12. napján leihajta­
tott 100 darab. 1901. augusztus 12. napján elsiállittatott 627 
darab. 1901. augusztus 13. napjára maradt készletben 45.092 
darab.

88

Pályázatok. A szabadkai városi főgimnáziumnál eg f  
latin-görög rendes tanári állásra auguaitu. 15,18; -  K

rtlletében egy pénzügyőri fövigyázói állásra, szeptem 
bér 26-ig.

K iv o n a ta  h iv a ta lo s  la p b ó l.
— Augusztus 13. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Gál 
Mjhály tar.itót a hosszuaszói állami elemi iskolához rendes 
tanitóvá kinevezte. — Az igazságügymfniszter Gorore Viktor 
inarosvAsárhelyi törvényszéki joggyanornokot a bátszegi |á- 
rásbirósighoz, dr. Joanovits György Ernő szatmárnémeti tör­
vényszéki joggyakornokot a szatmárnémeti törvényszékhez és 
Szabó Józsct hes. terczei törvényszéki joggyakornokot a to- 
pánfalvi járásbírósághoz aljegyzőkké: Sass Forcnc pécsi já­
rásbirósági dijnokot a pécsi és Pletikoszíts Ágoston zombori 
törvényszéki dijnokot a zombori törvényszékhez, Írnokká; 
Mihajlovics Sándor karánsebesi járásbirósági írnokot a dárdai 
és Zöldy Lajos igazságügyminisztériumt dijnokot a csikszertt- 
mártoni járásbírósághoz végrehajtókká nevezte ki. — A ke­
reskedelemügyi miniszter Déri Jenő ideiglenes irodasegédtisz- 
tét kereskedelmi múzeumi segédászttó nevezte ki. — A fiumei 
és magyar-horvát tengerparti kormányzó, mint a tengerészeti 
-a ’óság elnöke, Kolozs Mihály kiszolgált csendórörsvezető, 
cirazetes őrmestert a fiumei tengerészeti Akadémiával kap­
csolatos internátushoz felügyelővé nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságügyminiszter Bedő Joákim hát­
szegi járásbirósági aljegyzőt az erzsébetvárosi, Hoezmann 
István lörökbecsei járásbirósági aljegyzőt pedig a nagybecs- 
kercki törvényszékhez; Klipp Ignác szakolceai járásbirósági 
Írnokot a balatonfüredi járásbírósághoz; Aigner Gvula mezo- 
csátlii járásbirósági végrehajtót a szentlÓrinezi járásbíróság­
hoz helyezte at. — A vallás- és közoktatásögvi miniszter 
Marossy Béla homonnai államilag segélyezett községi polgári 
iskolai tanítót a szilágycsehi állami polgári iskolához; Pech 
Aladár soproni állami főrcáliskolai tanárt a budapesti VII. 
kér. állami főgimnáziumhoz helyezte át.

Kirendelés. Az igazságügyminiszter Lipcsey Zoltán 
tiszafüredi járásbirósági joggyakornokot a tiszafüredi járás- 
bíróság mellett alkalmazóit ügyészségi megbízott állandó he­
ly* ttcséül rendelte ki.

N a p i r e n d .
Aopídr. Szerda, augusztus 14. — Római katholikus: 

özséb. — Protestáns ; Özsáb. — Görög-orosz: laugusztus 
1.) f  Körm. -  Zsidó Ab. 29. -  Nap kél : 4  óra 10 
perekor. — Nyugszik 6 óra 58 perekor. — Hold kél . reggel 
4 óra 48 perckor. — Nyugszik délután 6 óra 88 perckor.

A hőreát miniszter nem fogad.
Osztálysorsjaték húzása délelőtt 9 órakor. .
JVemzs'h Afurtuw. Képtár és a néprajzi osztály’ a 

Csillag-utca 15. szám alatt, nyitva van délelőtt 9 órától 
délután 1 óráig. — Többi tárai 1 korona belépődíjjal raeg-

A Kemzeti Szalon kiállítása d. e. 9 órától este 7 
óráig. Belépődíj 50 fillér. ,

Országos h tp tá r  és metszetkiállitas az Akadémiában

Iparművészeti múzsám az Üllői-uton nyitva 0—1-ig.
Teknötóqxat Iparmuzeum. Nyitva délelőtt 9— 1-lg.
Metőgasdasdgi Muzeum d. e. 9— 1-ig.
Földtani Intézet múzeuma (Stefánia ut 14J nyitva dél­

előtt 10 órától délután 1 óráig. Belépődíj 1 korona.
Közlekedési MMteum délelőtt 9— 12 óráig és délután

Az Akadémia Goethe'szobája délelőtt 10—12-Ig.
A többi könyvtárak zárva.
Állatkert a Városligetben nyitvf egész nap. Belépődíj 

00 fillér.
Magyar Kereskeae>mi Muzeum. Igazgatóság, kereská- 

delmi szakkönyvtár és keleti mintatér: V. Kerület váci-kőrút 
32. szám alatt. Hivatalos órák : délelőtt 9-tól délután 2 óráig. 
Hazai termékek áilandó kiállítása és kereskedeleuitörteneli 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üz- 
letvezctóség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar- 
csarnokban nyitva; aéleiótt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A küllöldi kirendeltségek központi üziet- 
tesetósége i Magyar kereszcdclmi részvénytársaság) Y., Vád- 
körűt 32. szám alatt

I d ő j e l z é s .
— At Országos Mcteorologiat Intézet hivatalos jelentése, —

B u d a p e s t ,  a u g u s z t u s  13 .

A barometrikus helyzet lényegében változatlan. Dél­
nyugati ó9 északkeleti Európát magas nyomás, északnyugati 
és délkeleti Európát pedig egy-egy depresszió borítja

Az idő európaszerte — és igy hazánkban is — felhő- 
sebbre, nyugatról fokozatosan csapadékosra és általánosan 
valamivel hűvösebbre fordult.

K ilá tá s: Élénk nyugati légáramlással változékony, hű­
vös és helyenkint csapadékos idő várható.

V í z á l l á s .

M orva
Vág;

Mnra
S z á v a

Behltrdlng — 
r«*«au ...____
L in z _______
Bóca -----------
Pozsony _ _
Kontárom__
Budapest __
P a k s _______
M oh.les_____
Gombos _ _
Újvidék ___
Pancsova___
Orsóvá -----
Magyarfalva...
Zrioinn .........
Tienesón ___

Szamos Deé

G y ő r_______
Pét tód _____
Zik.íny____ _
Bztrrs_____ ...
Esz/k ____
M. -!»««• rdah._
Zári ' I ;_____
S ziszek__ __
Mitrovioa__

fiz* mér____
titény ...Kruazna N -

L a to rc a  Munkáéit 
X e lio rc a  Honionna... 
Un*? L'ngvár —

Itt 12. 
mé e r

2 .tő  1.06
8.<4 3.13 
1.48 0 66 
U.62 u 78
2 o8 2.Ö« 
8 81 3 6tí
3 ifi 8 48 
8 10 Z 
3.9-' c 76 
3.1-2 3.7« 
2 Vö 2 .el 
l.ÖÖ i.;-« 
2 v2 1.77 
Ü.Sl 0 38 
ü.2a 0,82 
u 8* ü.84 
Ü.tO .C4

2.C8

.‘ : i l
0.8

3 >2 
1.(0  
0.12 
0.Ó7 
1 4 .

V.80 C.3Ő 
0 18 .20 
u 72 O.7.- 
1 14 l .2 t  
c .: e  u.47 
l.*7  1 .6 ' 
U.— J.2C,
0 .— U.02 
0.10 0.IO 
U.jií 0.02

T isz a  M.-fizi got   
„ Tokoháza__—w V.-Natnény_
.  Tokaj .......... —
M Tisza-Ellred__
„ Szolnak_____
„ O snngrtM ____
.  Szöged ______
,  Tör*>k-Becso

Tito 1 ..............
Ondóvá Bárt/a ___...
T opolya  H o ó r___ ___
Bodrog- Z em p lén -----
Sajó Za loa ..........
H e m á d  H.-Nómotl.......
B e r e tty ó  M rg  ta . ...

ll.Ú jfa lu  .......
Ceucaa ___ _
N ü-ad ___

” B e lén y es___ _
•  Tan te  ..........
a Guruhono____
.  B oroajen í.......
.  Bt' kós...... .........
• Gyoma ...........

M a ro s  O y.-Fehérvár
_ Cranylcaka

Körös

Aug. Aug. 
13. 12.

m é  : •  r
0 6 0  o.43 
U.— 0.2Ö 
C.— 1.85 
1.44 1.41 
1.74 1.ÚÓ 
1-87 l . , 4  
l .t t í  1.26 
8 01 2.68 
l.M) 1.67 
2.05 2.60 
U 42 0—  
0.W3 l.u6  
U.62 U.8' 1.6j 1.60 
0.19 0.28 
0.80 O.lü 
0.27 0.10 
0 .— 0 .— 
0.C8 0.14 
u.86 0.8-5 
6.10 0.1C 
O .u  0.84 
0.12 0 .—
i.SJ .34

T m ra
T’ ineevár...«. 
Dovvkorck |

O.cg 0.78
1 2-5 1. V2 
•2.ÍJ 3 04 
2.68 2 6>
2 14 2 0»
S. i-l 3.— 
1 01 1.1J
C.ö ü.9»
0 45 O.60

H h d e i i  B o n d o l j
é c  f á r a d t s á g o t  m e g t a k a r í ta n a k  a  t .

BUTORVEVŐK,
h a  e g y s z e r ű e n  a  r é g i  e l i s m e r t  h ír n e v ű

Sárkány és Schütz
b u to r e e p r h e z

Budapest, V II., Erzsébet-körot 12. É ra
a  W ew -Y ork  k á v é h á z z a l  s z e m b e n

fo r d u lu n k . ■ h o l  le  m in d e n k o r  d á n o n  fS lep o ro lt  
rnktrtr.v tnlA lliittrt n m ln d r n  fm|Uk)n raaOBlv fcl- 
r i t r l l l  b r to r o k n o k  a  leg J u tO n y o e o b h  k r o k o u  
| i  Aobeli JötA llü*  m e lle t t .  S z e m é ly e *  m c r r y 6 -  
z ő f lé ir r  k S r i fü l  a  t . b u to rv rtsá r lS  k k sO n e ^ e r t

Sárkány és Schütz butorcég
k A e p Ito e o k  « e  d le e ltS k

Budapesten, VII., Erzsébet-körnt 12. szám,
a  N e w -Y o r k  k á v é h á z z a l  s z e m b e n .

■ SS

S P O R T - J Á T É K O K
lego lcsób b  m egbízható  b eszerzési f o r r á s

“ Seffer Antal
B U D A P E S T

F IV, KAROLY-UTCZA
” tolsz’n 11 wtóU

gOTÚigUK. ZSNiCf-F-K. ZSÁKOK. PWYVAg.
’ FÖGGAGYAK, TORNAESZKÓZOK □

HALOK IPARTELEPE.
TEnmsterek elkészítése, tornatermek felszerelése, 

fiVáá: VIL B03NYAR-UTCZ4 70 SAZ'T UAZ.

D o r m llli e lo sO ! Legjobb krres- 
párok. •rAr.tárté* alkalmi vétel. U1 
t-l*6n*2;ályu modellek (úri ée női 180 

gfcoroftAUM 3.agy raktSr mull évi nj, 
' -."in pribéknek 120 koronától. 

Rnáluk tÖO, 110 koronától Pqe .m a  
/ . i k ,  ut takaró. Garai.te [autóé'? K 

8.—, finomabb K. , aaivattyuk 
, teleekop-Bilvein ■: K. 2 —. Árjegyzék Ing-ven. Nagy kópéé 

katalógus Cu Q-lér l ekul léae mellett.

Rundbakin M., Becs. IX.. Deraaasse

•A  Deklink b om ntatott az á a  tá lán  m egb ízh ató , k lto le e  
\  L őazónulrot fo ly tán  e z e n  n e g y e d sz á z a d  é ta  fenn álló

re a d e fo -ln tea e t a leg m e leg eb b en  ajánlható.

|  H en delő-in teset B u d a p esA , A a d r A s s y -n t  3 4 .
, ee Opera meUetá

TITKOS BETEGSÉGEKET
v o ed fo ly a so k a t é s  seb ek et, a s  é n íer tó sto te a  ttté-

balaJt, az e lg v e n g ü lt  férfler6, tcagfinafoeek. ab u lak ór  
I n to k ö v etk ez m o n y elt, B öknél fe b e rfo ly á e á  b á n e en y -  
| ny íre ldUltek la, valam int m indazon női b e té g e e g e -  
I k ét, m elyekneK  a m agta lan aág  eg y ik  fó o k o zéja  es  

b urkeW gségek et g y ó g y ít  n] gyógym ód  szerin t , b te-
toa alkarról, g y o rsa n  ÓS a laposan

O r .  G a ra i A n ta l
o r v o s ,  o o b ó o n , o o e m ó o o - óo MeSlóea^tadasb v o lt  

I tdr. oooe. fB o rv o e ,
KHHDZLi aaponta d. s. 10 érától egóee dólolte ó érdig,

sete 7 órától 8 óráig.
I IdjaeeS levelekre legnagyobb figyelemmel t 

gyógyeierckről le gondoskodva 1
B öknek  kálón váróterem .

Egyaoott nxgjélcnt 4; e szerzőnél Dr. OARál ANTál^ 
nál megrenilolhetö Nt.rRZRRV CTWI TATÓ (mér a 
16-lk kladáaban mrgjeleat) a nemi brtóg'lgek ée eeek 

j A.rneerO gyOgykrtolénéhez eimg könyv, volt ára 2 frt 50 
I kr., m tttt osak  SO kr. A könyv lói l>eoeutna<olTe ívesI alkuid ve, 1 frt beküldése meaett bórmsatve »HfT

székesfővá­
rosi képes 
útmutató.

ösrzeáUitntta:
J a n e r n ik  N A ndor.

A főváros élénk színezésű, 
könnyen élltkintlirtó tér 
képe. melyen első pillanatra 
megtalálható minden kerü 
kt. minden utcr és tér min­
den középület és közleke­
dési vonal, közúti vasul, 
(oldalául vasul és belp^r- 
drkü háJókösMMMO ö t-  
aalafi lá to k ep b ea  m egvan  :

Punapirt, az uj orrtng- 
héz. a Bazilika, a budai 
bonvédstobor. a Curia, a 
Menüst' M izeum. az Arany 
szobor, óz Akadémia, a MÁ- 
lyáetoniplom. a Millenniumi 
kóeinhk. a KéplöinávéótSt1 
palota, a Ny mait pályaud­
var. a Mem.-eii színház, a 
Vígszínház. íz opera, a 
Népszínház a Központi vé- 
sárc.'amok. az Alagút és a 
királyi pal da, az lpatmú- 
vészeu Muzeum, a Margil- 
izigel' ruhalag, * Földalatti 
villamos bejárnia, az ó- 
budsi Hajógyár és a Keleti 
pályaudvar, a déli pálya­
udvar slb. Á ra 40  fillér 
Kiadta L ám pái R óbert
(Wdianer F. és Fiai) es, és 

kire udv. kónyvkrreskedd 
cég. Bafiapest, VI., And-

árssy-ut 21.

B i d a p s s F

Xafaphoresa

Titkos betegségek szakorvosai  iikus  u c i c y s c y c K  S A d K u r v u s a  ►
gyaoáo,. gyors, alapos é» kényelme* módos bUtóa sryö- 

C  gym án óhajtó ete-ivndőkneí. 2V éves kórházi és magán- ,  
£7aáwria4 lepuaxUua.auuál fogva legjobban Ajánlható

gör. CZINCZÁR J.5
e g y e t e m . e r v e e t n é o r

gyögyi: fe r lS e h n á i é e  n ő k n é l  loalalkocási anvar
S  Mlktll mluuaacemC bármily répt teleUl p-

. V e r n i  b e t e g s é g e k e t  s

úgymint h a ^ y c f iA f o ly a á t .  hólyag-ós vizolósi 
bajokat. b o J a U ttr o n  N e h e k e t ,  f i j p h l l i t t ,  ◄

F ŐnfasrtógősbŐl eredő idegbajokat, alegma-iacsabb ►
C b é r h e l e * s i é c e k e t  é a  N s é p a é c t i ib á k a t ,  c
► továbbá
-4 Xem i "jenuefiégi á llapotokat
k f lm p u t e n o in )

meglepő b ta á a s  e m lm e n y n y e l  g y o r s a n  a legújabb K
P  módon.
M H en ielc-irtezet lE u iap eit, VTL,Esrepeá-ut H. n. L e. £  

R e n d elé s :  d é le lő t t  10— 4 - lg ,  délut& n 6 — B-lg. 
Külön várótermek. KOl'n be- ős kijárat. ►-

S  levelekre rögtöni válaes.

radikális nágjlUslra legjobban ajinttuk

Dr. B Ü T a G B a
i t l v í i i ó  jűry»»»ryi*nt •twrvii’ó i  

o l l t ó i iK - r t  i u L c z c t

Akar Pesten  
jól mutatni!

t g j  Jöjjön honám  M seafilstvA a  
n a p r n . Hogy igen dac­
olt vevőimvok kedrea- 

kedbeseek
akő retk ed  
előnyöket . 

blatoaltóm. |
Minden

vevő Ingyen kap s

Ercsi néni 
S z a k á c sk ö n y v e i
a l*gBép««erilbb ée leghaer’.r 
■abb ecakib ekÖByvek, melyok a 
azekacenillveeret «*gy • ,-v Sgtt 
inn-ltlk ki récr.lrtóeet é* v« ídft 
azerint páratlanul Silónak a 
acakáreTn(lTéa*etl irodalomban.

▲ bal és v a d fe le  k é n s ite se  
ciwu kötet ki cd e o  recipét 
a legklllősl'dtébb halak, nem- 
kfilfisben rákok, tóngr-r. rákok, 
oetgáfc, békák elkéeaitóeAröl. — 
Ára fifitve 2 korona.

A téesk ák  k ftn rve FStt é •fiit tóa*ták ké*viÍA*Anrk gva- 
korlati k**i»oryvr. Tartóim*: 
borba való tóerták, gombóc- 
félék, metéltek, galuskák ée 
rétesek, Buddingok, korhok óa 
koeaonyák, crémec, torták, tóa- 
etU/Tnényéit. cukor- ó« gyfi. 
mftn-améznk — Ár* kötve 2 kor.

H o g y  k e ll  b efő*n i ? A gyil- 
BJÖlr*, tó7»lék «*b befőtt kéer.i- 
tóeénck gyakorlati késikönj-vvc. 
Ára kötve 2 korona.
Megrendelhető: Lampel Róbert 
(Wodlaner F. á* Fial) ce. o* 
klr. könyvkereskedésében, Bu- 
dapsat, Atidrfteav-ut 21. Kap­
ható minden könyvkoreekedös- 

btn.

Titkos betegségek
gyógyítására e specialista legjobban ajánlható 
czámos éven ál szerzett g a z d a g  k ó rh á z i t a ­

p a s z t a la t a i  alapján

D r. F á D O m  J.
v. kórházi orron, specialista 

gyógyít legrövidebb idő alatt biztos sikerrel 
erfiakná. es nőknél: hugycsöfclyást, nóiyagba|okat, 

DMiakéroB sebeket, syphilist, ennek kovetkuménye t. 
makacs börbajckat ős az Öniertézseböl támadt 

Ide betegsé&eket
Keplspfi az eredmeny férfiul gyengeségnél (impo 

tenf a) úgy fiatal, mint öregebb rgyóneknől. 
levelekre díjtalanul válasz; kívánatra gyógy­

szerek.
Lakás: Budapest, Erzsébe(-k6rut 12. sz..

( D o h A n y u lc a  s a r o k , 1. e m e le t ) .
Pejárat a lépesénél. Külön várótermek

R ndelés délelőtt 9—3-ig. este 6 —8-ig.

I lóváraony hol*pR-j' 
... .c ?

I öa-fciM lavérl b e lé p ő -  
----------------1

1 tégely gutlkonőcaSt, moly 
a hói- ropcdéaét ki*árjo |

I fii l e t  K erti b e lé p ő -  
>"■»-«:

' Minden i lpőhöc 1 évi írás 
be'l : illláal levelet.

Végül a;- ftlantl Árban 1 pár I 
elofliia  gavallér |

Vidéki ro* delőanél e«ak 8" kr portó Hcetóii'lö, inf-rtóknek olo- 
g'-ndő. h* hAr.anyát a rgy papírra álb a o láb talpát ler*jr>ljuk. 
Kérj* képe* Arje^yz kém ingyen. Magyarok párt l .: . miután 

klxMMlag magyar gvártfr>Anvt két
| I .-rfl alma vlk < ipö .. fi.
| Elegána vix betéte* 3 .i

fl*T*llér vix fűző* .v.t
Klrgána lak fiicö* - 4 .-
Párlral dlvnt relMnő elegár 
könnyű, fűz - v. .n.b' 4.:

,\ő' zrrgebőr ougn* ▼. f i . _
I l.gánx »ri!!e k- inl., - fi.no 
1- Arii bagnrla caletnn egy darab­
ból vlcmeme*. erőa talppal, hal- 
liólvaggal bélelve, 8 évi jótál- 
lásaul a felső bőrnek 7 . —

Agnlár Dávid fia BuK Í S ^ D“ k ' ' r 6utó* sarok.



»»»■ M*m. Budapest, szerda' BUDAPESTI NAPLÓ 1001. augusztus 14. U

S z ín h á za k , s zó ra k o zó  helyek.
fővárosi nyári színház .

Szerda, 1901. augusztus hó 14-én.
B ud ap est szépe.

Látványos operetto 6 képben ír ták : Faragó Jenő és  
Márkus Géza. Zenéjót szerzetté: Barna Izsó.

1 ez de te 7 órakor.

" VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Szerda, 1901. augusztus hó 14-én.

S vih ák ok .
Víg operotte 3 felv. Zenéjét szorzó Ziehrer C. M. 

Magyarosították Fold Aurél és Mérői Adolf. 
Kezdete 7Vs érakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ.
Szerda, 1901. augusztus hó 14-én.

K acér Olga.
Enokes bohózat 3 felv. Irta id. Szilágyi Károly. 

Kezdete 7Va órakor.

HAGGENMACHER-féle
= = x  a  e ó r fó x d e  á l t a l  p a la e z R o z o t t  ■

'W » :‘ t

F ővárosi O rfeum
(Nagymező-utca 17.)

TÖKÉLETESEN UJ SZEMÉLYZET.
Kitűnő konyha, oloso árak.

I»vlÉ, p5-«1l| — _  _  _  _ 2 k o r .
Erkély ülés ___ ... _  I k o r .  BO I lii .

ü lő l i r ly  ... _ 1 k o r .

JfiT F é lé v i  b é r l e t j e g y  (1 5 0  e lő íu ia n a )  40 k o r .  "Jpq

MEGNYÍLIK » u_ q » s * * » g  » g -ó n

Ő S  - I I U E >  A .  V A ± < A
Ma. szerdán esti 6 órától rop a Hl 4 óráig

fénye* áivilágiUfl mellett

nagysikerű remek varieté-m űsor
a K orrin Vért nagyszínpadon. ■ < *  r s o k  r a v ítt id e ig .  

T m i r n y m  k í v ü l !  P á r a t la n  t e t a i t s !

The Louisiana Amazon Guard
a r-.lSghirU 8 délemerikal néger ének^anfl é* U nc.anő. K16*z'r 
Európában. Fellépnek utvél-hA l ln r r y  l^ a m o r r . a foDonienAliii 
•oimnyniBréü.’. <n.\rlo l'.-obrai, M M cra Y a r t lr n  »ugr>l 
duett, M lln r ls  éa  T o r d a u t .  P l e t r o  l la s a t a r l  és a Mbti !

újon au iwerzfidtetttt aillőn legu««ég.
— A m. kir. bpeiti hoavedkerületi zenekar hangversenye — i

A „ F e l ie k - C a p r f r e *  v e n d é g j á t ó k a .
I I  K  IX - A. L  1 - 1 1  I I  Y  v n v ó x u M z l n t i ó z u  I

Számos érdekes szórakozás.
BHépAdlJ 0 0  fillér. Gyermekeknek 12 éren Alól 9 0  fillér. A 

ked- örményes jegy«»k minden t fizudéban.
■■■ A fö ld a la tt i TlU am oe «U»U ' <3 órá ig  k ö z lek ed ik . m a  

T sra a sk o ea ik  e g e a t  éJJaL

BUDAPESTI

L Ó V E R S E N Y E K
1901. augusztus 15., 17., 18., ÍO., 2!., 24., 25., 27., 

29., 31. és ezept. 1-én.
K e z d e t ü k  m in d ig  d é lu t á n  3  ó r a k o r .

B elépti je g y  naponkint:
I- oszt. (Paseepartout) uraknak ... ~  ~  10 K

•  * hölgyeknek .  ... 6 K
!• •  .  katonatiszteknek— — 6 K

V- .  urak vagy hölgyeknek .. .  « •  — — 2 K. 
Állóhely a versenypálya k ösop én_— — — 00 f.

A z  a u g u s z t u s i  11 n a p r a :
I. oszt. (Passepartout) uraknak — .. .  . . .  — 85 K 
*• e e hölgyeknek — . . .  . . .  40 K.
I* •  a katonatiszteknek ... . . .  40 K

t  k ü lö n  e l k e r í t e t t  f o c a d á a l  h e ly r e  a
íhookmakvrek köréből belépti jegy m in d  a l l
n a p r a  NO K . A u g . 1 5 - tő l  3 S - l f f  ÖO K ., a u « .  
~  1 -tő l ftzep t. 1 - lg  KO k o r o n a .

A totalieateurökhöz azonban, mint eddig, úgy
«*után is szabadon léphetni. — Villamos vasutak 
og/'az a helyszínig közlokddnek. — K a to n a -« « n e  • 
rtooltö h e ly e k  m in d en  o s z tá ly n á l .

£

T3C
2

o

oo
2
M

<3
Q.

GÚLIÁT MALÁTA-SÖB
legkellem esebb üdítő és tápláló ital.

Dr. Telblss János kir. keresk. tOrvsz. h it  
vegyész nyilatkozata : „A Hsggeuniacher- 
féle Góliát Maláta Sört, vegyvlzsgálatom  
•lapján, főleg magas extrád és maláta* 
ezukor (Maltosa) tartalma következtében a 
tagkttundbb maláta-sörók kilzá ssrozom.**

Megrendelési hely:

Budapest, V., Kádár-ntcza 5. sz.

CD
©
p.
»
3

5
|

a-
2
3

A 44/493). wsámn osztrák m XXVIII. 2575. számú

„Eljárás robbanó anyagok előállítására"
cimii magyar nzabadalora tulajdonosa a WeHtfaellisch 
Anhnltische Sprengstoff Aoti< n-Uosollschaft Caswig- 
ban, azabadalmát eladni, illetvo gyártási engedélye­

ket kiadni ónajt. FelvJágositáMsal szolgái a
Szabadalmakat Értékesítő Vállalat

K n d a p eM , F .r a sé b e t-k ttr n t 17.

M E G Y E I W - M

M im m s i l t  i s im  Muiíiiel
HÁTSEK IGNÁCZ,
=  m. kir. té r k é p é sz . =

R É SZ L E T E S  JEG Y ZÉK ]
I. Pesl-Pilis-Soll-Kis-Kun

m........................ no f.
2. Bács Bodrog . 60 f.
3 Nógrád . . .  40 f.
4. Hont . . . .  30 I.
5. Bars . , , « HO f.
6. Zólyom « ,  • 30 f.
7. Lipló . t • 40 f.
8. Árva . . . .  40 f.
9. Turócz . . .  40 f.

10. Trencsén , , 60 f.
II. Nyílra. . . . 60 f.
12. Pozsony . » 60 f.
13. Komárom * . 80 f.
14. Esztergom , , 30 f.
15 Moson . . .  40 f.
16. Gyér . . . .  30 f.
17. Sopron . . .  30 f.
18. Vas . . . .  40 f.
19. Zala . . . .  60 f.
20. Vssipám , . 60 f.
21. Fehér . . . .  40 f.
22. Somogy . . .  60 f.
23. Tolna . . . . 40 f.
24. Baranya . . .  60 f.
2ó. Jáaz-Nagy-Kun-Szol-

nők . . . .  60 f.
26. Heves . . . .  30 f.
27. Borsod . . .  40 f.
28. Gomór és Kis-Hönt-m

40 f.
29—90. Abauj-Tome HO f.

80 f. 
40 f. 
40 f. 
40 f. 
60 f. 

I f.

4?.- Békés. .
44 ftoiigrád
45. Csanad .
46. Arad . .
47. Torontói.
48. Temet. . . .  6 
49—40. Kraesó-Szörény

60 L
51. Hunyad . , . 40 f.
52. Steben . . .  30 f.
53. Alsó Fehér . . 80 P
54. Torda-Aranyos 40 f.
55. Ko ozs . . .  60 I.
56. Stolnok-Doboka 40 f.
57. Bcszlercze-Naszód

30 f
58. Csík . . .
59. Maros-Torda 
00. Udvarhely .
61. N. Kiikulíó .
62. K.-Kukuilő .

Fogaras 
Barassó

85 Háromszék .

f.
40 f 
30 1. 
40 r. 
40 1.
30 I. 
40 f
40

|J6. Fiume város és keni

31. Szépén . .
32. Sáros . . . 
38. Zemplén. . 
34. Ing . . . 
35 Bsreg. . .
36. Vgocsa . .
37. M ara maros . 
3b Szalmát . .
39 Szilágy . .
40 Szabolcs. .
41 Ha'du. • . 
42. Bihar . . .

au t 
»i r 
40 f 
au I. 
90 i 
80 f. 
40 f 
40 I

60 f. 
30 f 
60 f.

30 f. 
30 I.
40 f.
90 I. 
80 f. 
80 f. 
80 f. 
40 I. 
80 f.

lele
67. Fiume-ni.
63. Zágráb-m.
69. Varasd .
70. Kőrös. •
71. Beluvár .
72 Pozsega .
78. Verécse .
74. Szerém . . .  -----
75. pélerváradl kér. 80 f.
76. Brodi kér. . . 30 f
77. Gradiskai kér. 90 f 
73. Báni kér . . 30 I.
79. Óguhn-azluini kerület

40 I.
30. Lika-Oüocaáni kerület

40 f.
31. Magyarország álnézeti
' térképe . . . .  40 I.

M érstftk 1 : SOO.OOO.

M in d e n  t é r k é p  e g y e n k in t  k a p h a t ó .
C sen  a tla e a t •  urnáit v a llá s-  áa k öaokt minta­
té r  föl<lr«|*l o k ta tá s  ea é ljá b ó l AB ö ts s e s  hasul 
lsbo lk kn ak  T endelstt nton  h a szn a iu l ajánlott*.

fa a p tl R. (Woöianer f .  és f ia i)
I ca. é s  kir udvart ktn jrvkereakadáa k iad ása

D u d ap est, V I., A n d rá ssy -ú t  21. s z á m  a.

A] égési 81 térképből éllé stlasi, bs eg.sierro 
megrendeltetlk, illsikötesben 24 kor. előfizetési 
áron réazletfiicteare la kaphaté. — E czélra 
kérjük az alábbi rcndelblapot felhasználni, Il­

letve kivágni és aláírva hozzánk beküldeni.

£ampcl Róbert (Irfoöianer f. és fiai)
ea . éa  k ir . u d v a r i k o n y v k e r a a k s d é s S n a k

Budnposten, VI. kér., Andrássy-út 21. ef. alatt
(tannal magrande'em

1 Hii»t-I»ia MECTH TÉRUÉP-ATUSn 24 kar iftübifi
Fltst'odó 8 k o r o n á s  ha»l rá-aisteiiben a szál 

litAatól Uár-tve m inién  hó elején BuBapnaten a eráír 
W«nY»karr*M' <lóa*l>eii As eaedákas á" I” nem fleetett 
raFilSlfSat a riárnnk jogában All b«it»*rnuire portai 
inovbiaAanal bevonni. A r- atlstak ponlo- lunirtáaáueh 
eltnula.ziáéá aat-léu a teljes vételár azonnal eavilékeaef 
vAilfe. A rendelés vltata nőm vonható. Az elaóióM lst a 
a»aUÍtA«nál llzslOodö utdnvólelkápen.

A’/v  áa álldt :

r ia e t e n d ö  B u d a p e s te n .

Első n. és tir. osim-magyar tliirOlag szso.

omlokzat-fesiék-gyár
K ro nste in er K áro ly

B É C S | III., H a u p t s t r a s s e  120.
(sa já t házáb an).

irány-érmekkel kitüntetve. 
Főhercegi és hercegi uradalmak, cs. és 
kir. katonai intézőségek, vasutak, ipari 
bánya és gyári társulatok, épitési válla­
latok, építőmesterek, úgyszintén gyári 
és ingatlan tulajdonosok szállítója. E 
homlokzat-festékek, melyek mész- 
beu föloldhatók, száraz állapotosa 
poralakban és 40 különböző mintá­
ban kilónkint 16 krtól fölfelé szál- 
Lttatnak és a mi a festékek szin- 
tieztaoágát illeti, azonoi az olaj

festékkel.
MlutakkOrtya. ú g y sz in tén  h aasná lu tl u tx s ltá s  k íván atra  

in g y e n  é s  bérm outvs kü ld etik .

Állatni és városi tisztviselők, katonatiszt k, egy ház - 
férfiak, valan int más hitelképes egyének k e d ­
v e z ő  f lz e lc a i  f e l t é t e le k  mellett kapna* s z i ­
lá r d  g y á r t m á n y ú  aitztnlAft- é s  k á r p i t o ­

z o t t  B ú to r o k a t .

I f Ó l l T l á n  B?est’ Erzsébet-U !11 8 .sz. 
hdllllail S as-u tca  sarok, I. em.

Arjeerye**»et 35 k r .  IvvélJrjry  beU nidf-R e e l l e n  b ér-  
m r n iT í  k O ld  f> n n tl  c é g  B. o s z t á ly a .

Ne vegyen
senki

hanoszert,
míg

Reniényi 
Mihály

mühang- 
szerész 

legújabb 
képes ár­
jegyzékét 
át nem ol­
vasta, mo­
lyét ingyen 
és béraeatYe 
küd Bu­
dapestről,

Király-utca 44/d.

Magy. kir. államvasutak 
Igazgatóság.

H ir d e t m é n y .
A kézbesithetctlen és 

fölös szállítmányok a vas­
úti üzletszabályzat 70. §-a 
értelmében nyilvános ár­
verés utján d. c. 9 órakor 
az alábt* felsorolt állomá­
sok teheráruraktáraiban a 
következő napokon kerül­
nek eladásra, melyhez a 
i. közönség ezennel meg- 
hivatik.

aug.
Pozpony _____— 19.
E sz é k ________—  —  1*.
Békés-Csaba_______ 19.
Újvidék ... — . .  . . .  21. 
Szatmár-Némoti . . .  — 21.
Kolozsvár.............   — 21.
Bpest nyug. p. u. — 22.
Miskolc gn m o ri_____22.
Kecskem ét — --------- 24.
Szeged____________ — 26.
Arad — S — --------- 26.
Zágráb .............   — 26.
G\őr ............. . . .  . . .  27.
Szabadka_______ ___27.
Debrecen . . . --------— 27.
Veszprém —   28.

i Nagy-Várad .. .   . . .  28.
. Kassa ......................  — 28.

Bpest Dunapart — .. .  29. 
Fiume ____ — __  — 29,

Budapest, 1901. aug. 1. 
Az igazgatóság.
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Minden ásó egyszeri beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fill. V asta -

r x b b  b e lü k b ő l H f i l lé r .

Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk lelviláfroMOrt, 0Mk * Ttu»«r« . . a n f r f  b ó ly g et k .ll m .U »k.l» .

HIRDETÉSEK I Á hirdotésokre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal: József- 

körut 18. is im .

Tud»ko«ódásoknál •  h.rdoté. . .á m ít  » k i.dóh ivatoll.l mindig közölni kelt

A  p r o  h i r d e t é s e k e t  
l(ftsp«mtl íród eák ban  és ere­
ket! nyugt.. melleti még a 
dóvetkező fiókokban lehet föl- 
adni:

B r r n t r  n ő v é r e i t
dől nnytőzadéje,

Teréz-körut 54. szám alatt.
E n s e lm a n n  J ló r

gyors aivónvomda,
IV. kér., Kálvin-tér 2. szám.

F r a n k é  P á l
k i jrvitérMkedtM,

V. , Gróf Czir;.ky-féle palota. 
(Köss, ith I.moe-urca. K így ó-tér,

Koronaherceg-utca sarkán.) 
J a m  h r  I k o t i t i  

dohnnyU^edéje, 
Kerepesi-u- .Takaróké, épül.) 

E c k n t e in  l í e r n á t

K E R E S L E T .

F i s c L e r  J .  B .
hirdetés iroda,

IV., Zsib^us-utca 7. isáa .

G o l d h e r s e r  A . V .
hirdetési iro> a,

IV. , kér.. Vám-utca 9. szám.
H aasengteii?  ea V o g ler

hirdetési iroda.
V. kér..Dorottya-utcn 9. szám. 
L  e  o p o I d a  l  a

hirdetési irodája,
VII.. Brzsébet-körut 54. I. em.
M o a a e  K n d o l f

hirdetési iroda,
VII. kér.. Károly-körut 9. SS.

M e z e i  A n t a l
hirdetési irodája

V. , Oizeha-tér (Haas-palota).
S e h w a r c x  J ó z s e f

hirdetési iroda,
V. kér.. Maeokkái*Dt«í> 4. tz. 

T e n e z e r  G y u la  
hirdet*-i Iroda.

IV. kér.. Bzervitalér 8. s i a i s ,

S ik r a y  S a m u
hirdetési irodája 

Budapest, Váci-körut 38.
K e r u b » r r  P o z á l la

QohányiözsdAje.
VIII. kér., Muzeum-kérnt 18. sz.
I f J .  . t a g é i  Ö t t é

kinyrKereskedő,
Mnzeur-korul 2. sz. (Nemzeti 

Színház bérháza.)
R e  m  e i n e  k  A . J .

u'-Ac-émdája,
Petőfi-’>r 3. szám. 

R o h n n e z l  I lo n a  
de hanytöz.'déje.

Andrássy-nt 49. szám.
S  z a c  t o  f i  o  r

S o p r o n  y i  V.
dekányuagyéroz,

VIII. kér.. Korepesi-ut 1. szám.
S r b ő n w a lt l  l  e i  r n e n é

dthá v t za :éje 
Ferenc-kürut 32. szám.
l o l d i  L a j t a

kényvke- oek-deec.
I. kér., F6-utea 2. szám alatt

G o l d s r u ó e r  K o r
könyvaervsaedó 

Buda II., Fő-utca 7. szám. 
Mlnaet apró Hirdetés, melyet 
t*á e s te  «> érA ig  Jola«tanJk. 
már maai.ar (M e g je le n ik  a  

Hu« i» p e sti K a p lo b s s .
D en ta e ta  M ik n a n é ,

Andraeey-ut 1-.
W e l t z e n f e ld  J a k a b ,

Kiraiy-utca 1.
Z lp s e r  é s  H o n ig

z snen, (! ceresk edéee. 
Andreám ul 4. szám alatt.
B e c d a  J c z t e f u é ,

Aua is sa j-  i9.

F e j e t l e n  ^ j ö n t ö r ü *
Régem. Aranyos Katinkám 1 
Biztosra vettem, hogy múltkori 
válaszom nem elégített ki. de 
édes aranyom baj> « ily dolog­
ról nem •,/< mélyeden értekezni, 
mert ogyed :. i,gy lehet kelló 
módon inegvi'ámítani és a való 
nivoaura l<-i állítani. Látva, 
hogy találkozásunkig nem 
akarsz türelemmel lenni, olyan 
próbáját adom rajongó szerel­
memnek, hogy rományiéra nem 
fogsz abban ' többé ‘ kétkedni 
sohasem. Hogy eddig meg­
mondani vonakodtam, az ter­
mészetes, mert attól tartottam, 
h .gy esen ó lm ait gTöngeaégrt 
fólremag? hí / 1. Most is csu­
pán ez
után fc
hogy nagyon rövid ideig burát- 
aágbau volt un vele, d>- m inden  
érvelem  h ,)..n  és minden ré­
gen elmúló':. Ha .zen val oraá-

á érzelmeidét, 
An szerencsétlen lennék és el­
viselni nem tudnám. Boldogsá­
gom, Aletón uióni Íme letettem 
kezeidbe, azért uyngtaee meg 
ángy sióm h a lsd ek ta lu u n l le- 

véblng. Mikor létlak már? 
Örökké a tiad, imádó Bandid 

97(4

E . E .
Milyen jó kegyed ! igazán lo- 
köUkez és ír ■ • ' Ugyan mi­
vel tudom n.cg tálálni ? Alig 
merem kén I. k •;y még írjon 
mielőtt idejön, de azért kérőm 
szerezzen i.pk.m órómot vele. 
Ugye megteszi ‘ Tegnap dél­
után arra ha ókáztam kegye- 
dékkel számbeli. Csak egy in 
lést vártam s kiszálltára volna, 
do nem Intett senki... tíenki !

K a k t á r n o k i ,
fe it tg y e lA i vagy más meg­
felelő Á llá s t  k e r e ti  iuzelligons 
fiatal nős keraskedő, esotleg 
kevés biztosítékkal is rendel­
kezik, Sehwartz Márton Kis­
pest, Petőfl-u. 157. 93Ö7

B iz t o s  J ö v ő jű
találmány szabadalmazása és 
értékesítése céljából keresek 
összeköttetést. Ajánlatokat „Ta­
lálmány 1U01 jelige alatt a ki- 
adóhivatal továbbit. 9667

T a n u ló
lányok azonnal felvétetnek, 
Kunosy nyomdában Teréz-körut 
88.

K e r e s e k
egy okleveles n ö v e lő t 8 gyer­
mek mellé, tanittatik reál, pol­
gári és elemi osztály, ezen­
kívül megkivántatik az alapos 
zongorztanitás is, ajánlkozók 
kéretnek, hogy bizonyítványok 
másolatait küldjék be Schillin- 
ger Mór úrhoz Nagy-Zerind, 
Arad megye. 9693

K e r e s e k
pusztára egy zsidó nevelőt, ki 
képes legyen hárem gyermeket 
első és második elemi osztályt 
tanítani. Évi 3b0 kor. teljes el­
látással. Megkivántatik, hogy 
németben és héberben megfe­
lelő jártassággal bírjon. Cim : 
Goldstcih Ignác Ueszterid, posta 
Bőköny. 9691

K éz ö e y r s
k ere sk e d o se g éd  fűszer re
rövidáru-üzletembe e hó 15-iki 
belépésre felvétetik. írásbeli 
ajánlatban kéretik az igények 
megnevezése. Keich Samu Zala- 
Kgerszeg.

Á lla m i h iv a t a ln o k
keres délutáni foglalkozást.csot- 
leg külső munkákra is vállal­
kozik. Szives megkereséseket 
„K. M. 28“ alatt e lap kiadóhi­
vatalába kór.

V e s z e k  o lc s ó n
1 pár rézágyat éjjeli szekré­
nyekkel, esetleg kis mosdóval.
1 \ bet Hernád-o. 80, házfel- 
igyolőoél.

H á z iu r a k n a k .
Egy igru tisztességes gyermek­
telen b én iO v e a  a legjobb blzc - 
nyltváiiyokkal. ügyes józan é* 
megbízható, jelenleg is mint
H itzfeK lgy e lő  2 0 0 0  korona
ova<: kkal állást keres, z ház- 
beli összes jav.tárokat értj. cim 
11. M* !ve-i:. 12. Csaba I. I gy -
n n k u k  k iz é r v st . 9675

O k i. ta n ító n ő
Ki a magyar és német nyelvet 
tökéletesen bírja úgy tanítás, 
mim társalgásban és a zongora- 
tanításban jártas, állást nyerhet 
így III. oszt. végzett leányka 
mellett. Arcképes ajánlatok 
Esnitzer Gyula Fegyvernek 
pályaudvar címre küldendők.

B a n k -  é«  tő z s d e -
b ia o m á n y o s . akinek önálló
irodája volt, előbb pedig első­
rangú cégeknél töltött be bi­
zalmi állást, levelezésben, köny­
velésben jártas, elsőrendű >efe- 
renciákkal rendelkez.k, vala­
mely megfelelő állást keres. 
Címét megmondja a kiadóhi­
vatal. 89C2

1OOO k o r o n á i*
tlszteletdijban részesítem azon 
egyéuiecpet, ki egy porfekt 
mi rlegképes könyvvezetőnek 

— bármi!ven megfelelő minő­
ségben — állandó jellegű állást 
közvetít. Cim: Heh. J ., VL, 
8/ondy-utca 42 B, 11. 17. Talál­
ható vagyok d. n. 1—2, este 
* zb— >/»7 óra között.

K e r e s k c d ő - a e g é d
k '-nyv- és paplrszakmából, havi 
50 kor. fizetés, lakás és teljes 
ellátás mellett azonnali alkal­
mazást nyer Hirscb Adolfnál, 
Déván (Hunyadmcgyel.

P e r f e e t  n é m e t  l e v e ­
lező, ki magyarul ia levelez, 
egész esetleg fél napra alkal­
mazást keras. Szíves ajánlatok 
. l .e v e le a ö -  ieiige alatt a k i­
adóba intézendők. 8909

1 <►<♦<). k o r o n a
óvadékkal egy vidéki tisztes­

séges polgár ember oi 
a közóa. hadseregnél szakaaz- 
vezető volt hivatalszolga vagy 
házmestert állást ktree, cím a 
kiadőhivatban. 8M6R

U á c  M e s t e r i
állást kei cs Vizsgázott gépész, 
ki vízvezeték, villanyezerolést 
é* gőzfűtéshez ért, mindenfélo 
l.ázi dolgokra ajánlkozik. Cim 
Vörösmarty-utca 77. földszint 1.

K ÍN Á L A T .

E g y e t e m r e  J á ró  *
fia ta l leá n y , intelligens zsidó 
csaiád gyermekét i kettőt is( 
ellátás fejében tanítaná, esetleg 
mérsékelt díjért is Budapesten 
vagy Kolozevártt. Cim: Walles 
Árongymn. hitoktató Gyöngyös

T is z te ss é g r e s
szegény asszony, szerény díja­
zásért takarítást vállal. Cint : 
B. B. Dombinszky-utca 4. II. 
em. 24.

I - n p ir  é s  k ö n y v -
k e r e e k e d é u , k b n y v k ö t* -  
a a e tte l  e g y b e k ö t v e  nagyobb 
vidéki városban megyeszék­
helyen, melyet tulajdonosa 15 
éve bír saját házában majdnem 
egyedül áll minden konkuren­
cia nélkül, mint igen jómonetü 
üzlet általánosan elismerve vau, 
egyedül a könyvkötészet évente 
ŐOÓO koronát jövedelmezett, to­
vábbá a doliánytőesde és bé- 
lyegárusitá* tisztán 600 koro­
nát jövedelmezett múlt évben. 
Az üzlet az ottani pénzügy­
igazgatóság. megyeház, város­
ház stb. hivatiüoknak szállít 
és csakis tulajdonosnak Uzlet- 
tőli teljes visszavonulása miatt 
lesz eladva jntánvesan kedvező 
feltételekkel. Bővebbet Niemetz 
Gyula üzletek adás-vételi iro­
dáikban Budapesten, Józsof- 
körut 18-

S ö r e l a d á s
60 hektó külömböző évi saját 
tertnósü bor hektónkint eladó 
Lovass Jánosnál Abony (Pest­
megye,) 9702

E e g h  ír e s e b b
Jósnö Romániától visszatért. 
Bethlen-utca 9- földsz. főlépcső- 
ház ajtó 1. 9700

O r s z á g ú t i  v e r s e n y -
gep  olcsón eladó. Megtekint­
hető fél2-től 3-ig- Nagydlófa-u. 
8. II. em. 10.

I ln t o r
faragott hálószoba, kredene, 
szőnyegdivány, asztal, szók ol­
csón’ eladó. Izabeda-utea 96. 
földsz. 1. 9698

T a n n ló k  
b u d a p e s t i  ( fa r .)  blvnWG- 
n o k  c s a lá d h o z  t e l j e s  é l lé -  
tA s é s  g o n d o n  felttgjye- 
l e t r e  e lv é lla l tn tn n á ..  O*«- 
•■ ea  k o a é p is k o lé k  a  la k ita

k é s e i é b e n .  B u d a p e s t .  
V III . P it i-u tc a  6 . I I . e m .  
3U. n j t é .  I .e t é lb e l l  m r< -  
k e r e s é s e k  „M . S .“  J e lz é s ­
s e l  e z e n  r ím r e  k é r e t i t e k .

( s e z d a s s z o n y  u a k ,
vagy szakACM Uénok ajánl­
kozik csinos fiatal hölgy ki a 
háztartás minden ágában kellő 
jártasságai túr, és mint ilyen 
már több években nagy házak­
nál alkalmazva volt. Szives 
megkereséseket ,8 .  E“ Jcligé- 

ellAiva o lap kiadóhivata­
lába kérek.

I . k é r .  R ap k eiry-
lépcső 1. számú ház, kerttel, 
szabad kézből eladó. Értekezni 
lehet ugyanitt.

I s k o lÁ ft le á n y n a k
teljos ellátást ad művelt család 
a logjot b iskolák 'felső-polgári 
stbi kősóiéban ; zongora, eset­
leg korrepeüeló. Cün a kiadó­
hivatalban.

B o r o f t l io r d ó k
kitűnő karban, minden nagy­
ságban. Jutányosán eladók.Cím 
Központi tej csarnok fiókja, 
Nagydiófa-ntea 4.

fc z /p  b ü k k  T a s ién
vaggon számra eladó. Bővebb 

felvilágosítást Braun Ede,
Dund, u. p. Ternova.

K it ű n ő  K zabónő
kitUnócn jártas, olcsón elvállal 
munkát, melyet a saját lakásán 
készít el. Renoválásokat 1* vé­
gez kitűnő Ízléssel, özv. Léde­
re r I.lpótné, Wesselényl-utca 
54. III. em. 42.

K is a s s z o n y ,
ki az elemi osztályok tantér 
gyaft tanítani képes, gyerme­
kek mellé ajánlkoaik egész 
napra. Sándor Link a VII., Cser 
hátrutca 8.

K e r é k  p á r o k a t
zálogházból kiváltotkzkat, 
forinttól feljebb széHitunk Láng 
és Fia kerékpártúiét, József- 
körút <1.

K it ű n ő  s z a b ő n ő
ajánlkozik házakhoz és házán 
kívül is. btsru A. Népsztnháa-u. 
M. II. 19.

Z oasrora ,
rövid, kereszthuroe, kevéssé 
haszuáll, sürgősen eladó. VII., 
Kerepesi-ut 64. I. emelőt, ajtó 
11. Megtekinthető délelőtt 11—12 
óráig, délután 2—5 óráig.

Z o n g o r a ,
Kramer-félo. kitűnő hangú, ju­
tán vosn eladó. Megtekinthető 
délután 2—5-ig. Keíelojta-uUa 
15. 1. 11.

Z o n g o r a
fekete, keresztnuroa. kevéssé 
használt,, díszes ki-Mlitáen 250 
írtért eladó. Fodor, L'ohány-nt- 
ca 90. sz. III. em. ajtó 12. Meg­
tekinthető csak reggel 8—9-tg.

A  k i  h e g e d ű t ,
oimbalmot, harmouikát, mecha­
nikai hangszórókét, vagy zon­
gorát akar veuni, kérjen ár­
jegyzéket Sternborg Ármin és 
tesrvere cs. és kir. udv. hang- 
szergyárosoktól Kerepesl-ut 36. 
mely cég minden cikkről külön 
illusztrált árjegyzéket küld tel­
jesen díjtalanul.

V a lő d i F c h o - I ’h o n o -
grapn, teljes felszereléssel 

együtt 2ű írt, gyönyörű meg­
zenésített hongerek, drbja frt 
1.5b, tu-ee hengerek drbja 80 kr. 
Sternterg Ármin és Testvére 
cs. és kir. udv. hangszergyá­
rosok Phonograph-oeztAlyában, 
Károly-körút 2. (Kossuth Lajos-

sarok.) Zenepalota.

G a z d a ftftzo n y n a k ,
vagy szakácsnőnek ajánlkozik 
szerény feltételek mellett ügyes, 
szorgalmas aesz-ony, aki csak 
azt kéri, hogy őt éves kis le- 
ánvkája mellette maradhssson. 
Ajánlatokat .B ecsületes” jelige 
alatt kér a kiadóhivatalba.

J o g i  a la p
vizsgára, vagy szigorlatra elő­
készít (vidéken isi e téren jár- 

dr. Juris ügyvédjelölt. Aján­
latot kér D o k t o r á t u s  cimen 
a kiadóhivatalba. 3906

H h ü n ő  r n h a i a r r ó n ő
munkát vállal mérsékelt díjazás­
ért. Cim : Buda. U. kor. bzóna- 
tér 1. sz. II. em. 23.

Vgryes
füz.ő készítőn'' , ki mindég a leg­
előkelőbb Uz.etekt>en dolgozott, 
mértékszerinti uj munkát és 
javításokat a legjobban és leg- 

óbl-an elvárai, esetleg üz­
letekben is elvállal munkát.
Cím Elbogen Jóssá, Holló-utca 

. em. 34.

V lé n e s i rM emcgeNZŐlő
álogstott fajok, 5 kilós poata- 

kosárral, bérmentve bárhova
4 koronáért R in g  Z a lg m o n tl  
é s  HmíizAI. Az-m Ioiz.  9676

A lk a lm i  v é t e l .
Csletfelhagyáa végett különféle 
kocsikat, lovakat, fuvarozási 
sserszámckaá, ugyssintén Z u g i» 
telep-utcai házamat gyári vagy 
mühelyi célokra alkalmas föld- 

ti helyiséggel, jutányosán, 
részletfizetésre is el- esetleg  
bérbe adnám. Ö fer, Kertész- 
utoza 20. 9309

1 5 1 0  C -te le lt  
X . k e r t t le t ,  *l»Mrlo«i»-nt<»n, 

tlllM u y o a  k é z f l é b e a ,  3 
p e r e  »  K lr é ly -  P o lg á r t -  
a e r ló x le a é l ,  g y é r l  c é lr a  
Ig e n  a lk a lm a * , igezz k e d ­
v e z ő  f c l lé á c le k  m e l l é t t e l -

» vag y  e le a e r ó le a d ó ,  
r e le k  ,.H . J .“  j e l i g e

a la t t  a  k ia d ó b a  k é r e t n e k .

G y a k o r n o k n a k
könyvelő mellé ajánlkozik egy 
5 reált és két kereskedelmit 
végzett szerény igényű fiatal 
ember. Szives megkereséseket 
hchvartz Nándor Buda, II., 
Széna-tér 1. II. em. címre kérek.

F<.v e l ő k e l ő
gyár főhivatalnoka elvállalna 
nagyobb háznál . g a n d n o k l -  
állást. Szives ajánlatokat G. M. 
Bpest fópoela alatt kér. 9676

Teljes ellátás!
A sz- pteiuber elsején megkez­
dődő ia k o la l  év itd r n  e g y  
V agy b * t jobb ház ól VSle 
la k ó iu l tn n u lé t  l c l |e *  c l-  
létóM ra < llí»fci»<l e g y  g y e r -  
nt«-ktel**ii iz it e l l ig e n a  Irr. 
hézu n pA r, hol sz . . :'-k szü i 
gondozásba részesülnek. Címe 
niejrtudhstó e lap kiadőbivato- 
lába. 8911

P a r ÍN ic n n e
trés Intelligente, lnstruote dé­
rire le$ons de conversatiens 
chez eile, aprés-midl ou le seir.
Be > „P orlsien n e d istingnee*
á l expédition.

G y e r m e k  c s e r e .
Hajlandó volnék intelligens csa­
ládból származó gyöngébb szer­
vezetű gymuásiumot látogató 
üu vagy polg. iskolát végző 
leány helyébe ! éves bölcsé- 
sze’hallgató leányomat Bnda 
pestre cseribe adni. A gyer­
mek nálam második otthonra 
lelno és a vidéki levegő esetleg 
gyenge szervezetére minden­
esetre Jótékony hatást gyako­
rolna. Szives ajánlatok özv, 
KrauHi Ilenrikné címére Nagy- 

, Klklnilára kéretnek. 9692

M m n - n  s r r ó i f é p e
két árverésből, a legolcsóbb 
árakkal. es< tleg előnyös fla«-V 
felvéteiekkel szállítunk. Láng 
J. és fia kerékpsrüzlet Buda­
pesten, József-körút 41.

H o r k é lv
és fodrász üzlet jómenetelü 
legforgalmasabb bolyén eluta­
zás miatt eladó. Bővebbet 
kiadóba. 9699

C s in o s a n
bútorozott szoba intelllgena.caa- 
láduál azonnal kiadó. Kertész- 
utca 20. sz. II. em. ajtó 10.

TlftStriiAéffew
fiatul nős embor parádés vagy 
igán kocsisnak ajánlzuzlk. Cím 
„K. J." Csengnri-utca 59. Lem. 
11. szám. 969í

Könyvelőt
keresünk föltétlenül 
mérlegképest, ki ma­
gyar és német nyel­
ven levelez és rész­
vénytársaságnál már 
alkalmazva volt. Fize­
tés 2000 korona. Ma­
gyar és német nyel­
ven irt kimeritö aján­
latok, melyok az
egész emíoulum 

vitáét tartalmazzák, a 
Pécsi Irodalmi és 

Könyvnyomdái rész
vénytársaság ii 
ságahoz Pécs, 
dók.

Mindenkin segítve
lőhet az összes

z á l o g c é d u l á k
f ö l ö s l e g é v e l ,

vidéki is, WyschogrodnAl, 
Nagyfuvaros-utca 7. II. 24. Ve­

szek öreg hamis

fogakat és siájpad lisokat,
használt ruhadarabokat, egyen­

ruhásat, valamint minden 
e W o í r a x l h n t ó t .  

nevelezőlap elegendő, rögtön
jövök.

s zalw lalniakal

Szabadalm akat
Értékesítő

Vállalat
Bpest, Erzsébet-kórut 17.
Kieszköxöl szabadalma­
kat, ímancirox találmá­
nyokat 6s belajstromoz 
védjegyeket és mustrákat
Felvilágosítás díjtalan.

B ú t o r
csak jó  minőségű.
Hálószoba, kredene, finom sző- 
nyegdivány, a»ztol széken, Iró- 
oszial, könyvszekrény, úri «ző- 
nyogfotlel, oitoman, szalon- 
garnitúra, különféle tükrök és 
ma# mindennemű dísztárgy, 
úgy egyenklni is, sürgősen

nagyon olpsón eladó.
N t c in b e r g e r  ü la n é

kárpitos mesternél. 
V I n  G y á r - u t c a  s z á m

E m l é k n e k
n jé n i lé k n k n u k  K iv á ló a n
alkH liUNS. Ktry élett.a, yságu 
nagyított iönykep bármily fény­
kép után tnii vészi esen «íkészil- 
tetik, meglepetésnek ajándék­
nak. nász, név, szüle*Asnapra 
legalkalmasabb, miután ogy ily 
nagyítás nemcsak pillanatra, 
hanem örök időkre illő szoba­
dísz is, a legszebb és örök 
emlék kedves halottalnkról, 
fénykép sértetlenül visszaad 
tik. a hü másolatért kezeik 
dem. Vidéki megrendel-seket 
pontosan enzkóziök. Orosz Jó ­
zsef. VI., Próféta-utca ő.

F
0 G A U T 1 X -
olcsóbban beilleszt csakis

KOVÁCS j.Mndsprsl,
Kiroly-kórut 9., II cm. 8. 
Az álUmi hivatalnokok szál­
lítója. Vidékiek 24 óra alatt 

klelógtttstnek.

á t

ékszert értéktárgyat l e g ­
d r á g á b b a n  vesz, áru­
kat. bútort, kerékpárt, 
lőnyös feltételekkel m eg­

őriz a S l á l l i l á s l  éti b e -  
r a k t á r u i á s i  - v á l la la t
W esselényi-utca 39. ez. 
Kertész-utcai sarokház.)

DÚCIM.sp é s z
Magyaror­
szág leg­
nagyobb 

és legolcsóbb cipő raktára 
Budapest, Kerepesl-ut 10 D 
Férfi v. női engos cipő 3.— frt 
Elég. fűzős borjubőrből 8.20 
Férfi orosz v. salon-lakk 

fűzős, gombos v. eugos 4.— 
Ugyan*1 nőknek ... — 8.50 
Férő vagy női box fUzös 3.50 
Férfi ehevreaux 4.50, női 4.— 
’>000 gyermekcipő 2—5-ig 1.—
Tnrtós valkolt csizma_ 7.50

Árjegyzék, csomagolás Ingyen. 
Vidékre 10 frten felül frankó. 

Nem tetsző árat becserélek.

K e ré k p á ro k a t  ó*  
a lk a tró a x e k e t

ao>/. Ml—tUUUM^ M tin tn .t  
privátoknak la.

I. r. külső gumazi frt5.60ée 4.—
belső gnmml _ B 8.— .  2.25
angol nyereg _  ,  8215 .  2 50 
Aeatylen lámpa B 8 fc  • 2 50 
olaj lámpa a 1.85 . — 96
n  . I sengö _  .75 .50
Iái , nmpa ____ ,  2.80 .  1 90
amerikai pedálok a 8.26 .
teljes fék _ ........  .  2.25 .  1.90
loggantyuk, párja . — .40 
Valamint minden Itt fel nem 
sorolt kerékpár-rész la. Árjogy 
zék Ingyen. Bajái javító mfl 
hely. Használt kerékpárok 86

írttól feljebb.
L á n c  . la k a b  éa  F ia
as angol llelic.al Premier 
Champion kerék párgyárak fő­

raktára
B ndapoat, Jó zse f-k ö rn t
és fióküzlet ReUeoblller-utca I

kieszközöl és értékesít

P A T A K Y  H . É s W .
u t ó d a

dr. Wirkmann József
hites szabadalmi bgyvirő

E r i s é  b e t -K ö r ú t  l í í .
tl'tiwisiiís éunspeins lnnn-

minden kivitelben, o l c s ó n

részletfizetésre.
Pollák N. Ignác
Budapest. Yl„ Terez-korut 23.

Nagy képes árjegyzék 40 fillér.

Magyar kir államvasutak. 
G y o r s -  én  t c h e r á r u k  

h á z h o z  s z á l l í t á s a .
A magyar kir. államvasutak 

a vasúti üzletszabályzat 66. §-a 
al >pján márésekkelerelőttrend- 
ss'-iesitette azon intézményt, 
hogy a budapest-Józaefvárosi, 
buüapeet-nyugoti és budapest- 
dunapartí teherpályaudvarokra 
érkező gyors- ée teherárukat a 
címzetteknek saját szerződött 
fuvarosával házhoz, — illetve 
a feladandó áruk it a lakosból 

vasúthoz szállíttatja, ha a 
ciinze-t a Duna balpartján a 
IV —IX. kerületben vagy a
tisztvisei'*. elcpen lakik.

Ugyancsak ezen szerződött 
fuvar* savai vámoltatja el a 
Budapesten átmenő és azon 
Budapestre helyben rendelt 
romárukat is, ni"iyn<*k elvá­
molása a vasútra bízatott, egy­
úttal a külföldről érkező — ház­
hoz szálllkoU szállítmányok 
után kiállítandó árnyiiaikozato- 
kat is ezen megbízottja által 
állít Útja ki.

Után vétellel terhelt, Budapes­
ten a Duna jobbpartján takó 
felek részére szóló, továboá 
terjedelmes, tűzveszélyes és oly 
árok, melyeknek összsúlya as 
egy tonnát meghaladja, csakis 
a vállalkozóval kötendő előze­
tes egy esség alapján szállíttat­
nak házhoz.

Jogában áll azonban minden 
kínok, hogy a vállalkozó ált a 
való házhoz ezállitást igénybe 
n<* vegye, mit az illető «.ó.má- 
eckkat egyszerű Írásbeli meg- 
kercsAsMoi közölhet.

A házhoz való cls*. H'láal di­
jak a következők:

ai gyorsarukért:
10 kg. súlyig _ ____  80 fillér
10 kg.—26 k g . - l f ------ 40 .
25 kg -on feilll sj kg.-lg 50 B 
50 kg -on felül minden

megkozdetl 60 kg. 40 .
b» toherárukért:

50 kg. s ú ly ig ------ ---- 40 fillér
50 kg -on felül minden

megkezdett 50 kg. 30 a
A statisztikai árnyusíkosatok 

kiállításáén a vállálkozó nyí- 
latkozátonként 5 krajcárt szá­
míthat.

Az árok házhoz szállítása 
esetén, ha az áru fogyasztási 
vagy vándilotéknek á tvetve  
nincs, s ha a címzett a fuvar­
levélben kijelölt helyen felta- 
álhatő, s az árat ott át is veszik 
csak a fuvarlevélen felszámított 
összeg szedetik t*e.

iia az áru vámilletéknek vagy 
fogyasztási adónak van alávetve 
még a címzettnek kézbesítendő 
vámnyugta, illőt ve odóbárca 
szerűit llseiett vándlieték, fo­
gyasztási adó és vázuközvelltóal 
illetékek Is megflzetendők.

A szállítmányozó az árut a 
i&káe vagy üzlethely iség azon 
részébe tartozik állítani, mely 
e óéira neki kijelöltetett.

Ha címzett az áru bofnvaro- 
zási idején lakásán nincs, a 
másodszor, esetleg többször Is 
megkísértett kézbesítésért kü­
lön illeték nem számítható fel.

Hz azonban címzett z fuvar­
levélben kijelölt helyen nem 
találtatnék, s taz-tózkodáaí he­
lyét csak a bejolentézi hivatal 
utján lehet megtudni, a rendes 
fuvarozási díjon kívül még 10 
krajcár fizetendő.

Ha címzett az áru átvételét 
megtago-Ua.vagy azt a városnak 
más. nem a fuvarlevélben meg­
jelölt helyére küldi, a vissza­
vitel, újra való elhozatal, vagy 
más helyre való szállításért a 
dijszai.ásszerü illeték újból foL

N jom U ott *  irodalmi taayom dai rAUalat rtaaTinyU naadg lorít>r»ó|6p*o, Badapaat, I X  Ollöi-st I á

A k i
l a k á s t  k e r e s  a 

v a g y  k ia d ó

l a k á s a  o °  

v a n .  o o

A l i i
s z e m é l y z e t e t  o

k e r e s  v a g y  

h e ly  n é lk ü l  

v a n .  o o

v a l a m it  v e n n i  

v a g y  e la d n i

a k a r  e s ő  

s tb . stb .

a legjobb eredményt ér­
heti el a

„Budapesti Napló14

l l t j & l l .

Főhl rdetés-f el v étel 
a .Budapesti Napló* ki­

adó hivatal Aban

Vili. József-körut 18.
Legolcsóbb árak! 

Legjobb eredményi


